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Profesia noastrâ

Domnul Sauter deci a plăsmuit 
o intrigă. Sub arborele, pe care 
dimpreună cu alte maimuțe locuia 
despotul consimțit al turmei d- Sau
ter a așezat pe nesimțite o banană 
saturată de whisky. Despotul a ob
servat numai decât fructul dorit și 
cu multă băgare de seamă s’a dat 
jos din arbore, ca să-l guste. L-a 
găsit foarte gustos și l-a mâncat 
Venerabilul patriarch s’a îmbătat
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Tulburările în Biserică, pe tema 
marilor și imprudentelor reforme 
rihodale, capătă un ritm tot mai 
accelerat. Elfi sânt confirmate de 
Ministerul de Interne și îngrijo- 
Bează autoritatea de Stat. Numai 
autoritatea bisericească pare fără 
ăicio grijă. Zic pare, fiindcă nu se 
(poate ca ierarhii conștienți ai Bi
sericii — și, slavă Domnului, nu 
șîhttoți de teapa lui Pimen — să 
pu se cutremure de răspundere în 
(ața perspectivelor triste. Turbură- 
Irile acestea nu se pot domoli ușor. 
Și nu se pot domoli, fiindcă la în- 
jteputul marilor reforme stă o gre
aua. fundamentală. Reforma ca
lendarului și consecința ei: schim- 
jbărea Pascaliei, e făcută de Bise- 
gjc*  ariodpxă română pe cont pro
priu. Aceasta e greșala fundamen- 
lala.,
. Biserica ortodoxă română e auto- 
itefșlă numai aparent — ca orice 
sjță biserică național-ortodoxă. Ea 
Su poate lua hotărîri singură în 

iești uni de ordin general, care 
privesc toate celelalte biserici su
rori. Sânt lucruri pe care aceste 
biserici autocefale numai adminis
trativ, le au, peste granițele natio
nale, în indiviziune ecumenică. 
Chestiunea calendarului e o ches- 
Sune ecumenică ; chestiunea săr

itorii Paștilor e o chestiune ecu
menică. Biserica noastră, luând 
Kotărîri în aceste două chestiuni, 
fără consensul unanim al surorilor, 
«. păcătuit grav față de unitatea 
tradițională a ortodoxiei. E adevă
rat că, la schimbarea calendarului, 
ui aderat biserica patriarhală de 
Uonstantinopol și cea grecească. 
Dar atâta vreme cât nu toate bi
sericile ortodoxe au aderat la re- 
^țrmă, oricât de îndreptățită științi- 
ficeșțe ar fi ea, rămâne motiv de 
^pabinare, de turburare a spirite- 
fer și de scandal. Schimbarea Pas- 
lAliei, este până acum operă ex- 
fusivă a bisericii românești. In- 
uți Patriarhia de Constantinopol, 
fpâs a aderat la calendar, e actuâl- 
Bente.anpotriva schimbării Pasaa- 

Biserica noastră e izolată ; bi- 
' serica noastră e în păcat față de 

'Unitatea ecumenică. Atâta vreme 
cât reformele noastre nu sânt con
firmate de un sobor general orto
dox sau, măcar, fără sobor, de fie- 
pue din toate celelalte biserici, noi 
rămânem excluși din solidaritatea 
ecumpnică. Cazul nostru este ex- 
tepțional de grav.

Trebuie să remarcăm că, în 1920, 
tind actualul Patriarh Miron a pro
pus o nouă serie de reforme în stu
diul Sinodului nostru, nici vorbă 
h"a fost ca aceste reforme să fie 
făcute.njimai pe seama b jericii 
român«. Se cerea atunci precis 
'»nvocarea unui Sinod ecumenic. 
-Raportul mitropolitului Miron din 
1920 către Sinodul nostru e înti
tulat „Chestiunea unui nou sinod 
ecumenic al bisericilor ortodoxe 
'^ăiăritene“ și e tipărit în broșură cu 
rezoluția Sinodului nostru de a 
Itiidia chestiunile propuse si a le 
țvea gata pentru eventualul Si- 
iiöd. ecumenic. Dar numai Sinodul 
acela putea să hotărască. Printre 
‘ele nouă chestiuni propuse de 
Patriarhul Miron figurează la 
punctul II și schimbarea calenda- 
Ü&lui. Despre schimbarea sărbăto
rii Paștilor nici nu se pomenește. Și 
ițiie precis Patriarhul Miron: 

noi, ierarhii și teologii români 
nu'avem după canoane altă căde
ri în privința aceasta decât să a- 
legem chestiunile bisericești, care 
•prtrebui revizuite, să le studiem 
Hh'vreme cu toată pătrunderea și 
cu toată evlavia creștinească, ca 
nu- cumva socotindu-ne înțelepți 
„șă facem naufragiu dinspre cele 
^8-credinței", ca apoi, după ce 
lă vom fi pregătit astfel, să le su
punem spre hotărîre Soborului 
(jfeneral al tuturor bisericilor or- 

• tbdoxe surori“.
„Dela calea aceasta — continuă 

; Patriarhul Miron — nu ne putem 
ăbate, întâi, pentrucă sântem da
tori, după' porunca Sf. Scripturi 
M PĂSTRĂM UNITATEA DU- 
aliUll INTRU LEGĂTURA PĂ
CII“ și al doilea, pentrucă o sin
gură biserică ortodoxă nu e bine 
m schimbe ușor și cu dela sine 
putere, fie chiar numai pentru ho
tarele ei, moștenirea ortodoxă, pe 
care o are în de comun sau în in- 
iimziune cu celelalte biserici su
rori, ci trebuie să facă toți pașii 
posibili pentru a revizui cele de 
lipsă în comun acord cit întreaga 
Biserică Ortodoxă".

Nu cunoaștem întru cât. studie- 
rșa aprofundată a chestiunilor pro
puse.spre reformă să făcut, dar 
cunoaștem demersurile pentru con
vocarea unui Sinod ecumenic. Acel 
sinod încă nu era posibil și nu e, 
câ/tă vreme situația bisericii rusești 
e.aceea pe cate o știm. După eșua
rea încercării, Biserica noastră a 
renunțat la punctul de vedere a- 
probat la început și a reformat pe 
cqnt .propriu pieiudti-.și o situație 
da inconșecv.ejiiă față de sine, în- 
hucât a călcat un principiu sta
bilit în. spirit ortodox, și de . izolare 
față de ecumenici ta tea Bisericii. 
Reformând calendarul, ea ștă pe 
ravărul științific, dar împotriva

L asnnsaninaa.

Pascalia, ea stă împotriva sinoa
delor ecumenice.

Care<e sdluția ?
Câta vreme reformele noastre nu 

sânt confirmate de întșeaga Bise
rică Ortodoxă, și acest lucru nu 
e posibil în situația actuală, — noi 
rămânem .schismatici cu adevărul 
nostru științific cu tot.

Singura soluție e reîntoarcerea la 
rânduiala ecume. ică până la con
vocarea unui Sinod general. Mai 
ales că reforma calendarului, ope
rată cu o grabă orgolioasă ,de ne
înțeles, e deocamdată inutilă, iar 
schimbarea Pascaliei nu se poate 
justifica prin arguții anticanonice, 
de unul singur.

Altfel, pe panta greșelii iniția
le, ne vom prăvăli în dezastru cu 
dobitocul de Pimen cu tot

delà
ma;

servită de o inte- 
•putea face față 
cu străinătatea

românească e o

In cuvântarea cu care — așa de 
inspirat și de emoționant — a răs
puns laudelor și urărilor ce-i sa
lutau, la serbarea „Curentului", 
isbânda, Pamfil Șeicaru a vorbii 
cu o nobilă pasiune despre frumu
sețea profesiunei noastre, — a pre
sei, această coardă de resonanță a 
sensibilității sociale.

Directorul ^Curentului" a făcut, 
cu acest prilej, o constatare ce se 
cade a fi trâmbițată mai mult, 
fiindcă e fixarea unor realități mo
rale prea interesat și prea nedrept 
nesocotite. E vorba de aspectul in
telectual și profesional al presei.

A zis Șeicaru : ,,nicio altă ramu
ră de activitate publică în Româ
nia nu poate suferi onorabil ca 
presa o comparație cu activitățile 
similare de aiurea".

Trebuie să se recunoaseâ, chiar 
de către dușmănii cei , mai rm ai 
slujbei noastre, că presa românea
scă trieștefân acest punct de' ve
dere un respectabil paradox. In a- 
devăr, prin definiție, presa—în ge
nere— nu poate fi de cât rezul
tanta sufletească și intelectuală 
societății pe care o servește. Ei 
bine, ca nicăiri aiurea, presa ro
mânească reușește să aibă o cali
tate ce nu numai că întrece, dar 
e cu totul neatârnată de nivelul 
social și moral al înconjurului. 
Pretutindeni, marele înseamnă atât 
cât valorează școala, politica, ad
ministrația respective

Care conștiință dreaptă poate 
spune la noi că școala, politica și 
administrația din România sunt 
demne de calitatea presei pe care, 
totuș —1 în ciuda circumstanțelor 
potrivnice — o avem-

Când școala românească, 
cea mai mică până la cea
mare, e un pustiu în care se trag 
diplome la loterie, — presa noastră 
isbutește să fie . 
lectualitate ce-ar 
oricărui concurs 
cultului luminei.

Când politica 
meschină operetă de intrigi și lu
crături pentru pricopseală, — pre
sa noastră e singură care coboară 
pe întinsul acestei bălți stătătoare 
mișcarea unei idei sau limpezirea 
unui avânt generos.

• Când administrația e o rușinoa
să parodie generatoare oficială de 
dezordine și degradare a autorită
ții, — presa noastră e unica pu
tință de control și de poliție morală 
a lumii obidite.

Priviți, bunăoară, ce se petrece, 
chiar la ora aceasta, în Franța. Ma
rele scandal, ce compromite așa de 
pericolos regimul însuși, se consta
tă a fi, mai ales, o execrabilă ope
rație de presă. Spuneți: în ce ru
șine, in ce porcărie, politicianista 
sau.de altă natură, a putut cineva, 
erodată în- România, să descopere 
in vina presei noastre ceeace face 
azi scârba cititorului francez pen
tru a lui ?.

Șt totuș, nicăiri ca la noi — în 
această generalizată mocirlă—n ar 
fi mat explicabile.asemena scăderii

Pamfil Șeicaru avea dreptate: 
slujim o profesiune care face tn 
cadrul tristei, noastre societăți na
ționale, o carieră de eroism inte
lectual și sufletesc.

£ ^ordinul gazetarilor?* •
Qenk

Ne-a luat dracuj șefule» au încheiat împrumutul. 
Ce te sperii I Par’că eunu l’am încheiat de câteva ori!

Vasta escrocherie a faimoasei 
doamne Hanau inventatoarea ope
rațiilor dela „Gazette du Franc", a 
provocat unele descoperiri politice 
suficient de compromițătoare. Pen
tru a opera cu mai multă amploare, 
spre a fi la adăpost de curiozități 
primejdioase, ingenioasa escroacă 
Hanau și-a alcătuit o splendidă vi
trină de relățB 'iARtfâț» > AlMtlțe cu 
generozitate din punga bieților 
naivi ce se lăsau prinși în plasa 
așa de întinsă a operațiilor dela 
„Gazette du Franc".

Și dacă cercetările merg adevoe 
in afacerea Hanau, cauza este că 
la fiecare pas justiția se întâlnește 
cu zona de interese a unui om po
litic, ceea ce a determinat o foarte 
Isbutltă manșetă apărută in ziarul. 
,,L’Action Française" „Voila cluq 
semaines que l’instruction de la 
„Gazette du Franc" est ouverte. 
Mais on n’a pas Interrogé M. Rous
seau, comptable de m-me Hanaul 
A-t-on peur d’en trop savoir?"

Nu e mai puțin adevărat că ace- 
s^e colaborări împinse, conștient 
sau inco*iștlent,  până la complici
tate, au provocat o vrăjmășie a 
opiniei publice franceze‘ împotriva 
oamenilor politici. De aici, ca. o 
reacțiune prevenitoare. Camera a șl 
alcătuit o comisiune pentru alcă
tuirea unei legi a incompatibilități- 
lor parlamentare.

Concluziile raportului Perès pre
scrie între altele „ este interzis ori 
cărui membru al guvernului, sena
tor sau deputat, sub pedeapsa pier
derii mandatului, de a lăsa să figu
reze numele său, urmat de Indica
ția calității ce o are, pe orice do
cumente destinate publicității in 
favoarea unei antreprize financiare 
sau comerciale".

S’a adăugat acestui raport un a- 
mendamènt de către senatorul Mil- 
liès-Lavroix „mandatul de deputat 
sau senator este incompatibil cu 
iuncțiunea de membru in consiliu 
de administrație, de director, de uc is»uu a. 
consiliu judiciar in toate întreprin- al afacerii.

In nou trlan^hta politic?
<* e PETKE MARCU-BALȘ

Triunghiul politic pe care presa i Din cercul sindicalismului roșu 
Străină (in special germană și so-Lovelian a ieșit pe vremuri o carte 
vietică) nu mai ostenește a-1 comen-1-are a făcut multă vâlvă: Les Mâ
ța și denunța opiniei publice mon- |taits des Intellectuels. Va trebui să 

se scrie cândva pe larg de relele 
aduse de presă (ireponsabilă și 
tendențioasă în marea ei majori
tate), această a patra putere în stat, 
lingușită și temută de celelalte trei 
puteri, dictator fără limite și fără 
nici un Dumnezeii. N’am nici o-tea
mă că greșesc, dacă pun în spina
rea gazetei amatoare de senzațional 
un procent tot așa de mare în vina 
deslăntuirei războiului mondial pe 
care l-au avut în mod egal împă
rații trândavi și vanitoși, împre
ună cu diplomații, care trebuiau să 
se afle și ei în treabă. (Dacă- n’ar 
face intrigi și vizite, ce ocupație ar 
mai avea?) Presa, Cezarul și diplo
matul, — iată cei trei vinovati, care 
au precipitat catastrofa fără prece- ambilor presa (alias opinia publică,

diale are origina în patru vizite fă
cute în diferite capitale europene 
și în a cincea anunțată la Varșovia. 
Aripa stângă a presei cu pronunțată 
Sovietofilie vorbește de o alianță în
dreptată împotriva Rusiei, iar „Rote 
Fahne" din Berlin, de pildă, se crede 
îndreptățit a anunța direct fantas
tice pregătiri de războiu ale triun
ghiului antirus, pus sub protecția 
Angliei conservatoare.

Din cele cinci vizite trei sunt ale 
miniștrilor de externe — Zaleski, 
Dr. Walko și prof; Mironesou —, 
iar două s’au întâmplat să fie ale 
militarilor. Un mareșal (Pilsudski) 
și un geqerai (Le Rond)! Aceasta a- 
prinde imaginația reporterului și îi; 
dă ocazia să seri© iu stil- senzațio- 

. riaL.

B I

derile însărcinate cu un serviciu 
public de .către stat".

Sunt formulări în aparență limi
tative pentru parlamentari, dar 
care nu modifică radical confuzia 
voită dintre politică și afaceri. To
tul este condiționat doar de ecoul 
ce l-a avut in opinia publică fran
ceză faimoasa afacere Hanau.

rit Identică mai In toate țările, căci 
incompatibllltățlie parlamentare au 
început să fie impuse pretutindeni. 
Fără îndoială că și la noi șe va pro
pune — după cât sunt informat — 
o lege similară.

Este o satisfacție ce se dă opi
niei publice, mal mult decât o deli
mitare a politicei de afaceri, in sine 
un loc intriun consiliu de admini
strație nu înseamnă altceva decât 
un trafic de influentă deghizat. A- 
dică Nae P. Ștefănescu este in con
silii de administrație (peste o sută) 
din pricina marelor lui însușiri de 
om de afaceri? Nici măcar timpul 
material nu-l are spre a asista la 
consilii, deci vizibil se numește Nae
N. Ștefănescu, fiindcă are trecere 
la d. Vintilă Brătlanu. Exact a- 
ceeaș situație cu Ghiță Cocoșat 
Popescu sau cu Ghiorghiu-Galan- 
tzis. Sau pentru seducțhle irezisti
bile ce le-ar avea este pretutindeni 
in consilii de administrație Tan- 
cred (târfa)? Și orice om politic nu 
este invitat în măsura iniluenții pe 
care o poate pune la un moment 
dat in serviciul intereselor socie
tății ce-i plătește tantieme?

Dacă societățile forestiere 
putut devasta in voe, fără nici 
respect abnormelor prevăzute 
codul silvic, fără nici o grilă 
munții rămași golași, neîmpăduriți, 
numai mulțumită oamenilor politici 
prezenți in consiliile, de admini
strații s’a putut face. A observat 
oricine că întriun consiliu de admi
nistrație apar oameni politici din 
diverse partide, ca orice schimbare 
de regim să nu turbure bunul mers

St par’că ațrfi logt« $tare de spi- verne niRIonâle ceèa ce Regenta

au 
un 
de 
de

cronica externa atâtea vieți omenești — tinerimea tinua activitatea. Exemple eclatante 
în floare a epocei —, unde s’au dis
trus atâtea bunuri și când s’au re
vărsat atâtea valuri de ură între 
neamuri. Pentru observatorul im-

vidant ín istoria, lumii. .IMlda an niffriF I o-nrj Înmii ci mahnlaloil lei vyr COT- . J

Nu știu ce prăznuia o bancă din 
Capitală de era prezentă atâta lu
me simandicoasă, fapt este că din 
toate partidele ișl dăduse întâlnire 
elementele cele mal valoroase, 
factorii hotărîtori al politicei româ
nești. Cineva s’a îndreptat spre 
bancher și cu o acehtuată ironie l-a 
spus: „D-ta izbutești să faci gu- 

nu izbutește. atât numai că Ie nu
mești consilii de administrație.

Dacă s'ar face România o socie
tate anonimă pe acțiuni, problema 
politică ar fi cu ușurință înlocuită 
prin problema consiliilor de admi
nistrație". Șl aproape era și d. 
Barbu Știrbey, și a tresărit, cre
zând că este o aluzie la neostenita 
sa pasiune de consilii de admini
strație.

Aceasta este exacta imagine a 
rostului oricărui consiliu de admi
nistrație: să deghizeze in chip ele
gant traficul de Influență politică.

Firește că o lege a incompatibi- 
litățHor parlamentare ar turbura 
multe socoteli, ar strica multe ve- 
vituri ce vin cu o regularitate în
duioșătoare. Atâția oameni politici 
trăesc doar din funcția decorativă 
a consiliilor de administrație!

Dar nu e mai puțUn adevărat că 
chiar votată o lege a incompatibi- 
litățUor parlamentare, totuș nu va 
putea înlătura confuzia dintre po- 
lică și afaceri. Se va modifica e 
drept chipul de a se plăti influența, 
dar nu va putea rămâne fără idei o 
rentabilitate o mare trecere poli
tică. Au și întreprinderile indu
striale și financiare nevoe de oa
meni cu relații au și oamenii cu re
lații nevoe de binefăcătoarele tan
tieme, forma se va găsi cu ușurință.

De aceia o lege a incompatibi- 
Utățiior parlamentare o socotim 
mal mult o reacțiune morală a opi
niei publice, decât un mijloc de a 
îngrădi rentabilitatea situațiilor po
litice.

Pamfil Șeicaru

despre urmările lor nefaste, istoria 
și omul de pe stradă au înregi
strat până la sațietate.

. x . . i Această regulă despre nefast neparțial dramatizarea istoriei e opera | 0 găsim în orice eveni-
Cezarului în a cărui structură su
fletească se găsesc aproape fără 
excepție germenii lui Neron, a di
plomatului parazit și snob (intrând 
în tipologia mijlocitorului, misitului, 
voyeurului și codoșului), a presei 
care își înfige rădăcinile în fantezia 
și tenebrele psihice — de aceea cu 
valoare și durată eternă. — Nu a- 
cuzăm. Nu judecăm. Psihologia o- 
meneașcă este așa de variată și 
stupid construită, dacă raportăm la 
anumite criterii tot umane (funda
mentarea lor obiectivă și.cu nuanță 
de absolut nu e posibilă), încât ace
ste trei detestabile funcțiuni vor 
dura atâta timp câț Planeta se va 
învârti în dubla-i tarantella: a sa 
și a soarelui, până când se va arun
ca răcită sau carbonizată prin cioc
nire în spațiile intrastelare. Deci e 
vreme destulă. Până atunci Ceza
rul, diplomatul'(sluga lui) și tiranul

Domnul Vaeile Goldiș, mă sileș
te să fac o indiscreție profesională, 
care nu ar interesape nimeni, dacă 
e>a n’ar constitui singura scuză a 
unei impolitețe de care ar fi în 
drept să mă bănuiască. Domnia sa 
mi-a făcut deosebita cinste să răs
pundă printr’o interesantă scrisoa
re unui articolaș al meu intitulat -. 
„Balcanul, rușinea pământului“. 
Cu toate că misiva trimisă din 
Arad purta data de 24 Decembrie, 
aa nu mi-a parvenit de cât astăzi, 
subsemnatul nefrequentând redac
ția ziarului decât în mod cu totul 
accidental. Mă grăbesc să fac dom
nului Vasile Goldiș, scuzele mele 
pentru întârzierea răspunsului. In 
momentul de față,, rubrica mea era 
ocupată de „Politica vinului“. Cum 
scrisoarea d-lui Goldiș va interesa 
desigur publicul cetitor mai mult 
decât scrisul meu, nu ezit să des
chid o paranteză în problemul pe 
care îl tratam, cu satisfacția obiec
tivă că de data aceasta accesoriul 
iadică paranteza), va fi mat im- 
Îortant decât principalul (adică ru- 
rica mea).
Paranteza nu o voi închide însă 

decât cu un mic răspuns care va 
xpare în numărul viitor al ziarului.

AL. O. TEODOREANU

Arad, 24—XH—1928

Domnule Teodoreânu,
Cité8c zilnic „Curentul"/ Slăbi

ciune personală; Deci am cetit și 
recentul articol al d-tale „Inscripții 
pe-o masă de cafenea“.

Se pare că începi o série. Va fi 
interesant. Mai vârtos că vorbești 
de rușinea pământului, care ar fi 
Balcanul, bine înțeles nu cel din 
peninsulă, ci aCela din România. 
Ai lovit cuiu ’n cap. Asta ne pla
ce la toți. Vorbești ain sufletul Ar- 
deatuiiii, cate - strigă de zece ani : 
icăpați-ne de Balcan.

Dar fiindcă, încapi o serie,, sper, 
edificatoare, și aș dori ca lucra
rea să nu poată fi criticată cu ar
gumente invincibile, grăbesc a-ți 
atrage atenția asupra unei greșeli 
inițiale.

Șe pare că d-ta socotești „civili
zația*'  modernă absolut superioară 
celei practicate de „ascendenții noș
tri păroși”. Conclud asta din Cu
vintele „sub fracul balcanului go
rila gi cimpanzeul rânjesc preis
toric”.

Este o evidentă lipsă de erudiție, 
domnule Teodoreanu.

Ascendenții noștri „păroși“ în 
chestii de civilizație nu admit com
parația cu ceeace d-ta vreai să de
finești prin „balcanic”. Ei prezintă 
mărturie nu numai cunoștințele 
noastre despre veridicul fel de a 
fi al lor în vremi ancestrale, ci mai 
vârtos pe verișorii lor rămași încă 
în viață, la cari d-ta faci provoca
re, numindu-i foarte indiscret, „go
rila și cimpanzeul”. Dar ei aduc 
mărturie chiar turmele de oameni 
veritabili, cari trăiesc și azi și că
rora noi le zicem „selbațeci”.

Voiu prezenta unele din acestea 
mărturii.

In cartea sa intitulată „Intre 
Bramini și Paria” (Unter Brahmi- 
nen und Parias, Leipzig 1924) ex
ploratorul Sauter povestește cazul 
nostim, cum a fost detronat des
potul unei turme de maimuțe.

Era în grădina templului Ha- 
tampur în lndia. ln grădină sălăș- 
luia o turmă de maimuțe, pe oari 
indușii le socot sfinte. Orice supă
rare a acestor maimuțe de către om 
constituie crimă. Turma, ca toate 
maimuțele, ca toate animalele so
ciale, avea un conducător, îmbă
trânit în cinstea aceasta. Un mai- 
muțoiu sadea. Era însă dumnealui, 
vătaful maimuțelor, foarte obraz
nic și i-a făcut Domnului Sauter 
multe pozne neplăcute. Dar nimeni 
n’ar fi cuteat să-i facă Sfinției Sale 
vre-un rău direct A-l omora

ment al vremii noastre. Inamicițiile 
popoarelor sunt numai pe jumătate 
inamiciții economice. Deosebirile de 
tipologie spirituală nu pot duce la 
conflicte, fiindcă spiritul prin defi
niție e pașnic și luptele lui sunt dia
lectice, fecundări și uniuni. Numi
torul lui comun fiind religia, implică 
o confraternitate în întâlniri. La 
baza culturei moderne aflându-se 
creștinismul unificator, toate întâl
nirile și dușmăniile trimit referințe 
exclusiv la procesul economic agra
vat de formidabilii lui asistenți: 
Cezarul (sabia care apără și cuce
rește), diplomatul (voyeur, codoș, 
misit), presa (gura lumii care co
mentează și se indignează). Tot 
ceeace e infernal în compoziția 
eului se avântă în luptă. Urmările? 
Sânge, ruine, venin, sufletesc, anar
hie și oboseală. .

Dizolvarea^ 
partidelor 

Iugoslave
Ultimele știri sosite dela Bel' 

grad dovedesc că ferma hotărâre 
a regelui Alexandru pășește fără 
șovăială pe calea salubrei restau
rări morale inaugurate prin, ho
tărârea dela 8 Ianuarie- Chirur
gia domnească este acum pe cale 
de a face necesarele sacrificii ale 
organismelor moarte crescute pe 
substanța vie a țării: partidele 
politice din Jugoslavia sunt lichv 
date prin înalt ucaz regal, ~~ 
printr'o deciziune de majestate 
să anticipeze revolta poiporulut 
venită împotriva sterilelor agitații 
ale partizanilor.

In nenumărate rânduri, — sus
ținând necesitatea (din ce, în ce 
mai imperioasă, .în economia nu>' 
dernă) ca să se organizeze in fața 
Statului o reprezentare directă șt 
hierarhizată a producătorilor, — 
am afirmat in ziarul acesta cd 
partidele politice democratice sunt 
niște organisme de cari viața so' 
cială actuală s’ar putea cu mult 
folos lipsi- Leșite din puerila ideo' 
logie dela 1780,.ele reprezintă o 
etapă politică de mulț depășită dp 
complexa structură a societății 
moderne. Inir'o organizație poli
tică aial de complicată, că Statul 
contimporan, — în care . presitr 
nea forțelor economice încearcă 
permanent să subordoneze intere’ 
selor private hotărârile supreme 
ale Executivului, reprezentarea 
profesională este singură în stare 
să asigure un armonios compro
mis între funcțiunile creatoare 
ale neamului și interesele lui is
torice sau spirituale, incarnate 
intr’o instituție de permanență ca 
monarhia. Și totuși, dintr’o doci
lă inerție, — într’o vreme în care 
cele mai multe probleme politice 
au devenit chestiuni de precisiune 
tehnică și de specialitate, ■— Sta’ 
tele continuă a suporta regimul 
partidelor, — un sistem electoral 
care în loc de a reprezenta inte’ 
resele reale ale norodului îi ex
primă numai simpatiile sau des' 
gusturile sentimentale.

Am parcurs recenta constituție 
a Regatului jugoslav, de cur 
rând pusă în retragere, — și ca și 
intr’a noastră nu am găsit nicăeri 
menționate „partidele" politice ca 
entități reale, cu o existență recu’ 
noscută prin legile temeinice ale 
Statului. Și adevărul este foarte 
simplu: partidele nu-și au nică" 
eri statute oficiale de recunoașteri 
legală. . Sunt, așa dar, inexistente 
ca organizațiuni cu o ființă pro’ 
prie. Și regele Alexandru Zare 
stărue să le dizolve se va convin’ 
ge că este inutil un ucaz de dizol
vare a partidelor: suprimarea lor 
echivalează cu desființarea nean
tului.

In Țara Românească, situația 
partidelor este aproape identică : 
ele au ființat în fraudă, ca orga 
nisme nerecunoscule de legiuitor, 
până la recenta lege electorală, 
care le"a acordat o spoială ds 
existență legală. Importată din 1- 
talia mussoliniană, legea noastrâ 
electorală recunoștea pentru prv 
ma dată in România partidele cc 
persoane juridice, — deși Legec 
persoanelor juridice din 1924 nici 
nu pomenea de ele. Acesta a fost, 
de altfel, și motivul pentru care 
„doctrinarii“ partidului național- 
țărănesc s’au cramponat cu atâta 
uimitoare incoherență de această 
lege, — atât de combătută ante
rior, — cu prilejul recentei dis 
cuții asupra >,demisiilor în alb* ’-

In ziua când, regăsindu-și ve 
chea axă ideologică, majoritatea 
d’lui Maniu va abroga actuala Le
ge electorală, partidele politice ro 
mânești vor rămâne iarăși sus
pendate în văsduh, — și lipsite 
de orice existență legală. Va fi o 
ușurare a sarcinei regelui Mihai 
l, în ziua când necesitățile pros' 
perității naționale îl vor sili să le 
suprime și pe ele- <

sau.de
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IMPOTENTA SEXUALAj consecință a sistemu
lui nervos, epuizat și slăbit, se vindecă sigur prin 
cura cu tonicul — sedativ NEUROLIN BAL-LA» Ce
reți flacon original Ia orice farmacie.

Reprezentant general pentru România, farma
cist I. Pogany, Arad, str. Bucur, 7.

Paranteză
(Urmare din pag. l-a)

Onor, public este Invitat a lna 
O GUSTARE GRATUITA a caldâM 
noastre in zilele 10,11 șl 12—in noul 

local al analei noastre din

ori numai a-1 alunga ar fi provocat 
răzbunarea imediată a indușilot.
ca un porc și a început Să facă 
prostii pemai pomenite. Apoi a a-
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raze uitra violete 
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(pri,. Vir^uiu) 

Consultațiuni 3—6 p. m.

OPERA ROMANA ; „Bărbierul 
din Sevilla.

TEATRUL NATIONAL: (matineu): 
.Jtomeo și Julietta“, cu Puia lone- 
seu și Vojen ; (seara) : „Anno Do
mini“, cu I. Morțun, Calboreanu, So
nia Cluceru și „Scrisoarea pierdută“ 
cu M. Filotti și Ion Petrescu, Morțun, 
Atanasescu, Gr. Mărculescu, Bre- 
zeanu.

TEATRUL REGINA MARIA : „So- 
, cietate“ cu dnele : M Antonov, N.

Sterian și d-nii Tony Bulandra, L 
Manolescu, V. Maximilian,

TEATRUL MIC : „Încurcă lume“ cu 
d-nele A. Radovici, L Caler și d-nii : 
A. de Hertz, M. Enescu, Ghibericon. 
Hociung.

TEATRU CARMEN-SYLVA: „Co
coșii și găinile” eu d-nele L. Consțanti- 
nescu, Rénée Ante, N. Stăneseu și Mișu 
Fotino.

TEATRUL ALHAMBRA: ..Mișca”, 
cu Tantri Cutava-Barozzi, Elena Za - 
mora ți d-nii Roland de lassy, Cha
rnel, N iculeacu - Brună.

CINEMA TRIANON : „Inima mea 
est© un Jazz1',

CINEMA ODEON: „Țareviciul” 
Ivan Petrovici.

CINEMA ELITA : „Iubirea e un 
pil pribeag” cu Dolores del Rio.

CINEMA LIPSCANI: „Itiik»" 
CINEMA LUX: „Ultimii țari’. 
CINEMA CAPITOL : „Cazacii“ 

John Gilbert ți Rénée Adorée.
CINEMA SELECT: „ispitele 

pului” cu Emil lanninga si o comedie 
, CINEMA SCALA : „Monty Bane

reporter“ ți revista „Vin Bibicule".
1 CINEMA BULEVARD PALALE:

„Rivalii" eu Dorothea Wteck Com- 
plectare Stan și Brap la dentist,

CINEMA MARNA: „Gaucho" cu 
Duglas Fairbanks și artiști

CINEMA TERRA: „Bruta" cu 
Monte Blue și compania Lică Rădu- 
lescu.

CINEMA MARCONI: „Wolga, Wolga 
acompaniat de «or ți orchestră’’ ți 
truca Titi Mihăilescu.

CINEMA '40DEL: „Lumină și în
tuneric“ și eomeaia, „Ce te plimbi lu 
pielea goală" cu V. Brezeanu și 
T’Ayol.

CINEMA 
contra ?" 
TA-yoL

CINEMA 
dramă în 10 acte cu Ivan Mosjoukine.

CINEMA ROMA : ,„C»balleoro’’ cu 
Richard Mix ți trupa M. Bruno-

CINEMA GOLESCU : Wings (Epo- 
peea aerului) tn 10 acte- Spectacole de 
gală pentru aviația

CINEMA M. VOICULESCU: Flirtul 
interzis, cu Ly*  de Puttl

[ Purgativ Ideal |

nane „sovata**  
de închiriat Casinoul și 
două Restaurante. Ofer» 
lele se trimit Societății 
balneare Sovata, Târgu- 

Mureș, Regele Fer- 
dinand. 38

CĂRBUNI, 
COCS 

L E M N Eroi 
f7 'r?.i Löwenbach & Co.

'èfBssict-rsryâ IS&
f. . trt , _____ ■•— * ’WJ« à

Sftmbătă 12 Ianuarie ora 8 și jum. 
seara organizați» tineretului țără
nist român din comuna Șerban-Vo- 
dă v» dă un festiv»! artistic in sa
lonul lonematografului „Șerban-Vo- 
dă“ din șoseaua Giurgiului nr. 3.

.J

d-rele: Vroni, Manie» Arten, Mlnu 
lescu, Dona; d-nii Emil fiturdza. 
Hlottu, Cămărășescu, Mavrocordat 
Greceanu, Danielopel, Hillard, Hm 
go Mayer, D. Ionescu.De vreo cinci-șase ani, se scriu I 

îm pazele și reviste cel puțin trei i 
dusini de article: hebdomadare, i 
despre cri^a cărții, ofensiva văr- : 
fii, defensiva cărții, protecția i 
cărții, moartea cărții și alte multe ■ 
variante pe aceeași temă când fu- , 
nebră, când belicoasă.

Există întrfadevăr o criză a d- < 
fitului?

Editorii îți vor răspunde da șt 
nu — fiindcă într adevăr față de 
pronosticurile imediat de după 
războia, contingentul ds lectori ai 
României mărite e mai prejos de 
optimistele așteptări și fiindcă în 
acelaș timp, prin contrast, unii 
autori români, ca Liviu Rebreanu 
și Ionel Teodoreanu, ațing într’un 
singur an tir agii pe care nu le-au 
cunoscut înainte de războiu, Emi- 
nescu, Alecsandri, Caragiale și 
Duiliu Zamfirescu, într’un dece
niu. O massă densă de cititori 
există așa dar. Cei 17-20-000 
cumpărători ai lui Ion, Pădurea 
Spânzuratilor și Medeleni, n’au 
fost prinși cu arcanul kț vitrina 
librăriei. Au venit singuri. E un 
număr respectabil- încântând în- 
deopotrivă măsură editorul și 
autorul —■ încât criza cărții se 
reduce în mare parte la criza 
unor anumiți editori și autori, 
care confundă mizeria proprie cu 
o neferice generală.

Campania de defensivă, sau 
dacă voiți, de ofensivă a cărții, 
în afară de sprijinul statului des
pre care s a scris aci în nume
roase rânduri, întru cât privește 
editorul și librarul, efar mărgini 
la o primenire a metodelor înver 
chite și pasive, de prezintare, vân
zare ș: publicitate a cărții.-Toate 
acestea cu mijloace simple și doar 
cu puțin efort. Editorul a neglijat 
până acum revista și jurnalul li
terar, ca vehicul de publicitate. A 
uitat acest editor, că odinioară 
autorii „Minervei" ajungeau la 
marele public, numai datorită 
contactului săptămânal, dintre 
autor și cititor prin „Semănăto
rul". Mulți scriitori ai epocei se- 
mănătoriste, au existat numai 
prin autoritatea acestei reviste și 
au dispărut de pe piață, odată cu 
dispariția „Semănătorului“. Toate 
editurile mari pariziene, se folo
sesc de o revistă a editurei care 
întreține această permanentă legă
tură : GaUimard cu La Nouvelle 
Bevue française, Plon cu La Re
vue Hebdomadaire, Edition de 
Francă cu La Revue de France, 
Fayard eu Candide Și așa mai de
parte. Cele trei jurnale literare de 
mare tiraj; Les Nouvelles littérai
res, Candid« și Gringoire, îgi ocu
pă o treime din pagini cu publi
citatea cărților, folosind intervie- 
pul, prșmiile. începutul unui suc
ces de tiraj pentru a ațâța curio
zitatea cititorului și a-l transfor
ma în cumpărător.

Editorul român, a trecui cu ne
păsare peste acest element de co
mercializare a cărții. Si-a socotit 
misiunea terminală, in momentul 
când a pus cartea în vitrină șt 
restul tirajului in magazie, aștep
tând cititorul să sg imbțdzeascâ și 
să facă coadă la taraba geniale?

lor opere. Adieă o gravă eroare 
negustorească, plătită cu acumu
larea maculaturei In pod și în 
pivniță — și cu deprecierea ediții
lor. Căci ediția unei cărți, ca orice 
marfă, are mult mai multă șansă 
de cerere și de consum în momen
tul lansării, decât în scurgerea 
lentă, de câte trei-patru ani, pen
tru o ediție de 5000 exemplare, 
când, curiozitatea și interesul s’au 
răcit.

Cât despre librar'.. S’a spus 
odată și cu dreptate — cd librarul 
e dușmanul cărții. Excepțiile au 
rămas atât de rare, încât se pot 
număra pe degete. Librarul, deve
nit negustor de bastoane, mingi, 
geamandane și gramofoans, ne
glijează cartea, o lasă uitată în 
raft, o izgonește din vitrină cu 
vitregie, pentru a face loc hotaru
lui său universal de sport, instru
mente muzicale și furnituri de 
voiaj. Educația personalului e lă
sată la voia întâmplării. Când 
intri într’o librărie și ceri o carte 
ori pomenești numele unui autor, 
vânzătorul holbează ochii și cască 
gura ca vițelul la o piesă nouă a 
d-lui Victor Eftimiu. Trebuie tu, 
cumpărător, să descoperi cartea 
în raft, adesea împotriva afirma
țiilor pline de regret „că nu se 
găsește, s’a epuizai ori încă n'a 
sosit". Chiar librăria bucureștea- 
nă, e ilustrată cu prisosință de d- 
semenea exemplare, care în pro
vincie au devenit o regulă. Ni se 
dădea asigurări de către condu
cerea „Cărții românești", că prin 
grija d-lui TonegMu, un tânăr e- 
nșrgic și însuflețit, se va deschide 
o școală pentru vânzătorii de li
brărie. Idee fericită și fecundă — 
dar rămasă încă in stare de 
proect. Până atunci, vânzătorul e 
mai grăbit să te servească cu un 
gramofon de cât cu un volum al 
lui Sadoveanu. iar ca informație, 
îți poate spune cu mai multă pre
cizie ce tip nou de rachete de tenis 
are în prăvălie, decât ce roman 
nou al lui Bebreanu se află în 
raft.

Cei câțiva vânzători excepțio
nali, cu șeful vânzării dela „Car
tea românească". Agenția genera
lă de librărie franceză și Alcalay. 
trec ei singuri, prin cunoștința și 
îndemnarea lor, mai multe exem
plare dintr’o ediție, decât toate li
brăriile bucureștene la un loc. E 
o încântare să urmărești intuiția 
pșicologică cu care au ghicit pre
ferințele și capacitatea de lectură 
a cumpărătorului. îndemânarea cu 
care i-a atras luarea aminte asu
pra tuturor cărților dintr’o fa
milie, indicația precisă care con
vinge biruind ezitarea. O știință 
și o artă — explicabilă în primul 
rând, prin faptul că acești vânză
tori excepționali sînt ei înșiși lec
tori și ei înșiși prieteni ai scrisu
lui românesc.

Dar pe lângă aceste păsări rare, 
câte cucuvaie fac o moarte, în li 
brăriile goale și ocolite de cititorul 
care nu se lasă convins, să cum
pere o placă de dansuri havaiane 
în locul trilogiei „Medelenilor1!

Cesar Petrescu,

t din somn și din beți» 
voia să-și îndeplinească 

înainte funcția de vătaf- Dar’ s» 
pomenit în fașă cu o groaznică ră». 
coală a supușilor înainte vreme 
toarte obedtenti-

Harmaială selatecă, huiduieli și 
în fine o bătaie strașnică îl scoase 
cu rușine din mijlocul turmei și 
trebui șă fugă departe dintie ai 
«ăi, ducând deaci încolo viața tris
tă de eremit.

Astfel ști ură „păroșii“ noștri ve
rișori să pedepsească pe stăpânul 
păcătos.

Cum a fost pedepsit, domnule 
Teodoreanu, balcanicul, despre ca
re vorbești în cafeneaua din mij
locul Bucureștilor ?

Alta.
Odată în Abyssinia, marele na

turalist Brehm a dat peste o turmă 
de paviani, o altă specie de mai
muțe, foarte interesantă. Treceau 
tocmai o vale. O parte sosise pe 
țărm. Altele se găsiau încă în vale. 
Brehm și tovarășii săi asmuțiră câi
nii asupra lor. Maimuțele isbutiră 
să se refugieze- Dna însă, mai ti
nerică, cam de șase luni, întârzia
se. Câinii se repeziră la dânsa. Mai
muța sări pe o stâncă.

„Atunci" — scrie Brehm — „de
odată răsări de pe malul opus un 
pavian puternic. Liniștit, fără nici 
o grabă, mândru și plin de demni
tate se apropie neînfricat de câini, 
îi privj cu ochi scânteietori stând 
neclintit în fața lor. Sub presiu
nea acelei priviri câinii amuțiră în
cremeniți. Páviánul urcă liniștit 
stânca, unde se refugiase puiul, 
îl mângâie !iniștindu-l și apoi se 
întoarse cu dânsul la ai săi în ne
mijlocite apropiere » câinilor, cari 
umiliți tși făcură calea întoarsă".

Ce ar fi făcut oare tn asemene» 
ca? „balcanicul“ dumitele, domnu
le Teodoreanu ? Eu cred într’ade- 
văr, că sub fracul acestui „balca
nic nu rânjea preistoric gorila și 
cimpanzeul, cum spui dumneata, 
ci rânjea „civilizatul" societății 
noastre românești.

Și ce fac oare oamenii „selba- 
tici“ ?

Pictorul G. Catlin, care a trăit 
B ani între indienii Americei de 
Nord spune despre dânșii:

„Indienii sunt huni unii eu alții 
Buni și cinstiți. Dela fire sunt mo
rali, smeriți și voioși. In acest mic 
cătun, în absența oricărui sistem 
al dreptului, am găsit liniște, pace 
;i fericire în așa măsură, că regi 
p împărați ar putea să-i invidieze. 
Am văzut dreptatea și virtutea 
«erios apărate, nedreptatea pedep- 
«ită. Am văzut simplitate și mul
țumire, gingășie de admirat la fa
milii, Ia copii și la părinți- Am 
prins adâncă și durabilă afecțiune 
pentru unii din acești bărbați, pe 
cari n'am să-i uit niciodată, rur 
tul aci e aproape necunoscut. Pen 
tru furt np există altă pedeopsă. 
4ecât disprețul general. Niciodată 
nu mi s’a înstrăinat nimic. Și la 
sătul nu este cunoscut".

Un. alt explorator, non don ȘM 
nan, scrie despre selbatecii numiți 
dacairii din Brazilia: „Cea mai 
perfectă înțelegere a fost între noi 

cu’ dela început și până la sfârșit Pri- 
| mele mele impresiuni despre carac- 

tnj I terül pacinic și simpatic al amfi- 
’ trionilor mei au rămas neschimba

te. Bătrânii erau cuminți și grijulii, 
tinerii voinici și îndrăzneți, fe
meile sirguineioase și gospodine, 
toți foarte binevoitori, puțin vani
toși, deopotrivă veseli și vorbă
reți. Toți erau cinstiți. Nimeni nu 
mi-a luat niciodată nimiț, nu oda
tă mi s’au adus lucruri, pe cari le 
pierdusem. Scurt „Bakairî Kqra", 
cum spuneau ei, Bacairii sunt cin- 
«tiți. Erau produsul unor rapor
turi simple și neturbiirate. Pentru 
ochiul deprins cu vrăjmășii și lup
te al europeanului ea înfățișau mi. 
rajul unei idile",

Sunt toate acestea fragmente 
mici din volume mari. Selbateci de 
aceștia se găsesc în Asia, în Africa, 
In Australia, pretutindeni, dar nu
mai acolo unde n’a pătruns viața 
societăților avansate. Cu încetul 
«e prăpădesc, dispar, î’ distruge 
„civilizația" popoarelor „culte".

Exemplele acestea reproduse aci 
«unt luate din minunatul op al lui 
ivsrl Kautsky ; „Concepția mate
rialistă a istoriei" (Die materialis
tische Geschichtsauffassung, Berlin 
1927) volumul 1. p. 2b8 și 437, apoi 
volumul 11. p. 789 și 790.

Te rog deci, domnule Teodorea- 
nv, ca în articolii, ..ari vor urma, 
să nu mai aduci insulte ascenden
ților noștri „păroși" ori fraților 
„selbateci“, pentrucă „rușinea pă
mântului*  nu este a acestora, ci a 
culturei și a civilizației noastre. Și 
in deosebi este un specific româ
nesc.

Al duniitale cu toată cinstea, 
V. GOLDIȘ

ELELE
El 

„GÂNDIREA*
Astăzi are loc întâia confe

rință din ciclu] revistei „Gân
direa,”, în aula Fundației uni
versitare Carol L la orele 6 
seara.

D. Nichifor Crainic va vorbi 
despre Autohtonism și tradițio
nalism.

D. Cezar Petrescu și Adrian 
Maniu va ceti din operele lor 
literare.

Intrare» liberă.

EXPOZIȚIA ST. BECU
In prima sală din căminul Arte

lor Regina Maria expune d. Stere 
Becu, desenuri, câteva uleiuri și nu
meroase acuarele. Arhitect la Mo
numentele Istorice d-sa are o deose
bită preferință pentru casele țără
nești și bisericele vechi cărora le 
imprimă, prin linii și culoare, nu 
anța de pitoresc deosebit de carac
teristică arhitecturei ncastre rurale.

Distinsul elev al lui Mirea se a- 
flrmă printre cei mai buni acuare- 
lîști de la noi. Schițele sale din 
Serbia (Serajevo), dela Vălenii de 
Munte, de pe valea Prahovei și a 
Teleajenului se deosebesc prmtr’o 
factură largă și un colorit distins. 
Acuarela e un gen de care pictorii 
se cam feresc în general, cerandu-se 
multă precizie în aplicarea culoa- 
rei.

Judecând după lucrările reținute, 
expoziția d-lui Becu se bucură de 
un deosebit succes.

VIATA MONDENA

fieaiu dansant. In sala Elisée din 
cale» Victoriei, societatea „Casa 
Artei" dat ceaiul său dansant.

Notăm din asistențâ : d_na și d 
Crivăț; d-n^le Marguerite Miller 
Vțrghy,

cu

co-

r. ; 4

BALURI
Asociația Mrourilor de gospodim 

de sub președinția de oncare a M. 
S. Regina va da la Boulevard, Sâm
bătă 12 Ianuarie un ceaiu dansant 
dela 4%-7K,

Liga Culturală va da o șezătoare 
etnografică sub patronajul A. S. R. 
Principesa Elena » României, Sâm
bătă 12 Ianuarie, in sal» Cercului 
militar (intrarea Sărindar).

„Micii Industriași**  vor avea balul 
anual in eleganta sală de festivități 
„Casa Femeii“ din splaiul Impri
meriei 2, Sâmbătă 12 Februarie.

Balul anual costumat și neeostu- 
mat, organizat de Asociația funcțio
narilor de bancă, are loc tn sear» 
zilei de Sâmbătă 13 crt. tn saloaael« 
Sindicatului ziariștilor din bulevar, 
dul Carol No, 7.

Academia italian#
In curând va lua ființă și Acedorni*  

Italiană. Mussolini va desemna el ta 
suși pe cei treizeci de nemuritori, cari 
vor deveni membri ai acestei înalte 
instituții. Dintre aceștia — doi vor fi f» 
mei: Grazzia Deledda (laureată a pr*  
miului Nobel) și Ada Negri, care a cân
tat cu atâta simțire mizeria poporului.

Curios evenimentul intrărei celei 
două femei la Academie — pentru oi 
italiencele nu au drepturi — tot ca «fr 
rorile lor din Franța și România undi 
nici vorbă nu e de academiciene.

Teatrul Regina Mar a
Joi 17 Iannarie t929

PENTRU PRIMA OARA

Aventura 
ddui Dorjan

Comedie in 3 acte 
de d nil N. VLADOLANU 

șl VICTOR RODAN

In rolul principul 
D. V. MAXIMILIAN

Biletele s’au pus îu vânzar< 
la cassa teatrului

Vf. '■* Moriatis, Pală;

RADIO
Sâmbăta 12 ianuarie 1929
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VOLTA BUZEȘ1I: ..Unul 
cu Hary Piei ji trupa

GLORIA: „Președintele“,

Starea vremii
Vineri II Ianuarie 1920
- La BUCUREȘTI-Filaret. orele 

8 a. m.
Presiunea atmosferei 779 mm. tem

peratura minus 14 gr. Umiditatea 
77%. Cerul senin și vântul dala weșt 
cu 3 mps. Temp. maximă de eri mi
nus 5 gr. Minima de azi 14 gr.
- TIMPUL PROBABIL dela 11-12 

Ianuarie, oreie 20.
Presiunea va continua să scadă cu 

3—7 mm. Cerul variabil în Moldova 
și Basarabia, Estul Munteniei și Do- 
brogei și senin în restul tării. Vânt 
dela nord slab din Ardeal și potrivit 
în Basarabia și Dobrogea. Tempera
tura in creștere m Moldova și Basa
rabia și staționară în restul țării

Farmaciile de serv c u
Farmacia Grivița, Traian Nestor cal. 

Griviței 112, Dr. C. Guri, calea Victoriei 
40, Vasile Manolescu, cal Victoriei 169, 
AL Angial (Volanschi) str. Popa-Tatu 
10, Rena Weisselherg str. Sfinții A- 
postoli 37, AL Cepleenu cal Moșilor 
406, L Năstase atr. Traian 106, M. Con- 
stantinescu cal. Rahovei 55, Farmacia 
„La Arab“, B-dul Tăbăcari 82, P. Ci- 

Ireșeanu- Bârlad B-dul Carol 13, C. Her 
tzenberc cal. Văcărești 25.

•K

Pentru amnisfla 
generala

Huși. — Din inițiativa unui 
grup de elemente progresiste din 
Huși pe deasupra curentelor po
litice a pornit o acțiune în fa
voarea amnistiei generale politice, 
agrare și militare.

Până în present și-au dat ade
ziunea d-nii deputat M. Halea 
profesor universitar, avocat Nes
tor Badea dputat, avocat și prof- 
C. Tucaliuc, avocat Lupu Fried
man, doctor f. Carniol, avocat A 
conică Herscovici, L- Patra« sculp
tor, J. Florescu meseriaș.

Pentru constituirea formală a 
comitetului de acțiune se așteaptă 
sosirea la Huși a d'lui profesor 
M. Halea.

ALT CONCERT AL SOCIETĂȚI! 
„CARMEN”

După cererea generala concertul 
de Crăciun al eocietății corale )tL'ar 
m»n“ de tub conducerea maettrului 
t. Chtrescu> e*  va repeta în seara 
de Luni H Ianuarie a. c, ora 9 la 
Ateneul Momdn eu concursul d-lor: 
Uh. b'olescu bas ți președinte al to 
cietdți^ GA. Stefanovid ți U. Petio- 
riș pian, dela „Opera Hoinând'-,

Se vor căuta bucăți religioase, ela 
sive colinde, ți melodii populare d 
următorii autori: D, G, Kirae 1. Ch.i 
rescu, Gh. Cucu, S. Drdgoi - 1. Vidu, 
D. Cuclin, M. Bdrcă Nicodtn Ganea, 
( Borgovan, Ambr. Thomas, Auguț 
Bungertt li. Berliozt tiogon ele.

Se va ezecula ți tcena Vil din 
^Damnațiunea lui .^autl" de Ber 
ii'oi, Meiisto: Gh. Polescui Faust: Gh. 
Stetanovici. D-l Gh. Folescu v’a cdn 
ta .Acestea Zicea Domnul" prima 
audiție de Sabin Drăgoit cu acompa
niament de violoncel ți plano. Bilete 
la Feder,

Teatrul National reprezintă as
tăzi, Sâmbătă 12 Ianuarie, In mati
neu, pentru a 21^a oară în actuala 
stagiune, „Romeo și Julietta“ de W. 
Shakespeare, cu d-na Puia Jonescu 
și d. I. Vojen în rolurile titulare.

Seara sa reprezintă pentru a treia 
oară în actuala stagiune „Scrisoa
rea pierdută“ cu d-na Mari» Filotti 
și d-nii: Ion Petrescu, Ion Morțun, 
Mircea Pella, I. Sârbul în „Cetățea
nul turmentat“, I. Manu, Gr. Măr, 
culescu, N. Săvuleacu, Conabie șl 
Româno.

Spectacolul va încap« cu ,,Anno 
Domini“, un act de d. Ion Marin 
Sadpveanu, eu d-nele: Soni» Cluce- 
ru, Irina Nădejde și d-nii: L Mor
țun, Valentineanu, Flnteșteanu, 
Theo. Brancomir, etc. Ambele piese 
synt pme în scenă de d. V, Enescu.

Spectacolul iiind considerat de

premieră, eu toate <ă prețurile au 
fost uumțioui» cele serale obicinui
te, d-nii spectatori sunt rugați a 
veni în ținuta de rigoare.

In natinsurU» de Sâmbătă 
prețuri populare și în cel de 
minică, cât și seara, se va juca la 
teatrul „Regina Mari»“ piesa lu! 
Galsworthi „Societate", cu d-nii Ion 
Manolescu și Topy Bulandr» în ro
lurile principele.

CU
Du-

Vin Bibicule, Revista d-lor Nicon. 
Nican, Rodin obține în fiecare seară 
un formidabil,succes cu scenele Tu- 
randot, Hotelul, Contrazicerile. Vreau 
un Bărbat, Chelia și cele 3 Rapid uri. 
scene ce sunt îndelung aplaudate și 
ovaționate.

Sâmbătă 12 Ianuarie, or» 9 seara, 
se va juca pentru prima oară, la 
teatrul „Carmen Sylva“, „Doua 
curtizane“, un act de Fr. de Crois- 
șet cu Ion Iancovescu și Marieta 
Sadova, Angela Mateescu și Nutzl 
Stănescu. Spectacolul se va începe 
ix la orele 9 cu „Cocoșii șl găinile" 

trei acte de Tristan Bernard.

’>■

Programul concertului simfonic 
de mâine, Duminică, a fost modifi
cat după cum urmează:

1) Mozart: Uvertura la „Nunta 
lui Figaro“; 2) Schumann; Simfo
nia No .4, în ,,Re minor“; 3) Dvo- 
ralj: Simfonia No. ă, în „Mi minor" 
(Din lumea nouă); 4) Berliez; Uver. 
tura „Carnavalul Roban“. Acest 
concert va fi dirijat de maestrul dr. 
Ernst Kunwald, directorul orches
trei simfonice din Berlin.

Luni Ianuarie se va relua la 
teatrul „Regina María“ marele suc- 
cea ^Femeia la 40 de ani“ cu d-nele 
Lucia Sturdza-Bulanclra. Nelly Ste- 
rian. Nora Piacentini si d. Al. lințl.

401.6 m. București. — 17: Orchestra
radio. 17,45: Știri de presă. 18: Orches
tra radio. 18,15: Ora copiilor. 18,55: Or
chestra radio. 21: D4 Daillis, vioară: 1) 
Simfonia spaniolă (Lalo); 2) Bouree
(Hendel-Burmeister); 3) Balada Po-
rumbescu); 4) Rigaudon Rameu-Bur- 
meister; 5) Bagatela (ScărUtescu); 6) 
Deutscher Tanz (Mozart-Burmeister); 
D-l Caratge flaut I) Sonata în 3 părți 
(Gh. Gaubert); 2) Arabesque (Cather 
me); 3) Românce (L. Bernard); 4) 
Cantabile et Presto (G. Enescu); d-ra 
Guțian soprană: 1) Chanson georgien- 
ne. (Rachmaninoff); 2) L’ilot (Rachma- 
ninoff); 3) Le coq d’or (Rimsky Kor
sakow) ; 4) Arie din opera Laknte (Deli- 
bea); 5) Unde aud eucul cântând (Ki- 
riac); 6) Cântă puiul cucului (Bredi- 
ceanu); 7) Vai bădiță dragi ne avem 
(Brediceanu); D-l Valeriu Mugur „Tu 
riamul în România“, conf. 22,45: Bule
tin meteorologic, știri de presă. 23: Or
chestra Costică Iliescu.

303 m. Königsberg. — 12: Gramofon. 
17: Pentru copii. 17,30: Concert. 19,55: 
Curs de esperanto. 20: Chestiunea Co
loniilor. 20,30: ăngleaa pentru începă
tori. 21,05: Serată veselă. Piesa „Călă
toria de nunti în avion“ de Auerbach. 
In continuare până 1,30: Muzică de 
dans.

322.6 m. Breslau. 17,15: Melodii sen
zaționale. 18,45: „Filmul săptămânei“. 
19,35: Operetă. 19,55: Conf. Lessing ca 
poet. 21.15: „Supeul de divorț“ în 3 
aițe. 23,30—1: Muriră de dans.

3483 m. Praga. — 13,30: (Brno). 
Concert. 16,45: Pentru tineret. 17,10: 
Conf. pentru doamne. 17,30: Concert 
distractiv. Ganane: „Extaz“; Lumbye: 
„Dans de război indian“; Mikely: „Ră
sărit în Orient“. 18: Conf.. 18,50: Lite
ratură. 19: Emisie germană. 20: Din 
studio: „Orfeu In Infern“, operetă în 2 
acte. 23,30—1: Muzică de dans, 
mentele zilei, sport, teatru. 23,25—24: 
(Brno). Transmis, dela Calfă Rosen- 
breier. ,

365,8 m. Leipzig. — 13: Gramofon. 
16: Informații și gramofon. 17,30: Con
cert. 18.45—21: Conf. comunicate și 
meteorul. 23: Presa. 23,30: Muzică de 
dans din Berlin.

379 m. Stuttgart. — 13: Gramofon. 
14,45: Informațiuni. 15: Pentru tineret 
16: Concert. 17,35: Retrans. concertului 
de orchestră din Frankfurt 19,15: Ge
nerația nouă și veche. 19,45: Marte și 
problema sa, conf. 21,15: Serată alsa- 
ciani. In continuare „Distrugătorul de 
inimi“ piesă gotescă de Avercenko. In 
continuare muzică de dans.

422 m. Kattowiee. — 17: Gramofon. 
18: Lecții de muzică. 18,55: Pentru ti
neret 20: Conferințe. 21,30: Operetă. 
23: Presă. 23,30: Muzică de dans.

441,12 m. Brno. — 17,30: Pentru co
pii. 18,30: (Conf.). 18,45: Cântece. 
19.15: Pentru gazetari. 19.25; Conf. 20;

„Orfeu în Infem“ eperä de Offenbach [ 
Noutăți. i

447.8 m. Roma, — 14-15: Trift / 
17,40: Pentru copii, literatură șt nou ; 
tăți. 18,30—19: Concert: Porgora: So , 
uată în sol major; Nervi: „Luna albă“ 
Rachmaniow „Destinul“; Mozart „Flau 
tul fermecat“; Halevy: „Ebreca“; Dv» ; 
rak: Umorescă; Korsakov: Verdi. 19,40î : 
Conf. radio-technică, noutăți. 21,45: O- ? 
peră. In interval conferințe pentru ș 
doamne.

448 m. Berlin — 16,30: Conf. 17î ! 
Conf. 17,30: „Ce se poate vedea Ia 
teatru“. 18—19,35: Concert disttactit, 
19,40: „Vânătoarea iarna“, conf. 21: In
dustria germană. 22: Concert. In conți- ' 
nuare: Inf., sport și meteoruL Până Ja 
1,30: Muzică de dans.

468.8 m. Langenberg (Colonia). — ; 
13,10: Muzică mecanică. 14,05: Concert 
19,30: Arta veche chineză. 21: (Din G>' ? 
lonia) Serată de carnaval. In conținu» 
re până la 1: Muzică de dans.

491.8 m. Daventry. — 17,30: Recital '
18: Sextet: Haydn; Piano forte. 19,30; i 
pentru copii. 20,45: Muzică ușoară 22; î 
Concert simfonic din „Ruy Blas“. Din i 
Giovani, 2 arii de CeaiciwskL Simfonia î 
6-a în b minor. 0,20; Conc<r! de balade; I 
Liszt: „Rapsodia ungurea , Albania; I 
Tango, Glasounov: Gavotte. ț

517(2 m. Viena.-^12: Concert. 16,15: | 
'Radio-fotografii. 17: Concert. 1830: t 
Povești pentru mari și mici. 19: Concert 
de muzică de cameră cu program «xclu- ) 
siv din Schuman. 20,25: Lecturi diu ! 
Siegfrid Trebici. 21,10: Ora și meteorul ? 
21.15: Trans, teatrală: „Ora“ un ciclu 
de 3 piese într’un act de Leo Feld W 
muzică de Carol Lafitte. După termina
rea programului transmisiune de radio- 
fotografii.

535,7 m. München. — 15,30: Muzioi 
distractivă, gramofon. 17: Concert ' 
(Goldmark, Massenet, Schubert, Sara- 
6ate, Rimsky-Korsakow, Wagner, M» ' 
kovski, Dvorak). 18,30: Conferință pen , 
tru radiofoniști. 19: Concert de mande ; 
line (Mascagni, Colacca etc.). 20,30: ? 
Despre exploratori. Stanley. 21: Di» ’ 
Nürnberg, Istorii vesele de Pausal*  
21,20: Concert de orchestră. (Suppă, , 
Waldteufel, Strauss). 22,10: Serată ve
selă și muzică do dans.

555,6 m. Budapesta. — 13,20: Con
cert de acordeon. 18,10: Conferința. 
18,45: Gramofon. 20,30: Lecturi din ; 
„Cartea arhiducelui Iosef asupra răz- : 
boiului mondial“ 21: (Din studio) Părți [ 
din M-me Buterfly, operă de Puccini h> Í 
continuare concert al orchestrei teatru- ( 
lui orășenesc^ 22,40: Ora, meteorul și 
informațiuni. 23: Orchestra de țigani 
Rigo.

2650 m. Paris—T.-Eifel. — 19: Con- • 
ferință. 21,10—21.50: Buletin meleeru 
logic internațional 21,50—23,201 Ziarul 
vorbit prin T. F. F., eu toți colabcradrii. 
(D nii Frayssinet, Roclawsky, Julien 
Maimét. George Delamare. etc,).»
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VIATA ECONOMICA ==Z
Problema fancjionariior ftcte de notarat si comerț
E de netăgăduit că ultimele spo

ruri de impozite și amenințarea 
celor care vor mai veni a răscolit 
multe gânduri. Nevăzând putința 
de a se echilibra bugetele viitoare, 
fără noi biruri, unii și-au torturat 
imaginația, căutând să născocească 
remedii care să facă inutile spo
rurile de Impozite proiectate. Și 
— firește — au găsit....

«Avem prea mulți funcționari. Și 
»cei pe care-i avem lucrează prea 
»puțin. Soluția e deci indicată. Re
aducem numărul funcționarilor și-i 
»punem să lucreze nu 36 ore pe 
»săptămână, cât prevede statutul, 
»Ci 48. Cum fiecare funcționar va 
„lucra cu o treime de timp mai 
»mult, vom putea reduce fără; in- 
»convenient numărul funcționalilor 
»cu o treime. De unde, la un btaget 
Rde 18 miliarde lei pentru safiarii, 
„o economie anuală de 6 miliarde 
Jer. j

E simplu, precum vedeți.
De mirare nu poate fi decâit fap

tul că nicl-un guvern nu s’a gândit 
până acum la această eșlre. Să 
fie guvernanții noști atât de neîn
țelegători ?

Cercetând mai de aproape pro
blema cheltuelilor bugetului pu
blic, afectate plății personalului, ne 
dăm numai decât seama că soluția 
Indicată mai sus și variantele ei 
obișnuite reprezintă vederi sim
pliste.

0 reformă, care și-ar propune ca 
mică țintă reducerea numărului 
global al funcționarilor n’ait putea 
îonduce decât la dezorganizarea 
administrațiilor publice. Precum 
«Urmasem — și expunerea făcută 
presei de d. ministru al coonunica- 
țUlor a confirmat vederile — ex
cesul de funcționari nu poate fi 
afirmat cu ușurință.

ServlcHle publice și-au pierdut 
specialiștii. In unele administrații 
cantitatea a înlocuit calitatea. Pe 
alocuri au rămas prea mulți func
ționari superiori, în alte părți e o 
pletoră de funcționari inferiori. 
Nicl-un serviciu public aproape nu 
mai are azi structura, care-4 trebue. 
O reformă a administrației nu poa
te viza la noi ca și aiurea, decât 
raționalizarea ei.

Ideia de a se mări numărul ore
lor de lucru, astăzi când funcțio
narul public se sbate in mizerie și 
Iși caută ocupații accesorii in orele 
libere, este anti-socială. Șl ceeace-i 
mai prav, ar constitui O cruzime 
Inutilă.

Nu din cauza insuficienței numă
rului orelor de lucru avem azi ne
role de prea mulți funcționari. Nu- 
nai cine nn cunoaște deaproape 
idmlnlstrațyie noastre publice poate 
1 atât de naiv s’o creadă.

Experiența, dealtfel, s'a făcut. La 
in moment dat, acum câțiva ani, 
Jumărul orelor de lucru, a fost spo
rit conform statutului funcționari- 
pr publici adăogându-se încă 6 
»re lucrătoare pe săptămână. Să ne 
»niirme directorii administrațiilor, 
Iacă aceasta a permis concedierea 
mul număr de funcționari în afară 
ie cazuri cu totul rare.

Intr’o administrație, însuși prin
cipiul unei activități raționale, Îm
bine specalizarea, diviziunea mun- 
iii. Dacă, de pildă, un arhivar este 
tecesar, el rămâne tot atât de in
dispensabil, chiar dacă se lucrează 
iu o treime de timp mai mult și 
tu se vede cum ar putea fi înlocuit, 
Ie exemplu cu câte o treime din 
irei contabili... In unele cazuri ex
cepționale, aranjamente se pot ia- 
je. Dar aceasta e o chestie de reor
ganizare a administrației și atunci 
Economia automată, despre care a 
bst vorba poate să nu mal fie rea- 
tzată, când se va studia soluția 
țpthnă de adoptat

Problema-i dealtfel foarte deli
cată și din alte motive. Aparent, 
precum se constată din tabloul 
pomparativ anexat expunere] de 
motive la proiectul de buget gene-

publici
ral al statului pe exercițiul 1929, 
statul afectează azi o proporție 
mai mare din bugetul său salaria- 
ților publici. In 192S s'a cheltuit pe• 
salarii 34 și jumătate la sută din 
buget, față de 33 și jumătate la 
sută din buget in 1915 — 1916, ulti
mul exercițiu dinaintea războiului.

Diferența nu e de altfel prea în
semnată.

insă comparația e defectuoasă. In 
timpul neutralității, bugetul public 
a suferit o excrescență anormală 
din cauza pregătirii războiului. De 
sigur că tocmai capitolul materia
lelor a crescut mai mult și raportul 
indicat pentru situația dinainte de 
război este sub realitate. Se chel
tuia mai mult pe salarii. Și atunci, 
examinând bine chestiunea, s*ar  
putea ca astăzi să cheltuim prea 
puțin.

Nu vedem de altfel bine interesul 
acestor comparații istorice. Nece
sitățile bugetului României de as
tăzi, după trecere de 12 ani și-au 
schimbat natura. Structura țării e 
alta. Concepția de guvernământ e 
diferită. Statul și-a asumat alt rol 
și alte răspunderi

Mărginindu-ne să privim trecu
tul nu facem decât să căpătăm re
pere de cumpătare financiară, care 
pot fi sănătoase, dacă am avea 
tendința să exagerăm. Dar numai 
atât. Nu pentru a ne impune redu
ceri

Problema, care se pune azi e cu 
totul diferită de cea din trecut. 
Administrația de atunci n‘a fost nici 
ea lipsită de insuficiențe și nu poate 
fi luată ca model, mai ales in orga
nizația nouă, de stat democratic, la 
care năzuim.

Raționalizarea administrației tre
buie făcută privind inaintea noas
tră și nu înapoi.

înainte de a reclama reducerea 
numărului funcționarilor publici, să 
cerem ca problema să fie serios 
studiată, sub toate aspectele el.

Sunt unele asupra cărora va 
trebui probabil să revenim. Prea 
multe păreri greșite s*au  pus in 
circulație, in ultimul timp.

E necesar să ne lămurim ceti
torii.

Ricardo

Adunarea ficucralâ 
a „comerțului ali

mentar“
Comercianții de alimente din Ca

pitală s’au întrunit în mare număr 
eri la orele 10 dimineața în saloanele 
„Sfatului Negustoresc" central din 
pasagiul Imobiliara sub prezidenția 
d-lui Ștefan Filipescu.

D-sa a relevat noile sporuri de im
pozite asupra comerțului protestând 
împotriva aceea a dobânzilor exage
rate de care comercianții mici sunt 
siliți să le plătească băncilor mai 
mici

D-nii l. Macooei, I. Opran și Gh. 
Fir&nescu, vorbesc de aceeaș apăsare 
a impozitelor. Cer guvernului să-și 
îndrepte atențiunea cu bună-voință 

asupra situației comerțului și să sca
dă unele din sporurile fixate în tim
pul din urmă.

D. E. Georgescu, dă citire unei 
adrese către ministerul de finanțe 
prin care i se face cunoscut că în 
afară de băncile mici care lucrează 
cu dobânzi uzurare, mai sunt în Ca
pitală foarte numeroși cămătari clan
destini, acaparatori de numerar cari 
fără a plăti statului vreun impozit 
fac mari afaceri de cămătărie specu
lând danditește pe micii comercianți 
ca și pe funcționari statului. Vorbito
rul cere o anchetă serioasă în acea
stă privință și se pune la dispoziția 
ministerului de finanțe pentru toate 
informațiunile de detaliu.

Vorbesc și d-nii: Gh Burceaș, Ion 
Șoricescu, Marin Amărășteanu, etc.

D. Ștefan Filipescu încheind, cere 
guvernului ca în locul noilor sporuri 
de impozite, să proceadă la economii 
în cheltuelile statului. In moțiunea 
formulată se ridică împotriva taxei 
ad-valorem și cer desființarea ei.

Discuții Dbere

Secția pedagogică
t i ■ ■
/ In ziarul ,,Curentul“ No. 349 a I de fapte și principii cari au potl im a
apărut un articol al d-lui prof. C- 
©inu. intitulat: „O problemă de 
țftvedere socială și un capitol de 
Wiomie bugetară", cu un subtitlu 
flesființarea secției pedagogice".
Principiile cari dau viață acestui 

rticol sunt:
i-Secția pedagogică de pe lângă 

Ipiversitățile noastre române s’a 
reiat din frământări accidentale, 

o justificare de ordin general, 
»ntru a se ridica prestigiul (?) 
învățătorilor, dar care (instituție) 
l’a servit de cât doar câtorva.

' 2. Nu mai e nevoie ca învăță
rii normaliști să fie aduși la 
npărtirea puținelor locuri libere 
in învățământul secundar.
3. Se cheltuește suma de 25 mi- 

oane lei anual, ceea ce-i prea 
lult pentru asemenea secție peda- 
ogică...
4- Se cere desființarea secȚiunei 

«dagogice și distribuirea celor 25 
lilioane la salariile tuturor în
otătorilor din România-Mare.
Pentru a demonstra netemeini- 

ia celor scrise în art. d-lui Dinu. 
Oiu face în acest loc o înșiruire

fi tăgăduite de nimeni.
Secția pedagogică de pe lângă 

universitatea română nu s’a înfiin
țat în mod accidental ci este re
zultatul căpătat de învățătorim© 
după zeci de anii de muncă în școa
lă și de lupte, ce a dat prin con
gresele anuale și prin presă, lupte 
de pe urma cărora ea a câștigat 
dreptul de a i se deschide porțile 
universității cătră lumină. Invăță- 
torimea a cerut mai multă carte 
și mai multă lumină și dorința ei 
s’a îndeplinit. Nu numai atât. In- 
vățătorimea cere încă, mai cere 
și astăzi ceva mai mult. Cere să 
se egaleze școala normală cu liceul; 
aclică școalele normale să aibă 7 
clas© pentru ca absolvenții norma- 
liști. cei cu mai multe merite și cu 
medii mari să aibă dreptul de a 
urma în universitate și alte științi 
nu numai cele pedagogice, însă 
tot în modul cum urmează astăzi 
normaliștii, adică după 3 ani de 
practică într’o școală primară.

Cei ce caută să se devoteze ca
rierii de profesori, trebue neapărat 
să urmeze această cale căci pe
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INDIVIDUALE

se va vinde de sindicatul falimentelor 
din palatul justiției, camera No. 9, ac
tivul mobiliar al falimentului I. Moi- 
sescu, compus dn cherestea.

— Idem, 18 Ianuarie, idem, idem, al 
falimentului Kretz & Schwartz, compus 
din material technic.

— Idem, se va închiria, idem, un a- 
partament din imobilul din tsr. Toam
nei 50, propretatea falimentului H. 
Herșcovici.

— Idem, 15 Ianuarie, se va vinde, 
idem, activul falimentului Hemian Spie- 
gler, compus din cherestea.

— Idem, 19 Ianuarie, idem, idem, ac
tivul falimentului Avram Kleiman, com
pus din manufactură.

— Idem, idem, activul falimentului 
Ana Weisman, compus din sticlărie.

— Idem, idem, portofoliu de creanțe 
al falimentului Gh. Filipescu.

— Idem, idem portofoliu de creanțe 
al falimentului Schapira Z & Co.

— Idem, 23 Ianuarie, idem, idem, ac
tivul falimentului Uzinele Metalurgice 
„Excelsior“, compus din mobilier de 
biurou.

— Idem, 28 Ianuarie, idem, idem, ac 
fov,, secția 1 com., declararea în stare • tivul falimentului Creditul Morilor Ță

rănești ,— Dos. 308/927.
— Idem, idem, activul falimentului 

Leon HaJperu — Dos. 180/928.
— Idem, idem, activul falimentului 

T. Mihăilescu — Dos. 2/928.
— Idem, 23 Ianuarie, idem idem, ac

tivul - falimentului Costică Dumitru, — 
Dos. 146/928.

— Idem, 28 Ianuarie, idem, idem, ac
tivul falimentului Maior Paul Nicolescu 
Dos. 154/927.

— Idem, idem, portofliul de creanțe 
al falimentului Jean Herșcovici. — Dos. 
97/927.

— Idem, idem, activul falimentului 
soc. Postavul, se va vinde la localitate 
î nstr. Morilor 38. — Dos. 177/98.

— In
2 p. m., idem activul mobiliar al urmă
toarelor falimente:

L. H. Reiner, compus din galanterie 
și mărunțișuri;

M. Rosensteig, idem edecuri de câr
ciumă;

M. Lcibovici, idem vop.-elăric;
B. Ighel, idem șepcârie și ceaprazărie; 
I. Oprescu, idem piese și accesorii de 

automobil;
. Pleșcar;u, idem mobilier de casă; 
Buinm & Co., idem manufactură și 
Tobias Brucker, idem una moară de 

cidicat butoaie.

Dos. 154/929. — llie Constantinescu 
— coloniale și manufactură — „La 
mielul alb“ — com, Mov’Tița (Ilfov).

155/929. — Jenny Friedmann — 
bomboane și diverse produse alimen
tare „Lorania“ — calea Șerban-Vodă 
No. .174.

160/929. — Anton M. Paim Stan — 
coloniale, băuturi spirtoase, mărun
țișuri, furaje — șos. Vitan 186.

162/929. — Ițic Ferdimann — pie
lărie și încălțăminte eri gros „Mun
ca" — str. Udricani 21.

168/929. — Zeilig Abramovici — 
sticlărie și articole de menaj — „La 
Filipache“ — cal. Griviței 429.

172/929. — Harry Herbolzeimer — 
reprezentanțe, mașini agricole și teh
nice, agentură „Arconi“ — b-dul Eli- 
sateta No. 8.

Cereri de declarări 
in lallment

Dos. 63/929. — Soc. „Materialul“ s 
din București, a cerut tribunalului II-1 
fvt, — „ — ,— — . ........, ...... ... .. ...— V ■
de faliment, a comerc. antreprenor de*  
lucrări Petre Niculescu, din str. Mis
trețului ?, fiind în încetare de plăți, 
datoria lei 63.000.

67/929. — Erste Ung. Filz, Fuch & 
Fezfabrik A. G. prin procurator, 
idem a d-lui Al. Grafiade, din str. 
Vișini 27, fr. 1106,50.

144/929. — I. Kamclinsgy, L. Grun- 
baum & Co., idem a comerc. Avram 
S. Kessler, din calea Griviței 278, 
idem, lei 24.000.

95/929. — „Oja“ soc. aaon., idem a 
comerc. Georgine Niculescu, din str. 
G-ral Anghelescu 12, idem, lei 6205.

94/929. — Albert 8. Farchv, idem 
a comerc. Solomon Herșcovici, din 
str. Lipscani 90, lei

95/929. — Idem, 
Petre louescu, din 
sericei 18, lei 55.000.

96/924. — Idem, idem a comerc. 1. 
Pallin, din str. Cometa 100, lei 35.000.

97/929. — Idem, idem a comerc. 
Nicolae lonescu, din șos. Colentina 
129, lei 35.000.

tOl/929. — Gb. Bălânescu, idem a 
d-lui Ion 1. Teodorescti, din str. Va
selor 14, fiind în încetare dc plăți, lei 
169.000.

103/929. - Soc. col. „Dealul Oltu
lui", idem a d-lui A. Moldoveanu, din 
Câmpul Moșilor 11, idem, lei 53634.

106/929. — Firma Evertsbuch & 
Hofinghoff prin procu., idem a co
merc. I. șî S. Ificovici, din str. Oituz 
No. 4, idem, fr. Elv. 596.

107/929. — 1. Gh. Murcovici, idem 
a comerc. Aron Benjamin, din calea 
Moșilor 262, idem.

108/929. — Idem, idem a couicrc. 
Frantz Feder, din str. Vornicului 1, 
idem.

109/929. — B-ca Marm. Blanck & 
Co, idem a comerc. Samy Ghinsberg. 
din str. Decebal 5, idem, lei 9400.

116/929. — E și D Dvek din 
prin procur., idem o comerc. 
Costin, 
3000

215.000. 
idem a coinerc. 
str. Rondul Bi-

din str. Stelea 9. idem

falimente
3531/929.

Comandamente

Paris. 
Aurel 
fr. fr.

Trib. Ilfov, sec-

întrunirea comercianțllor

Popriri
Dos. 109/929, — Deb. Ing. Petre 

Otino — cred. Banca de credit din 
Adjud — datoria lei 78.000.

— 33860/928. — Tr. Alexandrescu
— Elisabeta Alexandrescu — lei
3.500 lunar pensie alimentară.

— 33975/928. — Ghiță Constanti
nescu — Banca Di chiu — 100.000
lei.

— 107/929. — C. Antoniu — Cris- 
tache Cerkez din Bacău — 70.000 lei.

Dos. 33436/928. — Deb. Adolf Her.
man din calea Văcărești 71 — cred. | administrație al C. F. R. să par- 
M. Posternek — datoria lei 12.054,60. | ticipe comercianți și industriași ;

— 33644/928. — Soc. anon, „Gre- • aceste^elemente vor yeni, în spri- 
cii“ din str. Smârdan 4 — Al. Sou- 
tzo — lei 30.000,

Eri a avut loc o întrunire a I comerț •— nu poate fi socotit ca 
Uniunei comercianților și indus-1 d-lui ministru Răducanu — care 
triașilor. '

D. A’ae Crăciunescu cere ca 
transporturile pe C. F. R. să fie 
reduse — de oarece țara are pă
duri 
încă 
din 
de 
are 
construcțiile care sunt slab încu
rajate. — manopera impunându-și 
plata, din cauza scumpetei exce
sive a traiului — care merge în 
ascensiune — sunt toate strâns le
gate de problema transporturilor.

Se impune ca în cousiliul de

e și un mare economist speră că 
va aduce o îndreptare în această 
direcție.

bătrâne și cariere de piatră 
neexploatate — și aceasta 

cauza scumpetei mijloacelor 
transport; țara noastră care 
nevoie de reconsolidare —

Legiferarea plății 
lucrului efectuat

Vânzâri
— Enache I. — S. Gabor, 
Ștefănescu Tei 43. Lei 60.000.
— Ganciu B. — C. Ganciu, 
com. Dudești Cioplea. Lei

779.
imob.

805. 
teren 
37.000.

748. — Isiik I. — E. Baer, imob. 
Scheiul de Sus 2. Lei 40.000.’

760, — Iliescu G. — C. Bauer, 
imob. G-ral Angelescu 61. Lei 
2.600.000.

749. — Maier I. — B. Grosswald, 
imob. Ecat. Teodoroiu 3. Lei 450.000.

757. — Pantazi F. — D. Dtițulescu- 
Capră, teren Baiculuî 76. Lei 77.200

691. — Holiu C. — Gh. Aposto- 
lescu, imob. Mihai Bravu 29. Lei 
150.000.

766. — Costescu A. — E. Duml- 
frescu, teren moșia Ciulești. Le! 
35.900.’

76'7. — Idem — I. Donea. 
idem. Lei 62.500.

725.
ianu.

jinul C. F. cu cunoștințele lor de 
specialitate.

D. T. Iliescu cere a se face eco
nomii în personalul superior C. R. 
R., care este atât de numeros — 
în special — inginerii.

D. Iorgu Rășcanu vice-preșe- 
dinte, vorbind tot de C. F. cere să 
să se înceteze cu gratuitățile că
lătoriilor făcute de inspectori, 
ober-inspectori dela diferitele mi
nistere — cari cu d uzinele vântu
ră țara în lung și în lat, pentru 
afacerile d-!or personale; o în
dreptare se impune.

D. Alecu Ion protestează contra 
hotărârei ministerului muncii prin 
care comercianții măcelari și aju
toarele lor — din întrsaga țară — 
de a fi înglobați Ia Cassa Centra
lă — clasificați ca meseriași. Mă
celarul din moment ce exercită un 
meseriaș. Vorbitorul — în atenția

D. Lozinski Gh. spune ca afară 
de credit și impozitele prea mar, 
în calea desvolturei industriei — 
mai sta o altă piedică și mai gro
zavă — aceea a clienților răi 
platnici. Atâția miniștri s’au pe
rindat pe la ministerul muncii și 
atâtea intervenții s’au făcut de 
industriași și toți miniștrii au pro
mis că va legifera garantarea 
plajei lucrului efectuat. Până as
tăzi am rămas cu promisiuni.

D. Miluță Simioii expune adu 
nărei că produsele R. M. S. având 
un preț extrem de urcat după raz- 
boiu — apoi și calitatea lor lasă 
foarte mult de dorit. Chibrituri Ir 
cari costau 5 centime 100 bețe, — 
astăzi consumatorul plătește 2 Ie, 
pentru 50 bețe 
mai scump " * 
lui.

Basarabia 
în alte ’ 
cultivațiunilor de tutun,, care era 
preferată în Rusia, astăzi descre 
ște din cauba șicanelor cari se fac 
cultivatorilor, prin selecționarea 
— nu știm a calităților, sau a 
șperțului — o îndreptare se im
pune. Direcția generală R. M. S 
să ia măsurile de îndreptare în fo
losul și al statului și al cultivato- 

se rărească

, ! — deci cu 80% 
ca înaintea Tăzboin-

spune d-sa — care 
vremuri ajunsese faima

rilor, amenințați 
și mai mult.

să

teren Bursa
— Dădârlatu E. — V. 
imob Nistrului 15. Lei

Ipoteci

Tutu.
80.000.

— Soc. Uniunea Comercială— 
of Roumanie

8—14.

703 
Bank 
înclinată 
5763,13,4.

777. — Popper T. 
imob. E Văcărescu

739 -- Zu cher

Limited, imob. 
Lire sterline

— I) Terpo, 
14. Ici 100.000.

B. — G. Wechsler 
imob. Pătrașcu Vodă 1.5, lei 400.000.

753 — Anastasescu G. — G Ruse 
imob. Injz. Zablovsky 57, lei 60.000.

695 — Mocanii D- —• Dinu lin imob. 
G Lfizărică 396, lei 30000.

796 — Soc. Dorul de de Muncă — 
l Bercovici chirografor, lei 130.000.

București, 
ZURICH 3,12 
LONDRA 807LCU1
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Dos.
ția 1 com, a declarat în stare de fa
liment pe coinerc. I. Dorneanu, din 
calea Călărași 119, și i-a fixat ter
men pentru depunerea creanțelor la 
verificare ziua de 26 Ianuarie 1929, 
iar pentru închiderea procesului ver
bal de verificarea lor ziua de 5 Fe
bruarie 1929.

4988/929. — Idem, idem a comerc. 
Petre Rădulescu, din calea Dudești 
118, idem, idem.

5107/929. — Idem, idem a comerc. 
D. Ilarusnuciuc și Alexandru G. 
Oprescu, din b-dul Dorobanți 150 și 
str. Scărlătescu 48, idem, idem 6 Fe
bruarie 1929.

6006/929. — Idem, idem a comerc. 
Georges Heromides, din str. Vasile 
Lascăr 161, idem, idem.

161/929. — Idem, idem, a comerc. 
Ion Constantinescu, din Oltenița str. 
Carol 28, idem, idem 5 Febr. 929.

— In ziua de 17 Ianuarie, ora 1 d. a.,

Dos. 14064/923. — Deb. 1. Glieorghiu 
Galați — cred. Banca Romanească
— imob. băile ,,Marenco“ din str. 

‘ »ițelor 2—4 — datoria lei 500.000.
— 11521/927, — Ion M. Oțeleanu

— N. Săndulescu — imob. șos. Giur
giului 54 — lei 70.000,

— V3764/924. _ Elena și V. Ma
rian — Layos Pal — imob. strada 
Vidin 23 — lei 50.000,

— 24549/927. — C. V. Maciopol — 
George K Cesianu — imob. strada 
Nerva Traiaa 85, 87, 89 — 800.000 lei.

— 183556/927. — Melic M. Brot- 
man — Ionica A. Weiss ș. a. — 
imob. str. Apolodor 23 — 2.000.000 
lei.

Inchlrierl
788 —- Bragadiru D — G Rubin 

apart, imob Halelor 5. lei 80.000 a- 
nual.

789 — Idem — A. Lindenberg a- 
partament Carol 56, lei 200.000 anual.

708 — Picolot A. — L. Mildoner 
auto Chevrolet, lei 95.000.

738 — Soc, Omnia Autocamin 
Tänsescu auto ,,Velic". lei 87.^00.

DOtC
736 — Gilescu S — ficei Maria 

S. Dumitrescu, lei 250.000.
710 Vasile L. — ficei Floarea 

G. lonescu, lei 107,000.
776 — Haimovici E — cu H 

lei 400.000.

G.

cu

cu

Klein,

Urmăriri de venituri
Dos. 666/929. — Deb. Elena și Ioan 

Georgescu — cred. Carol M. Pascal
— urmărirea venit, imob. din str. 
Pjmul Verde 11 — datoria 150.000 
lei.

— 636/929. — Ileana și N. Istrate
— Banca L. Berkovitz — idem, 
imob. str. C. A. Rosetti 25 — lei 
30.000.

— 759/929. — Alexe Negoescu —
Rampa Moldovei — idem, imob. 
strada Racoviță Grand 26 — lei 
42.500. ■

Salari
713 — Gabrielescu C. — B-ca Ro

mânească. lei 60.000 p. garantarea 
sumei de Iei 70.000.

807 
auto.

— Gianu I -- firma 
Chrysler, lei 152.000.

Girom

Naționala optate 13100,13050, 
15060,13000,15050,15100

M. Blank 1600
Agricola 230
Românească 1205
Generala 855,40,45,50
Minelor 340
Credit Industrial 1100
Astra Română 3165
I. R. D. P. opt 550,45,50
Cred. Min. (opt) 1170,80,85,65 
Cred. Min. pui. 1115,20,1100 
Rom. Petrolit. ex. cup. 590 
Reșița optate 970,65,60,65 
C. Tramv. Buc. 1300
Cartea Românească 400
Clădirea Românen-iu 960,75 
Mica ;>0.55,40
Carpatina 1050
Scris. Ruri.le 58%
Scris. Urb. lași 5514
Irnpr. Unirii iy- 65%
Renta hupropr. 59,59%

Italia 133,90
Praga 75,90
România necotat
Elveția 492.25
Olanda 1026.25

ZURICHI (Închiderea)
Berlin 123,47
Amsterdam 208,57
New-York 5,19,5?
Londra 25,20«
Paris 20,31
Praga t5^8%
Milano 27,18%
Budapesta 
Belgard

90,52«
9,12%

București 3,12
V arșovia 58^0
Viena 73,07

SCHIMBUL LA BUCUREȘTI

Franci francezi 650—6.53
Franci elveieni 32.07—32.17 
Belgras 25.15—25.25
Lire sterline 807.00—807.50 
Lire italiene 8.72—7.75
Lire otomane 86.00—86.50 
Mărci germane 39.70—59.80 
Zloți polonezi 18.75—19.00 
Schiiingi austriaci 23.40—23.50 
Pengo 29.05—29.15
Coroane cehoslovace 4.94—4.95 
Dinari 2.90—2.95
Leve 1.20—1.25
Dolari 166.00—167.70

Falimente șî proteste
Din cadtele publicate de Ca

mera de Coinerf reese că îm 
luna Noembrie anul trecut s‘au 
protestat ia tribunalul Ilfov 
6919 polițe dintre care 4569 de 
o valoare între o mie și zece mii 
lei fiecare; 2041. până la 50.000 
lei fiecare, iar restul peste a- 
ceasta cifră.

In cursul anului trecut au fost 
1905 cereri de declarare în 
stare de faliment. Au fost decla
rați în stare de faliment 507 co- 
mercianți, iar moratorii s‘au a- 
cordat la 93 de negustori.

Un ziar anunță că numai în 
ziua dc 3 Ianuarie a. c. s‘au de
pus spre protest la Portăreii 
tribunalului Ilfov trei mii de 
po-ife.

profesor nu știința îl face să fie 
bun dascăl, bun pedagog; ci me
toda de predare. Pe când am in
trat în școala normală am avut ca 
profesor de pedagogie — un băr
bat erudit — un om cu foarte cui 
tură; dar lipsit de metodă. La acel 
dascăl erudit, moi elevii, în 5 ani 
de studii am uitat, și gramatica ce 
o învățasem în școala primară; iar 
din științele pedagogice nu ne-am 
ales cu nimic- Practica pedagogică 
am învățat-o dela învățătorul școa. 
lei de aplicație. Profesorul nostru 
nici odată n’a voit să ne facă o 
lecție practică de model; iar la 
Psihologie ne ținea cursuri mai 
ceva ca la universitate- îiAr’o lim
bă plină de neologisme și teci- 
cisme din cari nu înțelegem și 
nu ne alegeam cu nimic.

Așa dar, pentru selecționarea șl 
ridicarea la gradul de profesor a 
acelor învățători cu talente și cu 
suflete alese, cari pot să producă 
mult în școala secundară, s’a cre- 
lat secția pedagogică: nu pentru 
interesul câtorva; ci pentru marele 
interes cultural al poporului și al 
școalei.

Cu dascăli bine cultivați și e- 
minenți pedagogi, eșiți din secția 
pedagogică, nu vom mai avea du
rerea să vedem rezultate dezastroa- 
se ca acele ce le-au dat examenele 
de bacalaureat în acești ani de

' după războiu: 40 la sută reușit 
și 60 la sută căzuți-

Eu știu că sunt și astăzi ca și a 
cum 40 de ani, profesori cari me
reu explică și tot explică — unii 
chiar cu cartea dinainte — dar 
de ascultat îi ascultă pe elevi tot 
odată la 3 luni. Și astăzi se înva
ță zoologia, botanica, mineralogia, 
chimia tot papagalicește: fără a 
cunoaște elevii animale, plante, 
minerale și fără a face vre-o expe
riență chimică sau fizică-

Sunt și astăzi profesori cari nu-și 
cunosc elevii și pun notele unuia 
drept celuilalt. Presa ne aduce vești 
că atâtia elevi se sinucid pe an 
din cauza notelor și a persecuției 
și că atâția profesori au mâncat 
bătaie dela elevi

Proporția între școlărimea și 
dăscălimea secundară este mare și 
adâncă cu toate progresele ce le-au 
făcut științele pedagogice.

0u toate că s’au întemeiat și se- 
minării pedagogice pentru pregă
tirea viitorilor profesori, totuși 
pare că metoda a rămas aceeaș: 
luați de ici și până colo.

Iată pentru cari motive noi în- 
vățătorimea primară, cere secție 
pedadogică la universitate- E o 
nevoie generală pe care o simte tot 
românul care dorește a-și educa și 
învață copiii așa cum cere știința-

2- Sunt catedre puține în învă

Interzicerea între
buințării ghe|el 

naturale
Primăria Capitalei aduce la cu

noștința comerciantilor de ghlață 
naturală să nu se aprovizioneze cu 
nici o cantitate de ghiață din lacu
rile din jurul Capitalei intru cât în 
cursul verei viitoare primăria nu 
va admite sub nici un motiv între
buințarea ghețel naturale in co
merț.

SCHIMBUL IN STREINA! ATE
Donafli

Goltzmann D. — R. Biumen- 
feld teren Nerva Traian 6. lei 60.000.

786 11 IANUARIE 1929

PARIS (Închiderea)

Arendări
714 — Corbu M. — Soc. Potrolmi- 

na teren Com. Telega, Prahova, lei 
200.000.

Londra 
New-York 
Germania 
Belgia

124,12 
2559%
008,25
355,50

'■’T

țământ? S’au complectat toate go
lurile cu profesori buni, cu titu
lari vrednici ? Cu atât mai bine- 
Cei 50—60 de învățători studenți, 
cari după părerea d-lui Dinu ar 
fi miște sinecuriști universitari; 
căci primesc câte 2-3000 Iei pe lună 
mai mult pe degeaba, fără a mun
ci acolo unde trebue și fiind aduși 
acolo unde nu sunt chemați, aceea 
ne mai având locuri în învățămân
tul secundar, credeți că ar fi o ru
șine pentru ei a rămâne ca dascăli 
>n școala primară?

Ah, ce revizori și ce mai inspec
tori școlari ar răsări din acești das
căli pedagogi !

3. Dacă cele 25 milioane lei s’ar 
împărți la 30 mii de dascăli pri
mari (pare că sunt mai mulți) cred 
că n’ar ajunge nici câte 1000 
lei de fiecare, ceeace ar face 
70-80 lei pe lună sumă cu care 
crede d. Dinu că s’ar îmbunătăți 
soarta bietului învățător într’atât 
că ar putea să se cultive singur, 
fără a mai învăța la universitate-.. 
Ce amară ironie I

îmi închipui că d- profesor o fi 
deschis cândva un tratat de econo
mie politică și o fi aflat de acolo 
că corpul dăscălesc în total este 
considerat ca o forță producătoare 
de energii- Că aceste energii produc 
și ele la rândul lor câte ceva, 
întocmai cum produce pământul:

grâu, orz, porumb etc. și că aceste 
energii sporesc avuția națională.

Un profesor nepregătit pentru 
cariera lui nu mai este energie 
productivă, oi este o rotiță nezim- 
țuită bine, care mai mult strică 
în mecanismul statului și produce 
la fel elemente inactive.

Pentru aceste considerațiuni eu 
cred că statul nostru, democrat, nu 
trebue să facă nici o economie de 
bani când e vorba de a creia das
căli cât mai luminați și cât mai 
buni pedagogi-

Eu am convingerea că și ofițeri/, 
dacă ar învăța pedagogia ar fi mai 
superiori în arta lor militară, căci 
și prin mâinile lor trec atâtea ge
nerații și ei au a conduce și a 
educa oameni, ca și învățătorii.

4. Guvernele au făcut până acum 
prea mare risipă de bani — în alte 
direcții — neglijând cu totul școa
la Oare tocmai guvernu d-lui Ma 
niu să-și inaugureze primul act de 
guvernământ prin dărâmarea unei 
instituții atât de folositoare ?

De asemenea mai cred că actua
lul ministru de instrucțiune d- C- 
Costăchescu, despre care sunt con
vins că păstrează o strânsă și fru
moasă legătură sufletească cu das
călii primari din jud. Iași, cel mai 
în măsură să cunoască realitatea, 
în această chestie, nu va lovi int-r'o 
instituție atât de utilă tărik

Dacă d- profesor C. Dinu, care 
scrie în numele „Asoc- Iicențiați. 
lor universitari“, va dovedi că ce-i 
50-60 de învățători studenti. cari 
frecventează secția pedagogică, 
sunt incapabili, că cei mai mulți 
au părăsit universitatea fără nici 
un rezultat, că cei ajunși profesori, 
nu sunt de nici o ispravă, atunci 
să cerem cu toții să se desființeze 
boclucașa secțiune creiată acci
dental...

Până atunci noi cerem d-lui mi
nistru al instrucțiunii să menție 
secția pedagogică- Mai cerem, în 
interesul școalei, ca această secțiu
ne să se extindă și asupra celor
lalte științe pentruca un dascăl să 
aibă posibilitatea să se ridice dela 
treaptă școlară, acela va fi un ade- 
mântului, până la gradul de pro
fesor universitar. Un profesor tre
când prin toată filiera didactică și 
ridicânu-se până la cea mai înaita 
treaptă școlar, acela va fi un ade
vărat pedagog și cu adevărat nn 
om al școalei.

Dar să așteptăm și celelalte as 
pecte interesante ale problemei de 
prevedere socială ca să putem răsz 
punde și mai documentat-

1LIE MIHĂILESCU 
inst-itutor-Brăila
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Tot cc este mal inimos
Dormitoare - Sufragerii - Salonașe 

StQi - Eleganța - soliditate
COMPARAȚI DELA SURSA DIRECTA

INDUSTRIA DE F10D1LL ARADUL
EXPOZIȚIA Șl VANZAREA CU PREJURILE F ABRICEI 

Calea Victoriei No. 76. Etaj BUCUREȘTI Strada Carol No. 70. Etaj 
do-asupra mag. Paul MUker Telefon: 370/44, 370/71 și 309/88 colț și intrarea prin str. Clldirari

Expediții in toată țara din depozit sau direct din fabrică

I Q |^| g 2 I SINGURUL DEPOZIT 

INDUSTRIE DE MOBILE
Strada Brezoianu No. 5

(vls-a-vis de Str. Sărindar) EF TINE

SPORT
Tot alegerile

Numărul însto.a- 
liuniior de radio 

ia ciul

4 doua din chestiunile sportive Pentru electorii sportivi, sau ori- 
fe nu interesează decât odată pelce alți sportivi cu interese, nimic 
an, cu ocazia adunărilor generale,! mai simplu de conso’idat situația 
formează obiectul preocupărei noa-1 in adunări și deci în conducerea 

trebilor, decât înființarea de clu
buri cu câte un număr de membri 
cari sunt afiliate după ce se plă
tește cotizația respectivă.

Dacă s’ar verifica situația du
hurilor din regiunea Muntenia, 
sar putea constata cu ușurință că 
puține rezistă la un examen, fie 
numeric, fie calitativ.

Nu mai vorbim de câteva cari 
există numai cu numele, sau mai 
precis numai la adunările gene
rale.

Curmarea acestui neajuns ale 
cărui efecte se repercutează asupra 
sportului în genere, se poate face 
numai prin schimbarea sudualului 
sistem.

Să se introduci dreptul egal de 
oot indiferent de catei ;rie, sau să 
se categorisească după vechimea 
clubului.

Este mai practic, mai folositor 
pentru conducerea sporturilor.

stre de astăzi. <
Este vorba de clasificarea clu

burilor sportive pe categorii înăun
trul organizației federale c&rora 
toate aparțin.

Din momentul afilierei în F. S. 
S. R. orice club este repartizat în 
eategoria 1, II sau III.

Odată, criteriul de apreciere era 
numărul de membri ai fiecărei gru
pări.

Se socoteau respectiv în catego
riile de mai sus cluburile cu câte 
%)0, 50 sau sub 30 membri.

Această clasificare privește gru
pările față de F. S. S. R., echipele 
fiind clasificate la diverse cate
gorii, după valoarea lor sportivi.

Astăzi criteriul s’a părăsit, după 
cât se pare, întrucât s’au văzut clu
buri cu 15 membri, repartizate la 
categoria I.

Deși faptul nu are importanță 
decât la adunări generale, îl remar
căm pentru motivul că fiecare are 
drept la câte 3, 2 sau un vot, după 
categoria în care se află.

Cluj. — Conform unui conspect 
al direcțiunii poștei din Cluj, în 
orașul nostru până în prezent 
sunt peste 850 de instalațiuni de 
radio.

In afară de aceasta mai sunt 
câteva sute de cereri cari au fost 
înaintate în București spre apro
bare, în urma încetării funcțio
nării comisiilor regionale.

Acest număr de concesiuni este 
extrem de mic, ținând seamă de 
populația orașului nostru și de 
raportul instalațiunilor în alte 
oraș» similare.

școalc de meserii 
desființate

—.................... ------------------------ ------------- -

Condamnarea unui 
incendiator

CLUJ. — Simularea nebuniei e 
o armă obișnuită în apărarea cri
minalilor.

Și aproape întotdeauna reușesc 
să-și convingă judecătorii că numai 
nebunia i-a aruncat în ghiarele cri« 
mei, sau reușesc să-și plaseze o 
circumstanță atenuantă foarte im
portantă.

Un proces în acest senz a fost 
desbătut ieri de către secția IV a 
tribunalului Cluj.

Acuzatul, învinuit de a-și fi in
cendiat casa, după ce înainte și-a 
asigurat-o pentru suma de 150.000 
lei, a încercat să se apere cu îm
prejurarea, că gelozia fusese sin
gurul motiv care l-a împins la a- 
ceastă faptă.

Găsindu-și noaptea soția în casă 
Împreună cu amantul ei i-a lăsat 
să doarmă liniștiți, în timp ce el a 
adunat câteva sarcini de paie și 
vreascuri, pe cari le-a urcat în pod, 
aprinzându-le, după ce le-a udat 
cu petrol.

Casa s’a aprins pe îndrăgostiți, 
cari numai mulțumită intervenției 
vecinilor, au putut salvați.

Martorii ascutați au dovedit însă 
că îndată după ce-și asigurase casa 
acuzatul și-a dus paiele în pod, ho- 
tărît să-și incendieze casa 
a ridica suma de asigurare 
mii lei.

Tribunalul după o scurtă
rare l-a condamnat la 2 ani închi
soare.

pentru 
de 150

delibe-

Sau desființat următoarele țcoale 
meserii, întrucât nici una din ele 
îndeplineau condițiile unei bune

Ion Marinen

Campionatul ac ioot-han 
al Capitalei

de 
au 
funcționări :

Cliceova (Banat), Lupșa de sus (Me 
hedinți), Negrești (Sătmar), Boița 
(Sibiu), Agnița (Târnava Mare’, Cos- 
tești (Argeș), Corabia (Romanați), 
Școala de ceramică, Drăgodănești, 
(Dîmbovița) Popești-Leordeni, Pâr- 
lita-Sărulești, Oltenița sc. de menaj 
(Ilfov), Congac (Cahul) Lespezi (Făl- 
tioeni) și Belcești (Iași).

■«»»»...............
Consultarea specialiști
lor aroelem în legătură 

cu modificarea legii 
administrative

GLUJ. — Ia legătură ou modifi
carea legii admiaietrative d. Voicu 
Nițescu. ministrul Ardealului, va 
sosi în zilele acestea în Cluj, pen
tru a luat contact, cu specialiștii 
tn materie administrativă.

Prin aceste consultații pe care le 
va avea ministrul Ardealului cu 
oamnii de specialitate din Cluj, 
guvernul urmărește satisfacerea 
necondiționată & nevoilor speciale 
provinciei noastre.

Acest gest’al guvernului va fi 
înțeles și aplaudat die Ardealul, 
oare a fost ținut timp de 10 ani 
departe, c&lcându-i-se drepturile și 
hotărându-se asupra vieții eale, 
fără 9ă fie consultat vreodată.

Materialul, pe oare îl va aduna 
d. Voicu Nițescu, va fi revizuit de 
guvern și în baza lui se vor hotărî 
modificările în legea administra
tivă cu privire la necesitățile arde
lenești.

Anchetele „curcnuiiui"

Desmembrarea liberalilor din Bârlad
Trei organizații. Rebelii liberali cer demisia primarului. 

Preludiile viitoarelor iramdntan
„Curentul" a relatat la timp 

debandada în care se macină 
organizația liberală din Tutova.

In adevăr, faptul e demn de 
semnalat căci segmentul politic 
dela Bârlad, își căpătase —sub 
energica șefie a decedatului 
Grigore Vasiliu, temut elec
tor — renumele unei inexpug
nabile redute brătieniste, exem
plar de rară disciplină.

Scăpate de sub puternica ar
mătură a autocratului șef, am
bițiile îndelung comprimate, 
ale câtorva socotiți mai cu per
sonalitate, au navigat câtva în 
scopul de a-și „asuma răspunde 
rea“ conducerei, până în ziua 
când, din ordinul formal al 
centrului, șefia a fost încredin
țată d-lui Nae Simionescu.

Această alegere, este jalonul 
funerar al organizației liberale 
din Tutova, căci el marchează 
o nouă epocă, acea a surdelor 
frământări de eri, ți a celor mai 
acerbe lupte intestine de astăzi.

zând toată ura contra 
cestuia.

DESMEMRRAREA
Precum am spus unge« 

rea d«lui Nae Simionescu 
a îndârjit, hotărînd defi
nitiv la acțiune pe cei al 
căror amor propriu — du
pă cum consideră ei — a 
fost „lezat“.

S’au format astfel fin sâ
nul organizației din Tu
tova, trei grupuri i a șefu
lui, a „belferilor“ de sub 
conducerea profesorului 
N. D. Neștian și alta for
mată din avocați.

Aceste două din urmă 
grupări, a căror existență 
logică nunoate fi de ni
meni _ acționează
speculând multiplele ne
mulțumiri «reiate de fe
lul de a conduce a d-lui 
Nae Simionescu, canal!«

Din Alexandria

AMNISTIA
Ostilitățile erau ajunse 

fază decisivă, căci grupul
în 

con
dus de d-1 N. D. Neștian, tre
cuse deja la fapte, punând fără 
consultarea șefului, bazele unei 
„Bănci a Corpului Didactic“, 
cu scopul vădit de a-și apropia 
această selectă pletoră a jude
țului.

Ca baza concretă, a acțiunei 
de desinembrare, aici se aflau 
lucrurile înainte de alegeri, 
când în urma unor disperate 
sforțări, d-1 Nae Simionescu a 
reușit sa asigure organizației, 
sprijinul efectiv al tuturor, 
bine înțeles după ce mai întâi, 
făcuse — contrar voinței sale— 
însemnate concesii, la compu
nerea listei.

totul din alegeri, nu este 
decât intențiunea de a lo
vi indirect în șef.

De altfel sugestlunl pentru demi
sia primarului, motivată pe solida
ritatea ce acesta trebue să o aibă 
cu guvernul demisionat, a primit d. 
Simionescu și înaintea alegerilor, 
dar din bine cunoscutele conside- 
nu le-a dat atenție.

CE FACE ȘEFUL 1

ȘAH LA PRIMĂRIE!
Inirinți in alegeri, rebelii liberali 

dela Tutova și-au smuls doliul, căl- 
cându-1 în picioare și au reînceput 
opera de subminare, lovind de data 
aceasta in primarul orașului, crea- 
țiune politică a d-lui N. Simionescu.

Noul cal de bătaie, îl 
constitue faptul că la toa
te secțiunile din oraș, li
beralii au obținut voturi 
cu mult mai puține decât 
la ori care secție din ju
deț.

Insurgenții, speculează 
faptul, găsind că cel mai 
bun lucru ar fi demisia pri 
mărului, care prin felul 
său de a-și administra ce
tățenii, i-a nemulțumit în- 
tr’atât, determinând prin 
aceasta, cumplita lor răz
bunare la urnă.

Substratul real al ace
stui fel de a judeca rezul-

Preocupat numai de situație 
sa personală, grav zdruncinată 
la centru în urma rușinosului 
eșec suferit în alegeri, șeful li
beralilor din Tutova, refuză cu 
groază să se mai gândească la 
coșmarul urzelilor din jurul 
său, rămânând pasiv și „senin“, 
chiar în fața acestei noui și în. 
drăznețe manifestări.

Pentru oricine cunoaște însă si 
tuația reală din organizația li
berală din Tutova, adică pentru 
acela care cunoaște firea de 
boem a d-lui N. Simionescu, te
nacitatea d-lui N. D. Neștian și 
mijloacele inepuizabile de ac
ționare de care dispune grupa
rea avocaților, situațiunea se 
prezintă cu totul altfel decât 
așa cum îi place d-lui N. Simio
nescu s’o vadă.

In sprijinul acestei afirmații, 
vin toate fricțiunile de până 
acum care, spărgând cercul de 
fier al tradiționalei discipline 
liberale, s’au manifestat la lu
mină, sub o formă sau alta.

De altfel tribulațiunele 
grupărilor quasi-diziden« 
te, din sânul organizației 
liberale din Tutova, nu 
sunt decât preludiul vii« 
toareior episoade care, In 
curând, vor deslănțui ine
vitabil, furtuna.

POL. G. TUTOVEANU

Cronica Banatului
CE CREDE DELEGATUL UNUIA DIN CLUBURILE 
DE CATEGORIE INFERI OARA: D. V. VELCIU DIN 

GRUPAREA
O tradiție înridadnali, dar foar

te condamnabilă face ca în Bucu
rești cel puțin, de câte ori se dis
cuta vre-o problemă sportivă de 
interes general, sa se peari numai 
părerea cluburilor mari ale grupă
rilor categorisite la prima divi
ziune.

Am socotit necesar a călca tra
diția, având convingerea lucrului 
bun săvârșit, și respectând ordi
nea categoriilor în ancheta noastră, 
am cerut răspunsul unuia din con
ducătorii gi upărei Turda dela ca
tegoria 11 campionat formațiune 
care prin munca și rezultatele do
bândite, au impus-o în sportul bu- 
cureștean în puțin timp.

Vice preșeaintele grup&rei din 
Dealul^pirei, ne-a spus următoa
rele :

In trecutul nu tocmai îndepăr
tat al foot-ball-ului din Capitală, 
cluburile mici au fost socotite pe ne
drept de către conducătorii spor
tivi și capii cluburilor mari, drept 
formațiuni cari daca nu sunt ca 
niște stavile pentru bunul mers al 
sportului, dar nici vrednice de a 
fi luate seamă.

Timpul însă a dovedit contra
riul : astăzi multe din cluburile 
mici au o activitate remarcabilă, 
nu numai în foot-ball ci și în alte 
domenii.

Nu voi «număra înfăptuirile gru- 
părei din care fac parte spre a nu 
fi acUzat de pledoarie „pro domo", 
ei remarc numai din numărul clu
burilor mici: Viforul-Dacia, C. F. 
R„ Generala, Sp. Muncitoresc, etc.

Bazat pe valoarea multora din 
cluburile mici, cred că la eventua
lele modificări ale sistemului de 
campionat trebuie să se aibă în 
vedere și cluburile din categoriile 
altele decât prima.

împrospătarea forțelor sportive, 
se face prin stimularea grupărilor 
mici cari pot să tindă a rvansa până 
la diviziunea ce luptă pentru cam
pionatul național.

Or, în actualul sistem, un club 
care se înscrie în proba oficială, 
trebue să străbată cinci etape, cat. 
III, cat. II promoție, II campionat, 
I promoție și în fine I onoare.

Numai câte un an la fiecare ca
tegorie, și ar însuma total cinci.

Puține cluburi cunosc cari să fi 
străbătut cel puțin jumătate din 
acest parcurs.

Pentru aceste motive cât și pen
tru o destindere a raporturilor din
tre grupările bucureștene, se impu- 
ie revenirea la alcătuirea clasică a 
probei de foot-ball, în trei categorii 
a câte opt sau zece echipe fiecare.

In prezent Capitala numără 30 
de cluburi de foot-ball. O aritme
tică simplă impune numărul de 
zece, care de altfel ar corespunde 
și situației de fapt.

Cu puțină bunăvoință s’ar pro
duce o compresiune în rândul clu
burilor prime, din cari vre-o două- 
trei, nu prea au rațiunea de a mai 
trăi singure.

Se îndeplinește apoi și o cerință 
firească, aceea de a se actiDa cât

TURDA
mai mult.

Situația actuali nu permite gru
părilor să organizeze întâlniri ami
cale.

Activitatea oficială este ied. sin
gura țintă a foot-baU-ului bucu- 
reștean.

Asupra administrației actuale 
sau diverselor anomalii cari există 
astăzi, nu am de remarcai nimic, 
întrucât cei ce și-au dat părerea 
până la mine, au facut-o.

Prosperarea foot-baU-ului în Ca
pitală, cere însă o nouă îndrumare 
a mișc&rei.

In rândul cluburilor mici, sunt 
formațiuni cu dor de muncă, ve
deri și realizări sănătoase.

S& se dea posibilitate celor mici 
să avanseze în ceeace privește par
tea calitativă a sportului.

Un club care dorește a-și îmbu
nătăți echipa prin întâlniri cu 
team-uri din categoria superioară, 
este privit cu multa neîncredere.

Pot spune chiar ci afară de 
câteva excepțiuni, grupările mari 
s’au închis într’un zid chinezesc.

Datoria oficialității este deci nu 
de aimpune, dar de a determina 
înfrățirea grupărilor, indiferent de 
granițele cari le despart.

Dacă dispare credința ei Cei 
mici sunt destinați a fi carne de 
tun pentru cei mari, se întronează 
adevărata sportivitate care impune 
locuri meritate de fiecare potrivit 
muncei depuse.

Grupările mărunte, nu cer alt
ceva decât o înțelegere adevărată, 
a noțiunei de sport.

Se prea poate ca timpul s& 
aducă coace ne lipsește.

Boi
REUNIUNEA DELA 

CONSTRUCTORI

ne

Noua înjghebare pe baze amatoa- 
Și 

bu-

pri-

re a maestrului Alexandrescu 
sub firma clubului sportig, s’a 
curat de un succes deosebit.

Programul fiind alcătuit cu
cepere, a atras un public numeros.

Rezultatele matchurilor sunt ur
mătoarele :

Nelu Oprescu bate Ia puncte pe 
Petrescu Marin. Plăeșu face match 
nul cu Ionescu.

Stamate este învins la puncte de 
Gh. Dumitrescu, care se bucură de 
o diferență de 7 kgr.

Revanșa dintre Milea și Nestore- 
scu s’a terminat cu victoria primu
lui.

Firu, învinge pe Sasu prin opri
rea matchului pentru inferioritate.

Bujor Ionescu nul cu Mihail Dinu. 
Năsoi bate prin oprirea matchului 
pentru inferioritate pe Ursescu.

Reuniunea a fost încheiată cu 
hibiția dintre Spakan și Axiotti.

Ultimul a fost net superior,
după formă arătată se oferă a fi în 
curând cel mai bun boxeur român.

ax-

francmasonerie, politica 
și teatru maghiar

Pentru ministerele de interne $1 arte
In ajunul Sf. Sărbători ale Cră 

ciunului, Însemnam într’un irticoi 
ostentativa demonstrație a franc 
masonilor din Timișoara cari, sfi 
dând pe drept credincioși, descin
gând într’un local public și-au afir
mat — nu numai existența 
îndrăzneala lor. In 
gătoare sfântului 
când fiece creștin 
car — câteva ore 
francmasonii din Timișoara au de 
monstrat ostentativ. Am publicat 
numele acestei alese adunări. Ma 
rea majoritate rabini, neo-maghiari 
și aproape maghiari. Natural, a 
ceetora nu li se putea cere să se 
reculeagă. Dar de aici până a tolera 
sfidarea, mai va.

Demonstrația ostentativă și pu
blică, venea după o întrunire 
avusese loc, cu un ceas mai 
vreme, la sediul lojei masonice 
articolul la care făceam aluzie, 
întrebam: oare ce-au pus la cale 
din nou frații francmasoni7 Afir 
mam însă, că peste c&teva zile se 
va cunoaște motivul adunărei și 
rezoluțiile luate.

Ei bine! Nu ne-am ii-jaiat. Pre 
simțeam noi că prezența francma 
sonului arădan Szendrey, cu mese 
ria avuabilă de director de teatru 
maghiar la Arad și cu alta neavua 
bilă de proxenet, ? swmna că loja 
francmasonică timișoieană urmă 
rea o nouă lovitură. După cum în 
Franța ziarul „Action Française 
avea un serviciu informativ de pri 
mul rang — și care a servit Repu 
blicei în timpul războiului, — t 
astfel și noi avem informatorii no 
ștri pretutindeni.

Afirmăm deci fără putința de a fi 
desmințiți, că în condu a Ba 
natului — astăzi — se află foarte 
mulți frați francmasoni. Loja ma 
sonică din Timișoara, a început lă 
acționeze. Prima manifeatape ■< pu 
terii lor va fi aceea a instalării pro
xenetului arădan Szendrey, ca di 
rector de teatru maghiar la Titoi 
șoara. In favorul acestei acțiuni a 
fost câștigat un anumit pers magiu 
influent în județul Timiș-Tor mta! 
Această persoană, a făcut deja pre
siuni la primăria orașului Timi 
șoara în favoarea proxenetului, Pri 
măria va rezista numai prin faptul 
că ea este legată printr’un contract 
cu alt director de teatru maghiar 
In ziua când presiunile se vor face 
mai puternice, este probabil ca pri 
măria să cedeze și astfel francma 
sonii să fi reușit să î^trundă la 
viața publică timișoreană.

Războiul declarat de ,.utru franc 
masoni, opiniei publice ne convine.

- el și. 
premer 

atunci 
observă — mă

de reculegere,

noaptea 
mister,

de 
in 
ne

Ne convine, cu toate că au ameats 
cat în acțiunea lor si numele câ 
torva miniștri, cu portofolii, inși 
nuând nu numai că fac parte din 
aceeași confrerie, dar c& aceștia ti 
vor susține 
lui lor.

Acceptăm 
niei publice 
darea ce ni se aruncă în 
Lojei din palatul Lloyd, de 
proxenet și susținătorii săi. 
Szendrey — presupusul lojei maso 
nice timișorene — ajunge director 
de teatru în Timișoara, susținătorii 
— oriunde s’ar afla — vor ti denun 
țați de noi.

Așteptăm faptele să vorbească.
I. ȚART'’A

până la reușita pjanu

deci — tu numele opi 
— acest războiu și efi- 

numele 
către 
Dacă

Spargeri, — In noaptea de 2 
spre 3 c-, prin spargerea unui 
geam la ușa din dos, necunoecuții 
s’au introdus în librăria „Ale
xandrii1' proprietatea moșt- N- 
Vasilescu, furând, întră altele, și 
două patefoane, o cutie mare cu 
plăci de patefon, ace, etc-, cau
zând o pagubă de peste 30.000 lei. 
Bănuelile cad pe o fată anume 
Constanta B. Constantin.

Moarte subită. — In ziua de 
Bobotează, pe când se oficia Sfin
țirea apelor în biserica Sf. Apos
toli, a încetat subit din viață in 
biserică comerciantul lacovache 
Marinescu. Înmormântarea numi
tului a avut loc astăzi.

Politice. — In urma unei defec
țiuni produsă în sânul organiza
ției partidului național-țărănesc 
de aci, zilele trecute la o adunare 
generală s’a procedat la alegerea 
unui nou comitet sub preșidenția 
d-lui avocat G- Ionescu, vechi lup
tător politic.

Cu această ocaziune s’a proce
dat la eliminarea din partid a 
cinci membri, cari s’au dovedit că 
erau înscriși în partidul comu
nist și lucrau contra intereselor 
partidului, subminând , organiza
ția locală.

„bacă sunteți cu Maniu 
ni se răpește limba“

Ecoul alegerilor generale, in urma pro
pagandei iredennsto-șovinfsie a 

pariiuuiui nia&niar
propagandei echipei de sub condu 
cerea contelui Bethlen.

2. In comuna Porumbenii-mari 
există o biserică ort.’ ” — mână, 
înconjurată de câțiva credincioși 
cari nu s’au lăsat seduși, p'istrân- 
du-și religia. A dcua zi de Crăciun, 
când preotul voia să infre în bise-

ODORHEIU. — Abia acum, dup& 
alegeri, ne vin țăranii secui să ne 
plângă încă odată toată jalea lor 
dar mai ales tortura, căreia au 
fost supuși de către corifeii parti 
dului maghiar în frunte cu ramoli
tul conte Bethlen, prin propaganda 
loi nefastă.

Țăranii ne spun că au fost puși|rkâ> 80 lovește în ușe de un pacha

vor 
un

ps 
eo
ni

T

(c c cu avansurile 
funcționarilor ardeleni

Or memoriu protest ol funcționarilor cir.
Cluj. — Printr’o ordonanță, 

ministerul de interne anulează cu 
data de August 1928 toate avan
sările făcute printre funcționarii 
orașului Quj, obligându-i totoda
tă să restitue diferențele încasate, 
începând cu 1 Ianuarie 1926, da
ta avansării.

Aceste diferențe variind între 
suma de 150—4000 lei lunar, e 
ușor de înțeles că această obliga
ție a lovit greu în interesele func
ționarilor cari s’au și adresat jus
tiției pentru a-și apăra drepturile, 
considerând ordonanța ministe
rială ca ilegală.

După gestul său nesocotit, fos
tul guvern a încercat să îm
pace lucrurile delegând pe d-nii 
consilieri Simon și Tuffli să inter
vină pe lângă funcționari, pen
tru ca aceștia să-și retragă plân
gerile promițându-le satisfacerea 
doleanțelor în cel mai scurt timp.

Cu toate acestea nu s’a încercat 
nici o soluție pentru 
lucrurilor.

S’a sperat că noul 
reuși să soluționeze într’un fel 
oarecare această problemă de o 
gravitate excepțională.

Până în prezent n’a reușit însă 
nimic nici din partea noului gu
vern, dimpotrivă ministerul de 
interne le-a pus în vedere că a- 
cAastă reavansare este imposibilă.

împăcarea

guvern va

pentrucă ar crea un precedent pe
riculos.

Astfel cei ale căror plângeri 
n’au fost retrase și le vor susține 
mai departe în fața instanțelor 
judecătorești.

0 ultimă împăcare se va încer
ca prin sosirea d-lui Voicu Ni- 
țescu la Cluj, care va veni în ve
derea cercetării reformelor admi
nistrative în legătură cu modifi
carea proectată a legii adminis
trative.

Ordinul guvernului prin care 
se pune în vedere amânarea a- 
vansărilor oricărei categorii de 
funcționari, a ridicat protestul în- 
tregei funcționărimi ardelene, și 
în deosebi a funcționarilor dela 
c- f. r.

Se cunoaște că acești funcțio
nari sunt cei mai nedreptățiți și 
în deosebi cei cari aparțin direc- 
țiunei regionale c. f. r- Cluj.

Intre aceștia sunt funcționarii 
inferiori, cari n’au fost avansați 
în timpul celor 10 ani după unire.

Aceștia vor întocmi un memo
riu pe care-1 vor adresa guvernu
lui cerându-i soluționarea pro
blemei lor. pe care toate guvernele 
s’au obișnuit s’o amâne din zi în 
zi-

Pe lângă toate motivele de eco
nomie, cari vorbesc în favorul gu
vernului sunt motive de omenie 
cari ar trebui să-l îndemne la 
măsuri coraanunzătoare.

i

in- 
su 
În- 
VJ
pe

tn fața alternativei: „votați cu gu
vernul, nu mai sunteți unguri, 'ar 
dacă ne votați pe noi — tn frunte 
cu contele Bethlen, ajungeți cu atât 
mai aproape de Budapesta!“.

D-1 Maniu era în sufletul secui 
lor, — așteptând și ei, ca și întrea 
ga țară, mântuirea din mizerie — 
noțiunea cinstei! Dar, dacă 
vota cu „roata“, nu mai sunt 
guri, căci -- cum spunea, de 
amvonul bisericii preotul din 
muna Ghipeș — „tn Dumineca
itoare vi se va vorbi de aici romă 
nește!“; sau, cum propo- inia l»i 
public d-na preoteasă a deputatu
lui La£r, „nu veți mai vi>. hi nici p*  
stradă u ngurește!“.

E ușor de Înțeles ce luptă 
ternă, sufletească, au trebuit să 
porte bieții țărani creduli, cari 
demnați de convingere și suflet, 
tau cu „roata“, dar preotul de
amvon ie spune că păcătuesc, dacă 
nu votează pe „semnul veninului I*

Dar ce să facă țăranii, când pre 
otul din Bisericani de e (condam 
nat în două rânduri!), îi amenință 
că nu-i înmormântează nu le dă 
iertarea păcatelor, dacă vor vota cu 
Maniu „care — spun Bethlenișlii- 
ne-a distrus biata noastră țară, Un 
garia, care ne-a răpit școlile și care 
ne răpește acum și limba!“

Au turnat tot veninvl din putre 
gaiul inimei lor, sângerânde dtpe 
Unagria coroanei Sfântului Ste'an, 
în sufletul dornic de o viață mai 
ușoară și un traiu mai în tihnă al 
secuilor și au infiltrat, prin prizma 
religiozității și sub masca credinței 
lui Hristos, sâmburele defetismulu' 
și al discordiei între Secuii minori
tari și Românii majoritari 1

Au atentat contra corn îngerii po
litice a sătenilor chiar de pe amvo 
nul bisericilor, de care s’au folosit, 
ca de niște estrade de propagandă 
murdară, mincinoasă -’ro’-ntistă!

Și ca dovadă a acestei propa
gande, iată numai două d’ , urmă
rile ei imediate:

1. Țăranii din Vlahița s’au ho- 
tărit să atace pe notarul rc ■ ân ai 
comunei, sub care a luat ființă, pe 
lângă școala primară confesională, 
o școală de stat. Porniți în această 
ideologie de preotul comunei, au 
crezut că vor mântui întreg neamul 
unguresc de sub „jugul“ Valahilor! 
Azi țăranii rebeli trebue să răs 
pundă, în fața justiției, pentru men 
talitatea lor formată sub presiunea

ței care ascundea un excrement, tu 
biserică câteva geamuri spa- e, iar î 
pe zidul, ce înconjoară biserica, 
spre revolta tuturor credincioșilor, ! 
era o inscripție înjositoare pentru 
Români și provocatoare pentru spi- > 
ritul religios, care nu se poate re ' 
produce aici l

Aceasta a fost liberi ‘?a alegeri- ; 
Lor l A fost un moment câir1 part! ; 
dul maghiar, în frunte cu contelj ' 
Bethlen, care a fost, 
propagandei în 
rama pe față, 
este și ce este, 
spiritului urei 
românesc și propovăduitorul șovi
nismului maghiar al „Ungurilor cari 
se deșteaptă“, încă. In fiecare zi, la 
Budapesta,

Frâul liber, care li s’a dat, a fost, 
în orice caz, bun, deoarece le-a dat 
ocazia să-și arate întreg desfrâul 
sufletului lor bolnăvicios și menta
litatea care predomină în cercurile 
nobililor conservatori maghiari, pe 
care Statul român îi suportă u a- 
tâta răbdare românească !

ENEANU

tot timpul 
județ și-a dat a- 

s’a arătat așa emu 
adică: susținătorul, 
contra elementului

♦

Sărbătorirea porta- ! 
■caloraor luiovcni

Bl; r! rid. — Organizația locală 
a partidului uaj-mnl-țărănesc a 
oferit azi parlamentariiui aâi, ini 
banchet în sala cinematografului 
Francez.

Dl. Vasile Georgscu Bârlad pre
ședintele partidului național țără- • 
nesc din Tutova și deputat salutat i 
de mulțime, arată activitatea gu*  i 
vernului în intervalul celor două Ș 
luni de existență subliniind sfor ; 
țările guvernului pentru normali- * 
zarea vieții publice. Vorbitorul se ; 
ocupă apoi de noile impozite rele- / 
vând caracterul lor, spulbera în- j 
snuările opoziției relative la a- < 
ceste impozite.

Vorbesc în acelaș sens d-nii Dr. j 
I. Vainfeld, Victor Arseni avocat, r 
G. Popa, Maior Leatris avocat, NI I 
Dorin vaocat, N- Alexandracke l 
deputat, Em. Juvară senator, N- î 
Juvară, Em. Grigoraș prefectul i 
județului Tutova, Mihail Paleolo- ’ț 
gu, deputat și Octav Udrea depu- ? 
tat. |

Banchetul a luat sfârșii în mij- t 
locuj unui viu entuziasm- |



C U H E'N TUL S

Și o altă expl.cație a grevei delà U.D.H
orcya dda Anina Ședința delegației permanente

Ca sa scape de pușcărie a declarat 
singur ta e mort!

«MU ESTE VORBA NUMAI DE O CRIZA MATERIALA CI DE O CRIZA SU» FLLIEmSCA. — CE A PUIUȚ ÎNFĂPTUI BISERluA InlNuRITAHA CATO
LICA $1 CE FAC PREOȚII GRECU-ORTUUOXI. —.

O COMPARAȚIE EDIFICATOARE

a municipiului București
Neregulile dela primăria capitalei

Acum câteva zile d. avocat Patron s’a 
prezentat d-lui procuror Alevra cu o pe
tiție semnată C. lonescu prin care se 
cerea retragerea unui mandat de ares
tare emis contra cunoscutului escroc Gh 
Caracaș, ce avea de executat o con- 
damnație penală de șase luni închisoare 
aceasta Întrucât se arăta și se dovedea 
eu un extract liberat de ofițerul stărei 
civile, că cel condamnat este decedat

Părându-i-se suspect acest deces, d. 
procuror nu s’a mulțumit cu proba ac
tului oficial și nici cu asigurările (pro
babile) ale d-lui avocat, și a ordonat cer 
Cetări prin poliție, cercetări cari s’au 
terminat prin aducerea la parchet a 
presupusului decedat. Luată „de scurt“ 
afacerea s’a putut dovedi că Gh. Ca- 
tacaș, spre a scăpa de diverse urmăriri 
și executări de mandate de arestare, 
Consecință firească a „activităței“ sale, 
l’a hotărât într’o lună să treacă în rân
dul morților, bun înțeles numai în ceeia 
ce privește registrul dela oficiul stărei 
civile. In acest scop s’a prezentat per- 
Ionel unui bătrân doctor al familiei, că
ruia cu lacrimi de crocodil, i-a spus că 
lin frate al său a murit și-i cerea un cer-

Agredunea antisemită 
din Buzău

Acum câteva zile ziarele au relatat 
țe larg agresiunea săvârșită asupra ciz
marului Hofman din Buzău. Luată în 
Cercetarea parchetului local, d. jude in
structor respectiv a lansat mandate de 
arestare contra următorilor agresori: 
Mihail Negulescu, Dragomir Gheorghe, 
Virgil Niculescu și Petre Bălănescu. 
Tribunalul de Buzău a menținut arestat 
numai pe Mihail Negulescu, infirmând 
mandatele de arestare ale celorlalți.

Jurnalul Tribunalului a fost atacat cu 
apel la camera de punere sub acuzare 
atât de Negulescu, care cerea liberarea 
m, cât și de parchetul Buzău cari cerea 
menținerea arestărei și a celorlalți a- 
gresori, infirmați de tribunaL

Camera de punere sub acuzare jude
când eri ambele apeluri, l’a respins pe 
primul și a admis pe cel de al doilea, 
al parchetului, menținând astfel arestați 
pe toți patru agresori.

Consecința unui voiaj 
la Paris

D. Aristids Ștefâaescu care acum

tificat de constatarea morței. Bătrânul 
medic, de bună credință și fără a bănui 
că „fratele“ mort este tocmai escrocul 
viu, i-a dat acel certificat.

Restul operațiunilor au fost executate 
de concubina acestuia Sofia lonescu, 
care pe lângă alte argumente avea (tot 
probabil), și unele talente, feminine.

Ea reuși a‘ îndupleca atât pe comi
sarul Smeureanul, cât și pe d. doctor 
Barbu lonescu să îndeplinească restul 
operațiunilor de, „constatare personală 
și la fața locului a morței”, stând pe 
scaun în biurourile lor respective.

După ce operația a fost desăvârșită 
și moartea s’a înregistrat în registrele 
respective ale primăriei, Caracaș se pre
zentă și scoase două extracte de moarte 
din care unul îl înaintă tribunalului de 
lași spre a închide un dosar penal pen
dinte la acel tribunal, iar cel de ai 
2-lea l-a băgat în petiția ce a ajuns, 
cum a ajuna, în mâna d-lui procuror A- 
levra, care a deschis eri acțiune contra 
lui Caracaș pentru falș și contra concu
binei sale, Sofia lonescu, pentru com
plicitate.

câtva timp făcuse un voiaj la Paris, 
unde trăsese la hotel „De la Neve“, ter
minând banii, a fost, să zicem obligat, 
a înșela pe patron atât cu prețul găz
duire! sale, cât și cu suma de 4000 
franci pe care i-a luat sub formă de 
împrumut, lăsftndu-i în schimb un cek 
neacoperit la o bancă pariziană.

Secția a 2-a a tribunalului judecând 
eri acest proces l-a condamnat pe Aris- 
tide Ștefăneacu la trei luni închisoare 
și 40.000 lei despăgubiri civile, în fa
voarea patronului hotelului.

Prinderea unui evadat
Ene Teohari, fost gardian la închi

soarea Văcărești, pe când trecea pe 
cheiul Dîmboviței, în dreptul podului 
„Șerhan Vodă“ a observat pe vestitul 
spărgător Dumitru Matache, evadat din 
închisoare. Teohari dând alarma a re
ușit, nu fără greutate să prindă pe e- 
vadat, pe care cu ajutorul sergentului 
din post l-a condus la circumscripție, iar 
de aci la Văcărești, unde a fost reinte- 
grat „în porție“»

TIMIȘOARA. — Și iar va veni 
un inspector din București, și din 
nou vor Începe târguielii« în ju
rul salariului, se vor găsi alți so
cialiști cu porția cari să îndulcea
scă spiritele dela Anina și — ast
fel — în câteva zile se va intra, 
in ceeăce se ctnaină oficialniente, 
„normal". Vor trece iar zile și Iun . 
apoi din nou o altă grevă se va 
uezl&nțui și guvernul va reîncepe 
manejul- Se va cerceta cu deamă- 
uuntul cererile de urcare de sala
riu, U. D- R- (Societatea Reșița) va 
urca din nou salariile, pentru ca 
pe de altă parte Statul să vie cu 
alte ajutoare noui Uzinelor Bon- 
lenkreditului vienez. Reșița plăti
toare a celui mai greoi plic, pentru 
membrii oomeiliului de administra
ție-

O explicare mai adâncă a feno
menelor dela Reșița și dela Anina 
nu a încercat-o mei un guvern. D-1 
dr. Lupu a vizitat superficial acea 
+tă regiune, iar d-1 Sever Bocu, în 
calitate de ministru al Banatului 
a fost nevoit să sufere — cu oca
zia unei vizite — un afront mito- 
zănesc din partea Direcțiunei. Dez 
gustat n’a mai avut curajul să 
cerceteze în amănunțime acest 
stat în stat, condus și mai departe 
de acelaș Veidt-

Ce fac preoții noștri ?

Socialiștii catolici și 
socialiștii ortodoxi

Cum, ce fac preoții noștri î Ce 
pot face? Bineînțeles fac politică 
— dragă Doamne — și. prin harul 
divin ce-1 au, mai fac și o țâră de 
legi în Parlamentul democrației 
române- Preoții noștri sunt, foști 
sau actuali parlamentari. Interesele 
superioare ale țării, îi duo toată 
ziulica la București, fiindcă — pa 
sămi-te — Parlamentul nu ar pu
tea lucra fără de concursul popi
lor români din Reșița. Și atunci 
se zăvorește frumos biserica, se 
pune un afipt, astfel redactat 
bucu Rești- Mă întorc io mai tor 
Ziu, acu fac leji pentru tăt na 
Tul”.

Așa că în loc să se achite de 
misiunea lor dumnezeiească, și să 
rezolve și ei — după exemplul 
protopopului Lischerong — proble 
mele sufletești ale mulțimii și să 
înfăptuiască Testamentul lui Hris 
tos pe pământ, onorabilii noștri 
popi bat drumurile și cărările po 
litice între București și Reșița.

La Anina
Sub regimul maghiar U. D. R. era 

obligată să susție și să patroneze 
bisericile catolice $1 greco-catolice 
românești. Astăzi această servitute 
a căzut. El binel Avântul luat de bi 
sericile catolice ș lgreco-catolice i

fost și mai mare de atunci, pe mă 
sură ce biserica i 
, ungea iu haini descris.

La Anina s a declarat grevă gene 
rată. Se tace o anchetă. Suntem insa 
siguri că nu se va aproionda mai 
mult chestiunea. Ss va trece ea ș. 
până acum, pe lângă biserica noas 
stră de stat din Anina, fără a se oh 
»srva că — cel mnlt —- in primăvara 
aceasta ea se va dărâma peste pn 
.inii credincioși cari mai intră in e 
Biserică., este un fel de a exagera, 
fiindcă nu e vorba de o biserică ei 
ac o umilă casă de rugăciuni, la a 
tarul căreia a servit câtva timj 
preotul Maidan din împrejurimi 
AstăzLinstinctul de conservare ti 
silește pe aoest preot să renunțe 
mai servi sfânta Liturghie, fiindcă 
prăbușirea tavanului se așteaptă dii 
moment într’altul. In schimb tot la 
Anina, baptiștii au cel mai frumos 
emplu din țară.

Motivele grevai ee s’a deslănțuit 
și se va mai dealănțui trobuasc cău
tate în criza adâncă morală ce dom 
nește la Reșița celor OPT MII DF 
CREȘTINI ORTODOXI fără păstori 
sufletești și la Anina celorlalte mii 
de muncitori fără biserică, fără eon 
ducători sufletești, fără adăposturi 
și intr’o umilltoar servitudine față 
de streini.

Streini in Tara lor.. . -~-
I. ȚARINA JOc«-

noastră de Stat a- i mrul primari* 1, 
descria. '

Membrii delegației permanente s’au 
întrunit ari dimineață sub președinția 
d-lui dr. Gheorghian, primarul Capi
talei, asistat de d> Ioan Roban, soare-

Disolvarea consiliului 
comunei „Regele Mihai”

In urma anchetei făcută la primăria 
comunei sub-urbane „Regele Mihai“ s'au 
constatat numeroase neregali în Mrdna 
primarului Tamara și a întregului am- 
siliului comunal din această comună. 
S'ar fi încasat tex*  de taloane pe cari 
primarul și le-a țnsușit Consiliul comu-

nei Principele Carol în acela de com 
Regele Mihai. Este în general dăunător 
solidarizarea numelor membrilor fami
liei regale cu embleme de firme și nume 
de comune.
D. col. Șeineseu, arată că fiind 

în consiliul județean de Ilfov g 
protestat în contra schimbărei di 
nume. Consiliul județean a con- 
semnat protestul fără însă a țin*  
seama de el.

Pavage noui
In urma rapoartelor direcțiune! de 

lucrări de comunicație, se aprobă pa 
varea din nou a câtorva străzi. Se vi 
pava după un nou sistem numit „Bi 
moid“ str. Sărindar și calea Rahovei.

D. Anibal Teodorescu ridică ua v» 
hement protest în contra sistemului 

de a se acorda în centru, așa zise 
„grupe edilitare“ cum este cel din fapi 

statuei Gh. Lazăr.
D. Archile Șaraga, în numele Cn> 

mere! de comerț protesteasâ in cen
tra autorizărilor de vânzări aaab*  
lante ți a încurajare! eomercianțilo*  
improvizați cari fac neloială concu
rența negustorilor cinstiți.

Reasigurarea bunurilor 
comunale

D, COL. SEINESCU

Trbunalele militare
CONSILIUL DE REVIZIE

Individul Iovan Ioan, din comuna Ci- 
mindia. Hunedoara, a îndemnat pe con
cetățenii săi la nesupunere față de au
torități, în agenții căreia suanumitul nu 
jredeă decât agenți libcralL

Judecat de corpul VII armată Sibiu, 
a fost condamnat 4 luni închisoare pen
tru instigație.

Judecându-i-se eri recursul înaintea 
consiliului de revizie, acesta i l-a admis 
și-a trimis chestiunea spre a fi judecată 
de instanțele civile.

Apărarea a fost reprezinrată prin d-1 
Pompiliu loanițescu, deputat]

Acuzați de spionaj
Studenții Srilajr Ștefan zis Pisto ți 

Banyay Francisc, dela universitatea un
gară din Seghedin, fuseseră condamnați 
acum câtva timp, pentru tentativă ne
reușită de spionaj în favoarea Ungariei, 
unul la 2 ani, celălalt la 1 an și 6 luni 
închiaoare.

Făcând recurs pe motiv că se cade a 
beneficia de art. 10 din legea spionaju
lui, ca unii ce au denunțat autorităților 
pe cei cari voiau să facă spionaj, înal
tul iar militar a admis recursul și a 
trimis procesul spre judecare la corpul 
VII arm. Sibiu.

CONSILIUL DE RĂZBOI 
Condamnări

La secția I-a, a fost condamnat sold. 
Tunau Nicolaie, din 2 jandarmi, pentru 
Jorire simplă și crimă săvârșită dar 
zetabutită, la trei luni închisoare.

Procesul individului Ilie Schwartz, 
zis Idei, acuzat de ultraj cu lovire, a 
fost amânat din cauza absenții martori
lor, cari au foBt amendați cu câte 2000 
lei fiecare.

Opoziție respinsă
Sold. Kis Ladislau, dela depozitul 2 

maritim, fiind condamnat pentru de
zertare de secția 1 a consiliului de răz- 
boiu, corp. II armată, la 1 an închi
soare, a făcut opoziție, care judecân
du-i-se eri înaintea secției II-a a ace- 
luiaș consiliu, a fost respinsă.

Cu nebunul fiți pășești 
beleaua

D-na Mița Gh. Pascu, soția unui ne
gustor de băuturi spirtoase din Obor, 
București, fiind acuzată de portărelul 
Clucer. Const. că l-ar fi ultragiat, a fost 
dată în judecata consiliului de războiu.

Dovedindu-se însă cu certitudine că 
portărelul era dement, (cum s’a și în
tâmplat puțin timp după darea în ju
decată a doamnei, căci reclamantul a 
fost internat în ospiciul de nebuni, unde 
a murit în scurtă vreme) apărarea și 
chiar comisarul regal au cerut consiliu
lui să absolve de învinuire pe acuzată.

După o scurtă deliberare, consiliul a- 
chită în unanimitate pe d-na Pascu.

In Reșița păstorește peste cre
dincioșii catolici un protopop cu
vios și devotat Scaunului t'ap.il. 
găsit protopopul Lischerong la ve
nirea lui printre drept credincio
șii reșițeni. locașul Domnului pă
răsit. Marea majoritate a locuito
rilor reșițeni erau doar socialiști 
șt doctrina lor îi mâna mai mult 
spre meetmyuri internaționale de 
cât spre biserica din anvonul că 
reia se predica cu totul alt ceva 
decât internaționalismul ateu- O- 
coliau muncitorii sistematic și pe 
preot și biserică. Misiunea proto
popului catolic Lischerong n’a fost 
din cele mai ușoare- A muncit o- 
mult, s’a străduit și în doi ani dc 
zile a schimbat totul. Astăzi Proto
popul Lischerong păstorește peste 
12-000 de credincioși catolici, in- 
scriși în registrele parohiei nemți, 
cehi, slovaci și puțini unguri-

După zece ani dela Unire, rar 
— foarte rar — se întâmplă ca la 
cele trei biserici românești ■— gre. 
co-ortodoxe și greco-catolice — să 
se ridice zăvoarele cari zăvoresc 
lăcașurile Domnului. Românii nu 
se duc la biserică- li atrag mai 
mult meetingurile.

Dar nu dm vina lor. Vom ve
dea-

Chei cn urmau tragice
Trei consumatori otrăviți, lin mort șl 

aol in stare grava. Ce a siajiht autopsia

nu a mai fost convocat dela 15 
1928.

In auirare, d. Tamara arată că învi
nuirile ce i se aduc sunt tendențioase. 
Delegația permanentă a consiliului mu
nicipal al Capitalei, ca organ tutelar al 
comunelor sub-wbane, A DECIS IN U- 
NAN IMITATE DISOLVAREA CONSI
LIULUI COMUNAL AL COMUNEI 
SUB URBANE REGELE MIHAI.

nai

Se dă citire raportului direcțiu- 
nei bunurilor comunale, prin cate 
se cere reasigurarea bunurilor co
munei. Cu anexe se prezintă o se
rie de oferte ale diverselor socie
tăți de asigurare. Delegația deci
de ca toate ofertele — vechi șj 
noui — să fie trimise d-4ui Șeino- 
scu la direcțiunea financiară spre 
a decide în conformitate cu man
datul expres dat de consiliul ge 
neral municipal.

D&măroala, comună sub*  
urbană

Biurourile administra
ției ziarului „Curentul“ 
s’au mutat în str. Sărindar 
No. 22.

Organizarea catolicilor
In doi ani de zile protopopul 

catolic Lischerong a reușit să 
strângă două milioane lei. cu care 
sumă își zidește astăzi o nouă ari 
pă la edificiul casei parohiale. In 
casa parohială a adăpostit socie 
tatea culturală germană; o socie
tate de misionarism cu cele 
puternice secții:

u) a femeilor catolice,
b) a tineretului catolic,
c) a bărbaților.
Și știți d-stră cine sunt

,bărbați“ misionari ?
Tocmai muncitorii, acei munci

tori comuniști — până ieri — și 
astăzi temelia operei de prozelitism 
printre ceilalți muncitori-

Iată ce a reușit să facă un păs
tor sufletesc cu tragere de immă 
și conștient de misiunea sa- Să nu 
mai vorbim de șezătorile culturale 
cari au loc aproape în mod re
gulat..-

Să arătăm însă că biserica în 
care oficiază preotul catolic este 
tixită de lume și — pentru a putea 
da tuturor putința să asiste la 
slujbele divine — Dumineca au 
loc dimineața câte PATRU SLUJ
BE, ier după amiazi INGA DOUA

trei

acești

De Sfântul Ion, patronul frizeriei 
din strada Buzești, 7, anume Du
mitru Vătan împreună cu Giovani 
Prancini, din fundătura Banu Man
ta, 27 și Ion Albu, funcționar au 
plecat să se cinstească.

Ei au intrat la bodega „Bresșon” 
din apropierea frizeriei

Chef cu „Chartreuse”
Toți trei s'au așezat la masă și au 

început să bea „Chartreuse". Au luat 
oamenii și un mezelic și s au antre- 
trenat la băutură.

Au început să se cinstească pe la 
ora 9 dimineața și la ora 2 d a. au 
părăsit bodega-”

cu 
la

să

Simptome de intoxicație 
cu băuturi otrăvitoare 
Dumitru Vătan a plecat apoi 

tovarășii lui de băutură in vizită 
un prieten.

Ajuns acolo, frizerul a început
se vaete. tăvălihdu se pe jos și spu
nând că are dureri mari stomacale.

In timpul svârcolirii Vătan și-a 
pierdut vederea și n'a mai recunos
cut pe cei ai casei

Moartea frizerului
Frizerul a fost dus la spitalul 

Brâncovenesc, unde a murit în 
groaznice chinuri.

O altă victima
Ion Albu, care a băut cu Vătan, 

deși de o constituție stebă a rezistat 
câtva timp și după câteva ore a 
început să strige că-1 arde pe gât 
și îl înjunghie în tot corpul.

Simptome de turbare
Familia lui Albu a adus imediat 

un medic din apropiere și Ia pri
ma vedere a bolnavului a crezut că 
sunt simptome de turbare.

Ochii bolnavului erau injectați, 
din gură ii curgeau bale șl nu mai 
recunoștea pe ninjx.l

A treia victimă
Giovam Prăncini, din fundătu

ra Banu Manta 27, se află și acum 
grav bolnav, in urma chefului fă
cut de Sf, Ion. Starea lui e dispe
rată.

, Bolnavul și-a pierdut vederea.

Autopsia cadavrului 
lui Vătan

Eri, la ora 3 d. a., d- dr. Vasiliu 
făcut, la morgă, autopsia cada-

Comuna Principele Carol 
sau Regele Mihai

Problema culturalizării 
satelor

de C. N, DARVARESCU

IV
Situația aceasta nu mai poate rs’ar produce în viitor, ar trebui să 

dăinui. Cei cari au grija propă-1 lucreze în cadrul acestui plan. Con
cilii Neamului nostru, dragoste de | dițiuuile de amănunt, pe cari ar 
el fi grije de viitor, trebuie să gă
sească fără întârziere cele mai bu
ne mijloace pentru grabnica lui ri
dicare.

De aceea cred că s’ar impune al
cătuirea unui plan general, la în
tocmirea căruia, pe lângă oficiali
tate, să ia parte reprezentanții com
petent ai tuturor partidelor de gu
vernământ — întrucât culturaliza
rea masselor, trebuie să devină o 
chestiune de Stat — reprezentanții 
tuturor societăților, cercurilor, etc. 
de cultură populară, cât și repre
zentanții cei mai cunoscători ai a- 
cestei chestiuni, ai corpului didac
tic de toate gradele, precum și ai 
clerului — plan, care — odată al
cătuit — șă fie pus în practică și 
aplicat ani dearândal cu toată stă
ruința. Inițiativele particulare ce

trebui să le îndeplinească planul 
cultural, nu pot fi toate înșirate 
aci. El ar trebui însă, să aibă în 
vedere cultura cea veche a poporu
lui nostru. Pe aceasta ar trebui să
se bazeze cultura cea nouă, care — 
in acest caz — ar trebui să fie con
tinuatoarea celei dintâi. A căuta să 
se introducă și la noi forme de cul
tură străină, ar fi, desigur, o mare 
greșală. Cultura altor neamuri fiind 
ceva organic — cum scria de cu
rând „Curentul“ într’un articol de
spre V. Pârvan — reprezintă un 
suflet entic diferit de al nostru; or, 
poporul românesc are sufletul lui 
deosebit de al altor popoare, are 
concepțiunile și simțirile lui, pe 
cari alte neamuri nu le au, are cul
tura lui, adunată în timp și deve
nită denlungiil veacurilor organică.

Deaceea cultura românească cea 
nouă, trebuie să-și aibă isvoarele 
in cultura românească cea veche.

In afară de aceasta, planul ar 
mai cuprinde: înființarea unor 
școale speciale pentru ugenți cul
turali și agricoli, — cari să fie tri
miși la sate — fixarea - ’ului în
vățătorului și al școalei, al preotu
lui și al bisericii, al armatei și al 
administrației, roluri așa fel distri
buite ca să conducă la un singur 
scop : ridicarea culturală, morală, 
socială și economică a sătenilor 
noștri.

S’a văzut din experiență că școa
la și biserica n’au corespuns nădej
dilor ce s’au pus în ele pe tărâ
mul cultural și economic — și nici 
nu se putea, dealtfel, să corespundă 
— pentru că școala, așa cum este 
organizată, are în vedere numai 
pe copil, numai instrucția acestuia 
și „cu trepte formale nu se ajunge 
niciodată la fericirea unei națiuni”, 
scrie undeva d-1 N. lorga ; iar bi
serica n’a putut-o face, pentrucă 
preoții, până acum câțiva ani s’au 
mărginit — unii se mărginesc încă 
si astăzi — numai la oficierea sluj
bei religioase. In acest caz, planul 
oficial de culturalizarea poporului 
ce 6’ar alcătui, — ori ar trebui să 
fixeze atribuțiile școalei și biseri
cii — ale învățătorului și ale preo
tului — în așa fel ca să dea în mod 
sierur bune rezultate — ori. mai

bine, 6ă îngrijească de înființarea 
unor școale speciale, cari să for
meze agenți culturali, câte unul iu 
fiecare comună, cari să aibă ca 
primă și singură ocupațiune mun
ca pentru ridicarea poporului, tre
buind să fie ajutați în activitatea 
lor de preoți și de învățători, cât și 
de organele administrației comu
nale. Ba s’ar putea merge și mai 
departe : agentul cultural ar pu
tea fi și agent agricol, având, — 
după cum s’ar zice „cartea ’n cap 

sapa n mână”. Locul cel mai 
potrivit, unde s’ar putea pregăti 
asemenea agenți, ar fi unele școale 
normale. Numărul acestora e prea 
mare și au satisfăcut în bună mă
sură necesitățile pentru cari au 
fost creiate, așa că, în loc de a fi 
transformate pe unele locuri în 
spitale — după cum se spune — 
ar fi mult mai folositor, dacă ar 
rămâne tot în slujba luminării 
Neamului, cu atât mai mult cu cât 
au de obicei și câmpuri de expe
riență, unde agenții culturali și-ar 
putea face pregătirea agricolă. In 
acest caz, creiarea unor astfel de 
școale nu ar contribui mai cu ni
mic la îngreuiarea bugetului țării. 
Cheltuelile făcute cu întreținerea și 
cu plata personalului, ar fi ca și 
mai nainte. Doar scopul lor ar f 
altul : în loc de învățători, absol 
venții lor ar fi agenți culturali și 
aerieni’, aceștia ’irmând «a n-l-' ->

a
vruiui lui Dumitru Vătan.

La autopsie s’a găsit epiglota 
iritată, creerul congestionat, globii 
oculari foarte congestionați focare 
emoragice la ambii plămâni și ri
nichii tum-niați-

Organele interne ale cadavrului 
au fost luate spre a fi analizate de 
expertul ihimist.

D-rul Vasiliu a spus tn raportul 
d-sale că frizerul a murit fiind in

toxicat cu băuturi -irAvitoare,

Banda falsîfifcatorilor 
face ravagii

Banda falsificatorilor conti
nuă să facă ravagii. Pe zi ce 
trece lista morților se îngroașă, 
iar otrăvitorii continuă sa se
mene moartea printre consu
matori.

S’a dat alarma la timp de 
către ziarul nostru. A fost ares
tat un triumvirat de falsifica
tori ca după două săptămâni să 
fie eliberați.

Laboratoarele din beciurile 
depozitarilor de otravă au în
cetat câtva timp, ca să înceapă 
cu mai multă furie prepararea 
otrăvei.

Acei falșificafori cari cu bu
nă ștîinfă pun spirt metilic în 
vin, țuică, rom și liebeururi sunt 
loviți doar cu amendă, în loc să 
le putrezească oasele prin puș
cării.

N’avem text de lege spun 
unii, deoarece falșificarea vi
nului constitue o contravenție.

Ne vine în minte o singură 
întrebare: de ce pedeapsă se 
fac pasibili acei cari vând o- 
trava în loc de vin ?

Sinuciderea nmd 
iuneftenor

D. prof. Anibal Teodorescu protes
tează pentru schimbarea numelui oomu-

In urms cererei Uniunei foști
lor luptători, se ia în discuție de
clararea cartierului Dămăroaia ca 
o comună sub-urbanfi pendinte d« 
municipiul București. Se cere în
deplinirea formalităților legale 
pentru ca apoi delegația perma
nentă să dea cuvenita aprobare.

Neregulile de la Primărie
D. dr. Costinescu, fostul pri

mar al Capitalei, se plânge că zia
rul „Dreptatea“ publică un ten
dențios articol asupra celor găsi
te la Primăria Capitalei cu ocazia 
recentei anchete.

D. col. Șeineseu, aflați d-le doc
tor, că sub actualul guvern, pre
sa este liberă.

D. dr. Coatinescn, crede că 
„Dreptatea“ care este oficiosul 
guvernului ar fi trebuit să aibe o 
atitudine mai rezervată și «ă nu 
influențeze opinia publică.

D. dr. Gheorghian, arată că arti
colul apărut în ziarul „Dreptatea“ 
nu impieta asupra unui act secret ci 
analiza, în mod cu totul obiectiv nn

In noaptea de Joi spre Vineri 
s’a sinucis prin spânzurare, la 
locuința sa, funcționarul Gîlcă, 
subdirectorul pescăriilor sta
tului.

cultură generală ca și a învățăto
rului, cu deosebirea că, în loc de a 
se specializa in metoadele de în
vățământ, s’ar specializa in cele 
mai bune metoade de culturalizare 
a masselor și de cultivare a ?ă 
mântului. Nici salarizarea lor a'ar 
contribui la o... dezechilibrare bu
getară. La aceasta conLibuește ne
priceperea celor ce conduc econo
mia țării și hoțiile ce se tot fac în 
paguba acesteia. Printr’o strictă 
aplicare a legii învățământului pri
mar, ar trebui să se desființeze 
multe posturi de învățători, pe ia 
multe școale. Astfel art bh din lege 
spune că de la 60—120 elevi, tre
buie să fie numai doi învățători - 
pe când în cele mai multe locuri 
sunt câte trei — că de la 120- ibO 
elevi trebuie să fie trei învățători, 
în timp ce, de fapt, sunt aproape 
pretutindeni câte patru învățători. 
Dacă avem în vedere și învăță
torii, cari predau la cursurile com 
plementare, ajungem la constata
rea că — cu toată lipsa de învă
țători — sunt foarte multe școale — 
și la sate și la orașe — unae nu re
vin de fiecare învățător uneori nici 
20—30 elevi. Ar urma, așa dar, să 
se desființeze un mare număr de 
posturi în toată țara. Plai a ce s’ar 
•uveni învățătorilor din posturile 
lovedite și desființate ca inutile, 

ar primi-o agentul cultural. Spre a 
.... j. vi nrin desființarea pos

raport da anchetă davanit public pria 
împărțirea «a.

D. dr. Co8tineacu arată că de-a- 
cum, consilierii liberali oor înce
pe o vie activitate pentru a arăta 
toate dedesubturile anchetei ori 
donate de guvern. D-mi consilieri 
Berceanu și Ritz se asociază pro- 
testului d-lui dr. Costinescu.

D. col. Șeineseu, arată că protca» 

tul d-luî dr. Costinezcu uu poate 
avea alt ro«t decât derularea asupra < 
anchetei ordonate la primăria.

Raportul anchetei a devenit public 
și d. dr. Costinescu nu are motiv s& 
se plângă de discuțiunea publică a, 
unei gestiuni publica.

Carse

o noua orientare
In exploatarea pădurilor noastre

Conicrtnța d-lui ini. N- P- Fiorcscu
Miercuri 9 Ianuarie ora 9 seara la 

sediul son. politechnice din București, 
și în prezența unei selecte asistențe d-1 
lng. M. P. Florescu, și-a desvoltat con
ferința cu titlul de mai sus.

D-sa a arătat documentat că în timp 
de 10 ani dela unirea cu provinciile ali
pite, suprafața pădurilor României s’a 
redus cu a 6-a parte, din cauza expro
prierilor pentru islazuri

Deasemenea abuzul extraordinar ce 
s’a făcut cu exploatările pădurilor de 
rășinoase de Către trusturile forestiere 
străine exportând anual peste graniță 
cu mult mai mult decât ar fi normal să 
se exporteze.

D-sa a insistat asupra începuturilor 
de naționalizare ale industriei forestiere 
prin cooperative. Din nefericire aceste 
cooperative ari sunt pe cale de a fi com
plect desnaționalizate, pe deoparte din 
cauza intermediarilor, samsarilor, de- 
putaților, senatorilor și oamenilor po
litici, cari și-au făcut noui surse de 
traiu 'din exploatarea acestor asociații 
românești, frustrând statul cu sute de 
milioane anual, din diferențele de preț.

Ca încheere, conferențiarul propune

și atrage atenția guvernului actual și în 
special d-lui secretar general Vidrașcv 
care a asistat din partea d-lui ministic 
Mihalache, la această conferință asupt« 
următoarelor deziderate:

1) înființarea ministerului apelor, pă 
durilor și nunelor;

2) Scindarea administrației Casei 
Pădurilor 
trații:

Ad-ția 
pădurilor

3) Exploatarea pădurilor statului pe 
viitor în regie de Stat și prin coopera 
tive forestiere de muncă și cu ajutorai 
financiar al Băncei Naționale;

4) Limitarea exportului anual petnru 
toate speciile lemnoase în funcție rea
lă de disponibilitățile pădurilor țârei;

5) îndrumarea tineretului din școlile 
politechnice către o viață practică și 
technică pe teren și cât mai puțin bi- 
roueratisnț;

6) N «înființarea celei de-a 3 a școale 
politechnice la lași, fiind în dezavan
tajul tineretului actualelor școale, căci 
ari avem un supra proletariat, care 
este dezastruos stărei actuale.

de astăzi în două adminis’

pădurilor statului și Ad-ția 
particulare;

turilor despre cari e vorba — în 
învățătorii gospodăriți în sat, s’ar 
pute*  lua măsură ca posturile ce 
rămân vacante în asemenea locuri, 
să se desființeze și să nu se mai 
înființeze altele decât acolo, unde 
— după lege — e6te nevoie. Agen
tul cultural și agricol ar putea fi 
in sat și depozitar de cărți, reviste 
și ziare populare și deținătorul bi
bliotecii comunale. Cu câțiva ani 
in urmă, Fundația „Principele Ca
rol“ a înființat depozite de cărți 
pe la bănci, depozite cari au ră
mas — aproape pretutindeni — nu 
numai nevândute, dar au rămas și 
necetite nici chiar de conducăto
rii băncii. Mai apoi depozitele au 
fost mutate la școale ori biserici. 
Dar și acolo s’a așternut praful pes
te ele. Agentul cultural, fiind și 
depozitar de cărți, reviste, ziare, 
etc. și-ar amenaja, lângă școală 
ori biserică, — acolo, unde-ar fi 
cămin, la cămin, — o căsuță la fe
restrele căreia și-ar rândui frumos 
cărțile — cărți cu coperte frumos 
și atrăgător ilustrate ca in Italia

Germania, cari să Dlacă săteni- 
or și prin exteriorul lor- Ca biblio

tecar, ar căuta să aibă în bibliote
că cele mai potrivite cărți pentru 
acea regiune, împărțindu-Ie — mai 
ales pe cele de literatură — chiar 
pe vârste și sexe, căci una este psi- 
chologia copilului, alta a adultu
lui si alta a tânărului, după cum

una e psichologia fetelor și alta t 
băeților ; având o structură sufle
tească deosebită și cerințe deosebi
te, au nevoie și de o pregătire deo
sebită. Cum sarcina de bibliotecar 
cere pregătire și pricepere — ît 
Bulgaria sunt cursuri speciale pen
tru bibliotecari, iar în Americt 
școale, întreținute de miliardarul 
Carnegie — școalele ce s’ar erei» 
la noi pentru pregătirea agenților 
culturali, ar trebui să dea o mate 
importanță acestei pregătiri, căci 
numai astfel sutele de mii de cărți 
din bibliotecile rurale ar fi scutu
rate de praful sub cure zac și în
trebuințate cu mult folos, in acest 
fel, agentul cultural, ar fi și pro- 
Fagandistul cărții. Dacă sătenii nu 

ar căuta, dacă nu i-ar cere cărți, 
i-ar căuta el pe ei, vorbindu-le și 
deșteptându-le interes pentru ele. 
ot el, ar trebui să țină iu fiecare 
sărbătoare — pe lângă predica zi
lei, rostită de preot sau și de în
vățător — câte o conferință tra
tând despre nevoile locale, iar 
Sâmbăta seara sau Duminica — 
împreună cu preotul și învățăto
rul — șezători cu sătenii și ar or
ganiza din când în când serbări cu 
cântece și jocuri naționale.

(Va urma)
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Hramul flc pc Marca
Neagra

furtuna s’a mal potolit dar marea a 
început sa la<Pe|e

Constanța. — După patru zile 
de zbucium și frământare gro
zavă, Marea Neagră s‘a mai 
potolit și vântul a început să 
cadă reducând u-se la 2-5 metri 
pe secundă. In schimb gerul a 
început să sporească și odată cu 
el marea a început să înghețe 
prin golfuri. In josul Bisericei 
grecești și la Duduia marea a 
înghețat pe o distanță de câțiva 
ceci de metri.

Ravagiile
înainte de a se liniști, marea a 

tnai făcut câteva insprăvi pe cari 
le redăm în rândurile ce urmea
ză. La plaja Duduia valurile au 
furat de pe mal șease bărci de ale 
Îpescarilor pe cari le-a târît spre 
arg, apoi le-a repezit de stâncile 

din spatele bisericei armene, undi 
au fost făcute praf. La Duduia 
valurile au adus însemnate stri
căciuni și instalațiunilor plajei 
apa mării smulgând un grup de 
5 cabine de lemn care au avut

aceeași soartă ca și bărcile pesca
rilor.

Valurile au aruncat la mal un 
colac de salvare cu inscripția 
„Aghios Nicolaios“ și două bucăți 
de lemn rotund provenind dela 
un catarg de corabie, precum și 
cadavrul unui om care să fi avut 
vârsta de 10—55 ani. Cadavrul 
era gol și încins pe mijlocul cu o 
curea. După toate presupunerile 
este probabil că corabia Aghios 
Nicolaios, sub pavilion grecesc, 
care era așteptată mai de mult să 
sosească la Constanța a fost sur
prinsă de furtună și s’a înecat, iar 
cadavrul o fi al vreunui marinar 
de pe acea corabie.

Cursele vapoarelor
Cu toată intensitatea furtunei 

înregistrăm că în tot acest timp 
de câteva zile, când nici un va
por nu a îndrăznit să iasă în larg 
și când marinarii străini cu re
putație au rămas la adăpost în 
porturi, vapoarele Serviciului Ma
ritim Român au circulat punc
tual având doar mici întârzieri la 
sosire.

Un raid aviatic românesc:
NcwYorK-nucurcsti

0 interesantă încercare a compatriotu
lui nosu'u, mg. ferme

Întrucât până azi la noi se cu
nosc insuficient intențiile și pregă
tirile pe care irig, român Fernic le 
urmărește în vederea realizării u- 
uui raid de aviațiie New-York-Bu- 
curești, redăm succint după infor
mațiile ziarului românesc din Sta- 
tele-Unite „America“ — starea 
precisă a acestor pregătirii.

O societate română de 
aviație în America

Datorita inițiativei inginerului 
Fernic și a unui grup de români 
din Statele-Umte, s’a constituit la 
New-York, acum 3 ani o societate 
cu scopuri aviatice, ai cărei mem
bri au crescut în urmă până la 
275. Societatea a fost denumită 
Fernic aircraft corporation“ șl 

în obiectivul a intrat dintr'un înce
put construirea de avioane comer
ciale, necesare transporturilor con
tinentale-

Intr'un interview acordat ziaru
lui „America“ de însuși inițiatorul 
tâ autorul avionului, ing. Ferme, 
se precizează că societatea și-a 
mărit de curând capitalul cu 19.000 
acțiuni, în vederea începerii pro
ducției de avioane comerciale.

Producția va cuprinde 3 tipuri 
distincte de avioane: unele pntru 
transportul a 12 pasageri și poștă, 
altele pentru transportul a 5-6 ș' 
cele de al treilea, destinate școalei 
și antrenamentului aviatic

Intenția societății — și aci stă 
deosebitul interes ce-I poate pro
cura această asociație — este de a 
reduce prin abundența și costul 
minim ai materialului, prețul avi
oanelor comerciale, stimulând con
curența fabricilor asemănătoare.

Acționarii de azi sunt in majo
ritate români din regiunile felurite 
ale Stateior-Unite și Jur.

Raidul New-York- 
București

Pentru a îndreptăți și a întări

încrederea în produsele asociației, 
inginerul Fernic va realiza cu pri
mul aparat construit în fabrica so
cietății, mult plănuitul raid aviatic: 
New-York-București, bine înțeles 
fără escală.

Este o încercare la a cărei rea
lizare se lucrează de 2 ani.

Avionul „Fernic“ este aproape 
gata, lipsindu-i numai amănuntele 
de punere la punct.

Este de sigur un plan îndrăzneț, 
dela reușita căruia va urma atât 
viitorul asociației aviatice din Sta- 
tele-Unite, cât și prestigiul unei 
realizări românești, de toată lauda.

Sborul urmează să se efectueze 
la sfârșitul lunei Februarie, dat 
fiind că amănuntele tehnice nu în- 
găduesc o înai urgentă perfectare. 
In cel mai rău caz, începutul lui 
Martie.

Din informațiile de până azi ale 
ziarelor românești de acolo, ale re
vistelor tehnice din Statele-Unite 
și ale aviației noastre, încercarea 
compatriotului Fernic se pare a da 
rezultate satisfăcătoare.

Timpul o va confirma ori des- 
minți.

d. zah.
• w» ■ ......

Noul comisari la ca
merele ae comerț
Au fost numiți comisari ai guver

nului pe lângă Camerele de comerț 
și de industrie mai jos notați, pe ziua 
de 1 Ianuarie 1929, d-nii :

Eugen Potârcă, la Craiova, în lo
cul d-lui Gh. Christodorescu, -demi
sionat; Vasile Nedu, la Galați, în lo
cul d-lui Grigore T. Trancu, demi
sionat ; Gh. Maior, contabil la Ban
ca Mureșana din Reghin, la Târgu 
Mureș, în locul d-lui Artbur DuponU 
Alexandru Mauole la Arad, în locul 
d-lui Ioan Ursescu; Zaharia Donică, 
la ecuci, în locul d-lui N. Piperiu ; C. 
Cioculescu la Slatina, în locul d-lui 
M. Lungu.

In Jurul alegerii 
primarului orașului Pitești
Liberalii vor sâ provoace încărcături
PITEȘTI. — Fostul primar d-1 a- 

Vocat Marin Popescu, împreună cu 
membrii delegației permanente, 
d-nii: colonel Grecescu, Spiridon 
Emanoil și C. Dan, au demisionat 
lin însărcinările ce le-au avut.

Urma deci să se convoace consi
liul comunal, pentru a se da o nouă 
conducere primăriei Pitești.

Dar nici comuna nu putea să ră
mână fără nici o conducere.

Prefectura de Argeș pe baza art. 
377 din legea ad-tivă, a însărcinat 
cu prezidarea consiliului și cu gi
rarea provizorie a lucrărilor pe d-1 
consilier Constantin Bătescu, avo- 
:at.

Fostul primar liberal, deși demi
sionase și deci fără nici o calitate, 
a făcut și el convocarea consiliului 
comunal spre a alege un nou pri
mar. Cum era de prevăzut, au par
ticipat la vot consilierii de drept, 
cari erau contestați și s’a procedat 
ia un vot pe față. Liberalii, mai 
mult pentru a încurca lucrurile, 
decât pentru a da orașului un pri
mar, Iau ales pe d. av< at Ștefan 
Martinescu, voind prin aceasta să 
indispună organizația, oficială a 
partidului național-țărănesc din ăr- 
geș, care după cum am spus își 
arătase preferința pentru d-1 avo
cat Constantin Rătescu.

In asemenea condițiuni era fi- 
,resc ca operațiunile acestea să fie 
contestate ca izbite de nulitate, iar 
ministerul de interne cu avizul con-

^“^ÂU“al????lnformatluni
3COALA DE UCENICI INDUSTRIALI DIN SATU-MARE, ADEVARATA VLA- 
SIE. — DIRECTORUL AMBROZIU NICOARA LA PARCHET. — FACTURI ÎN
CĂRCATE. — SUME NE JUSTIFICATE. — UN FOST DEPUTAT D. ION FLO- 
REA RECLAMA MINISTERULUI. — BANI ROMANE ȘTI PENTRU ȘCOALA UN 
uURIZATA. — AMBROZIU NICOARA E ÎNLOCUIT, DAR INTERVINE UN LI
BERAL CĂTRE NAȚ ION A L-T ARAN IȘTI Șl AMBROZIU NICOARA E IARAȘI 

DIRECTOR. —CEREM POTRIVIT LEGEI SA FIE DAT AFARA. —

Tocmai din fundul Maramureșu
lui, din Satul Mare, ne vine o co
respondență informativă, asupra u 
nor nemai pomenite ticăloșii ce se 
petrec la o biată școală de ucenici 
industriali de acolo.

Socotim de datoria noastră să 
desvăluim toată porcăria ce se pe
trece, pentrucă, mai ales, acolo a- 
ceste lucruri trebuiesc sancționate.

O școală nu trebuie socotită de 
nimeni o Vlăsie tn care să opereze 
după cum îl taie pofta inimei.

Directorul Ambrozie 
Nicoară

Timp de patru cinci șni după răz- 
boi a funcționat ca director la acea 
școală un domn Ambroziu Nicoară?

Activitatea lui se marchează prin- 
tr’un bogat bagaj informativ pen
tru parchet :

Chiar dela Început, din 1924, nu 
există registre de încasări șj plăți, 
nici acte justificative la gestiunea 
bănească.

Nu știe nimeni cum s’au între
buințat taxele dela elevi cum și su- 

O 
a- 
e- 
ce

mele Încasate dela autorități, 
sumă de 15.025 lei Încasată din 
menzi dela poliția comunală s’a 
vaporat. Nimeni nu poate spune 
sume s’au manipulat tn 1924.

Fără buget
Să nu se creadă că numai pe 1924 

nu e buget, ci până tn anul curent 
situația s’a- repetat, deși această 
școală a primit subvenții de miltoa 
ne dela instrucție, dela muncă, co
mitetul școlar județian, comună, cor 
porație Industrială, Camera de co 
merț, fabricele „Unic" și ,,Printz".

Cheltueli fantastice
Deși riavea buget totuși d-l Ni

coară își arogă cincisprezece mii de 
lei cheltueli de deplasare la Bucu
rești, pentru un singur drum.
Aceleași motive de cheltueli, sunt 

acordate larg și tovarășului său 
Augustin Baciu, pentru Oradea-

CEREM ANCHETA.
Era absolut necesară pentru pro

gresul școalei o bicicletă și gata, 
s’a cumpărat-

D-l Nicoară directorul școalei a. 
cordă 40.000 lei cu bonul 22, d-lui 
Nicoară (acelaș tip) ca director al 
Căminului, fără amănunte, iar cu 
bonul 30, altă sumă în aceleași 
condiții.

D-l Nicoară face și lux, când 
cumpără de 49-717 lei tablouri (!) 
pentru școală. Era și explicabil- Ta
blourile sunt facturate cu supra 
preț.

O factură a bonului 56-928 de lei 
51-718 s’a găsit încărcată dintr’un 
condei cu 31.310 lei- In urma cer
cetărilor imediate, această sumă a- 
ranjată pentru fraudă, a intrat în 
stăpânirea școalei cu chitanța No. 
14/928, iar factura falșificată e la 
parchet.

Cum a fost dat afră
Atât și ar ti suficient, ca acest 

operator în Vlăsia școlară să fi fost 
zvârlit în 24 de ore.

Totuși a trebuit să intervină un 
fost deputat în trecutul parlament, 
vajnic luptător prin acele locuri, 
pentru ca însfârșit școala să fie 
curățată de așa pramatie.

D-1 deputat a reclamat că acea 
școală ținută cu banii țării româ
nești e tot ungurească și pe acea
stă temă Ambrozie Niooară a fost 
trimis la plimbare.

Dacă d-l Ambrozie Nicoară ețea 
basma curată atunci ar fi fost re. 
pus în drepturile sale, și d-l Va
siliu urma să tragă consecințele.

Totuși lucrurile s’au întâmplat 
exact pe dos- Un om cu trecere, 
liberai de marcă, d-l Nunucă Pro. 
topopescu a intervenit către d-l lu- 
nian ministrul justiției, care la rân. 
dul lui a intervenit către d-l Ban
ciu secretar general la instrucție 
și Ambrozie Nicoară a foet repus 
în funcția de director-

Aceasta este o imposibilitate. 
Ambrozie Nicoară își va aranja a- 
cum scriptele ca să iasă cu obraz 
curat-

Toate dispozițiile legilor se opun 
la așa ceva șt desigur că atât d-l 
ministru lunian cât și d-l Banciu 
au fost induși în eroare de direc. 
torul Nicoară-

Cel pus sub acuzație, este insta
lat director, în schimb cel care a 
denunțat, apărând averea și banul 
public, d-l Vasiliu este trimis la 
Mărășești ca de acolo să fie pur. 
lat pe drumuri la Satul Mare, ca 
să-și susțină acuzațiile, care la 
rândul lor sunt paralizate de cel 
care are tot interesul să le coco
loșească.

împlinirea unui an dela apa- 
rifia „Curentului“ a foșt sărbă
torită Joi seara, la restaurantul 
Enescu, printrto masă colegia
lă la care a participat întregul 
personal redacțional și admi
nistrativ al ziarului, precum și 
mai mulți prieteni personali ai 
directorului nostru printre cari 
d-nii subsecretari de stat D. R. 
Ioanițescu și Virgil Potârcă, 
prof. George Tașcă, Petre Pa- 
pacostea, C. Șaban-Făgefel, B. 
Cecropide, deputat Dan Zaha
ria, Dr. Andronescu, U. Azna-

DIVERSE
A. S. R. Principesa Ileana a plecat 

aseară la Oradia,

Azi, Sâmbătă ora 6 p. m., are 
loc la ministerul de externe obi
cinuita reuniune a presei. D-nii 
reprezentanți ai ziarelor române 
și străine sunt rugați a lua parte.

Guvernul român a fost încunoțtiin- 
țat, din partea guvernului iugoslav că 
la congresul internațional agricol ct 
se va ține la București va participa în 

__ ______________ _ ___ Iunie anul curent, și d. Otto Frangues, 
vorian, Scarlat Froda, N. Nlăi.\aciaalul ministru de agricultură al JU- 
doianu, T. Corlătescu, etc.- postaDiei. _____

POLITICE
Partidul socialist al muncitori

lor, ține Duminică după amiază 
ședință plenară a comitetului exe
cutiv, când se va hotărî de toate 
chestiunile în legătură cu clasele 
producătoare.

DIPLOMATICE
M. Sa Regele a binevoit a acorda 

exequatur-ul de rigoare d-lui dr. Ar- 
thur Busse, numit consul al Germaniei 
la Timișoara, având ca circumscrip
țiune consulară județele: Timiș-To- 
rontal, Caraș, Severin, Arad, Hune
doara, Bhor, Sălaj și Satu-Mare.

D. profesor G. G. Antonescu va 
deschide ciclul de conferințe „Pro. 
bleme ale școalei românești“, azi, 
ora 6 p. m„ când va vorbi des. 
pre ,,Problema educației morale în 
școala românească“ (sala de confe
rințe a Casei școalelor, strada Ge
neral Berthelot 30).

D-na Maria Ionesou 
deschide expozița sa 
MieAuri 16 Ianuarie, 
zartJ

Booaloglu va 
de pictură 

în sala Mo-

?

ș

â

ț

Ce cerem noi?

Reclamat Ia parchet și 
totuși repus in funcție
Imediat ce t s'au luat frânele 

conducerei școalei, noul director 
d-l Ion Vasiliu, adus dela Mără- 
șești constată toate cele înșirate de 
noi și cu raport în regulă aduce 
cazul la cunoștință autorităților su
perioare, iar cu nr- 510 din 30 No- 
embrie 1928, reclamă parchetului

Din clipa când această reclama. 
(ie s’a făcut, autoritatea școlară a- 
vea datoria să se sesizeze și să-l 
suspende până ce parchetul îșt 
spunea ultimul cuvânt-

D. Emanuel Popescu, cancelar 
pe lângă direcțiunea presii din 
ministerul de externe, a fost avan
sat vice-consul.

Imediata suspendare & d-lui A. < 
Nicoară, până ce se va rosti par- I 
chetul- Readucerea d-lui Vasiliu la i 
direcția școalei din Satul mare ’ 
pentru ca să poată fi pus în mă
sură să administreze bine toate 
probele ce are. Mai cerem, para
lel cu ancheta judecătorească o an
chetă a autorităților de control, a- 
tât la cămin, cât și la școala de 
ucenici. Fără aceasta, nu se poate- 
Știm spiritul de imparțialitate ce 
domnește azi la ministerul de in
strucție și de aceea personal d-1 
Banciu are datoria să restabilească 
lucrurile, mai ales că a fost indus 
în eroare. I

Cerem aceasta fără ură și fără 
părtinire-

M. Sa Regele a binevoit a acorda 
cuvenitul exequatur d-lui Louis Ren- 
coreț, numit consul general al Repu- 
bliciei Chili la București, având ca cir
cumscripțiune consulară tot 
țării.

cuprinsul

Regele a 
exequatur

D. I. A.

Prin decret regal, M. Sa 
binevoit a acorda cuvenitul 
d-lui A. Hermann, numit consul al Bel
giei la Galați, având ca circumscrip
țiune consulară județele: Covurlui, 
Fâlciu, Putna, Tecuci, Tulcea și Țu- 
tova.

Vindeca migrenenevrâlgitelc

cine lusesle 
BEA SIRĂMIN 
tușea gonesie 
este sublim

,.Asociația generală a licențiati- 
lor universitari din România“ in 
vită toți licențiații universitari Ia 
sediu (calea Griviței 81, etaj 3), 
Sâmbătă 12 Ianuarie, ora: 4 p- m-, 
pentru a se comunica rezultatul 
demersurilor făcute pe lângă d., 
profesor Costăchescu, ministrul 
instrucțiunei.

î>

li

r■ |
Ieri d. a. la ora 4, s’a ținut la ; 

ministerul lucrărilor publice, sub i 
prezidenția d-lui Pan Halippa, șe- ț

: f
ț:

siliului superior administrativ per
manent, le-a anulat, recunoscât ca 
valabilă decizia prefecturei de Ar
geș, care s’a și pus în . icare.

Așa a rămas la primăria orașului 
Pitești, d-1 avocat Constantin Bă 
tescu.

S.

Ședința coinitelului 
»ursei uin Bucu

rești
învinuiri aduse unor 

agenți de schimb
Comitetul Bursei din București, 

s’a întrunii aseară, sub preșiden- 
ția d-lui N. Balănescu, președin
tele comitetului.

A participat și d. dr. Ernest 
Ene, secretarul general al mini
sterului de industrie și comerț, 
care a ținut să ia contact cu mem
brii comitetului bursei, pentru a 
cerceta personal gravele învinuiri 
ce s'au adus de foartă multă vre
me la 5 agenți de schimb ai bur
sei.

Din raportul întocmit de d. sin
dic al bursei reese complecta cul
pabilitate a acestor agenți de 
schimb, iar d. președinte Bălăne- 
scu a confirmat că sunt nereguli 
comise de acești agenți de schimb 
cari sunt sub inculpațiune.

înainte de ridicarea ședinței, d. 
Emest Ene a cerut comitetului ca 
până la viitoarea ședință de Vi
neri 18 crt, să găsească soluția 
sancțiunilor pentru ca ministerul 
să nnată aviza»

FAPTE DIN
CAPITALĂ

TRĂSURĂ SFARAMATA 
DE TRAMVAI

Un mort și un rănit
Un tramvai electric de pe linia 6-a 

a lovit o trăsură de piață cu Nr. 564, 
în str. genei al Beithelot.

Trăsura a fost sfărâmată. Vizitiul 
Aurel Moiseanu a fost rănit ți dus la 
spitalul Filantropia.

tasagerul Grigorie Mănescu, din 
b-dul Schitu Măgureanu No. 33, care 
se afla în trăsură a fost și el rănit 

In urma rănilor primite a murit.

Decapitat de tren
In halta Dealul Spirei, în dreptul 

cantonului 2 bie s’a întâmplat ieri un 
grav accident de tren.

Un necunoscut a fost surprins pe li
nie și decapitat de tren.

Cadavrul a fost dus la morgă. 
Identitatea victimei. n’a fost stabilită.

încercare de 
sinucidere

Ana Dascovici, din calea Văcărești 57 
a încercat eri să se sinucidă bând spirt 
denaturat.

Un intern al salvării i-a dat îngrijiri.

Stabilirea identității unei 
victime

Am relatat la timp că o doamnă a 
luat un automobil în B-dul Schitu Mă
gureanu, spunând șoferului s’o ducă în 
calea Moșilor.

In drum pasagerei i s’a făcut rău și 
șoferul a dus-o la spitalul Colțea. In 
drum, necunoscuta a murit.

Cadavrul a fost dus la morgă unde 
i s’a făcut autopsia.

S’a stabilit că necunoscuta era sufe
rindă de inimă.

Eri d. a. s’a prezentat la morgă un 
domn care a recunoscut că victima este 
d-na Paraschiva Hagiopol, de 60 ani, 
din str. Sf. Ion Moși 23.

IN JURUL CRIMEI 
DIN IMPRUDENTA DIN 

ȘOS. IANCULUI 
Moartea victimei

Muncitorul Grigore M. Trușcă, lucră
tor la fabrica de asfalt „Bipa“, din șos. 
Iancului 56 care a fost împușcat din 
imprudență de paznicul fabricii, anume 
Micas Ludovic a murit ieri la spitalul 
Colțea.

Cadavrul a fost dus la morgi.
Accident de automobil
Automobilul 7259, condus de șoferul 

Alexandru Viban, din serviciul primă
riei sectorului II a călcat eri d. a. în 
șos. Pantelimon, în dreptul casei cu nr. 
190 pe săteanul Tănase Petre din co
muna Fundeni-Frunzănești (Ilfov).

Victima a fost dusă la spitalul Co- 
lentina.

Șoferul a fost arestat

Ca prin pustii
IN ATENȚIA D-LUI PRIMAU AL 
MUNICIPIULUI ȘI AL SECT. 5

..4- . .
Așa ne sunt zugi-ăvite mahala-’ 

lele Bucureștilor, de cetățenii ce 
au nenorocul să locuiască pe acolo-

Cetățenii din sectorul 5 Belu ne 
cer stăruitor să intervenim către 
cei în drept, ca să se ia măsuri 
pentru oropsitul lor sector.

Pe lângă mizeria vieții de toate 
zilele, se mai adaogă decorul ma
halalei mizere. Noroiul e până la 
glesne, întunericul cel mai deplin 
învăluie totul într’o haină sinistră.

Mediul acesta e prielnic borfa
șilor care operează ca în târgul lui 
Cremene. Spargerile se țin lanț. 
Noaptea, cetățenii, ca să se apere, 
trag focuri de armă, încât, ne scrie 
un locuitor de pe acolo, pare că 
asiști la exerciții de tragere.

Când se duc să reclame la jan
darm — căci e suburban cartierul 
— înălțimea sa îi ia în râs: De ce 
vii la mine? Prinde pungașul și 
adu-mi-1 mie și ți-1 judec î

Ori altul îi spune: De ce mă de
ranjezi la ora asta ?
Ce cer oamenii ?
„Plătim dări către stat și către 

comună. Noi poate le plătim mai 
greu decât boerii- Nu cerem asfalt, 
ca pe calea Victoriei, dar cel pu
țin să ni se puie și nouă din dis
tanță în distanță câte uin stâlp de 
lumină. Să ni se arunce și nouă 
câteva pietre pe margine de drum 
și să ni se dea o pază mai ome
nească.“

Cer mai puțin decât strictul ne
cesar, acești oameni cari își rup 
din existenta lor ca să plătească la 
timp toate dările ce se cer.

De aceea, stăruitor transmitem 
rugămintea noastră părinților mu
nicipiului și sectorului respectiv, 
cu rugămintea ca să fie ascultată- 

— die. —

Pentru autorii de 
cârfl didactice

Se aduce la cunoștința autorilor de 
cărți didactice secundare că termenul 
pentru depunerea lucrărilor, în vede
rea cercetării, este 15 Martie a. c.

In acest scop autorii vor depune la 
secretariatul Consiliului permanent 
din Ministerul Instrucțiunii, în terme
nul sus arătat, pe lângă manualele res 
pective și recipisa de consemnare la 
depuneri a taxei de cercetare după 
cum urmează:

1) Lei 1200, pentru materiile cari se 
predau după programa analitică, o 
oră pe săptămână.

2) Lei 1800, pentru două ore pe săp
tămână.

3) Lei 2400, pentru trei sau mai mul
te ore pe săptămână.

4) Lei 800, pentru un model de cali
grafie.

întrunire muncito
reasca

' Partidul socialist al muncitorilor 
ține Duminică 13 orele 10 dimineața 
la sediul său din calea Moșilor 88, 
(intrarea prin str. Calomfireseu), o 
întrunire publică de protestare Îm
potriva nouilor impozite, a impozi
telor indirecte, relei gospodării co
munale, pentru amnistia generală, 
etc.

Vor lua cuvântul d-nii dr. Gheler- 
ter, V. Anagnoste, N. Marian av. 
Nie. Stroescu-Ploești, C. M&nescu- 
Moreni, av. Petre Zissu, T. Gheor
ghiu, M. Moraru-Câmpina, dr. Al. 
Stancu, I. Duda-Galați, ș. a.

n ș» ■ ■ —

ooi turiști aalerați
SINAIA, 11. — Doi elevi de li

ceu, turiști, în etate de 16—17 am, 
de fel din București, Gh- Pă- 
trașcu și Vasilescu, plecând a 
Sinaia spre peștera Ialomidoarei, 
din munții Bucegi, au înghețat în 
drum, din cauza zăpezii și a ge
rului mare.

Au fost salvați de locuitorii Cos- 
tică și Teofil Pascu, din Sinaia, 
cari întâmplător treceau pe acolo.

Tinerii turiști au fost transpor
tați la Sinaia, iar de aci la Bucu
rești.

Banditul Drlncea a 
tost împușcat

ORA VIȚA, 11. — Cunoscutul bun 
dit Drinoea teroriza de multă vre
me Întreaga noastră regiune, «ti 
dând parcă organele polițienești, 
cari tl urmăreau din ce in ce mal 
perseverent.

Fiind descoperit, banditul a anga. 
jat o luptă disperată cu Jandarmii, 
dar a fost răpus. De un curaj șl-o 
tndrăsneală ce-1 marca alături de 
ferosul Munteanu, Drincea a sim

țit că nu mai e nădejde de scăpare.
Sub gloanțele lui au căzut jan

darmii Iorgan Marin șl Efrim Nice- 
laie.

Asemenea, a fost rănit ușor inel 
un jandarm.

întrunirile foștilor 
luptători

In cursul acestei săptămâni, 
„Uniunea națională a foștilor lup
tători“ a ținut întruniri de cartier 
în următoarele părți ale Capitalei: 
Uranus. Cotroceni, Piața Mare, 
Expoziție și șos. Viilor-

Duminică 13 Ianuarie &’. c., ora 
10 dimineața va avea Ioc prima 
mare întrunire publică a U. N. A. 
L. în sala „Constructori“ din bu
levardul Maria 28.

Demobilizații de război și inva
lizii suni, .ruzaii să_ ia caria

M. Sa Regele a binevoit a acorda 
cuvenitul exequatur d-lui H. H. Buss, 
numit consul al Țărilor-de-Jos la 
Ploiești, având ca circumscripțiunc con
sulară partea de est a județului Pra
hova, precum și județele Buzău și Râm 
nicu-Sărat.

ful acestui departament, prinw î 
ședință a comisiunei speciale in
stituită pentru colaborarea unu: 
proect de lege a drumurilor.

S’a discutat chestiunea alcătui- 
rei unui fond special al drumuri
lor alimentat din taxe speciale 
așezate pe principiul creării unor 
fonduri speciale pentru deschide
rea și întreținerea drumurilor ju
dețene» cum și a ceior urbane <i 
rale.

I

TEATRUL SCALA
Pentru a 36—31P oară

Azi t Reprezentații orele 7^2 și IO
Marele succes. Marele succt .

VIN BIBICULE
de Nicon, Nican, Bodin cu i Țuchî Eremia, S". 
Vasiliu și R. Wiquelin Direcțiai Pizonne-Kani -
Pe ziua de 1 Ianuarie 1929, s’a în

ființat un consulat de a Il-a categorie 
(onorar) al României la Marianske- 
Lazne (Marienbad).

D. doctor Ion Kalinciuc a fost nu
mit pe aceeaș zi consul onorar al Ro
mâniei în zisul oraș, ca titular al nou
lui Oficiu consular ce sa înființează, 
având ca circumscripțiune consulară: 
Cheb, Marianske-Lazne și Frantiskovy- 
Lazne.

UNIVERSITARE
înscrierile Ia examene pentru sesiu

nea excepțională, (adică pentru absol
venții Academiei Comerciale, cari nu 
și-au trecut încă toate examenele de 
fine de an), se fac dela 15—25 Ianua
rie 1929 orele 4-6 p. m.

Studenții, cari nu au obținut două 
treimi de examene anul III, vor pre
zenta chitanța de plata taxelor pe 
anul școlar 1928—29.

Orice cerere venită după data de 25 
Ianuarie, nu va mai fi primită.

Previne gripa, scarlatina

Ministerul de instrucție a aprobat 
ca d. prof. iulian Teodorescu să su
plinească la Facultatea de drept din 
București, catedra de procedură 
civilă.

Sâmbătă 12 Ianuarie a. c., va avea 
loc la universitate „Amfiteatrul Pâr- 
van”, lecțiunea de deschidere a cursu
lui de istoria artei franceze, ținut de 
d. profesor George Oprescu, secre
tarul comisiunii de cooperație inte
lectuală a Societății Națiunilor.

Cursul d-lui profesor Oprescu, va 
fi consacrat anul acesta asupra ar
tei franceze dela Qavid la roman
tism.

Dr. fcllclan Elias
Fost intern de Spital 
Specialist din Berlin 

Boli Sexuala 
GENITO-URiNARE 

(Femei și Bărbați) 
Piele și Sifilis 

Consultațiuni : 11—2 și 5—0 seara 
STRADA ACADEMIEI No. 1 bis 

.alături de Hotel Esplanade-BristoF

ȘCOLARE
Se aduce la cunoștința elevilor 

școalei superioare de științe de Stat 
din București, că Consiliul Profeso
ral al școalei a admis o sesiune ex
traordinară de examene cu începere 
dela 5 Februarie 1929.

înscrierile la aceste examene, se 
vor face la secretariatul școalei Intre 
J5—31 Ianuarie 12.29,
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S'au mai distribuit regiun ilor I > 
vite de secetă din Basarabia 
centrala băncilor populare; jvdt’ 
lui Ismail 120 vagoane; județului ( i ț 
hui, 30; jud. Cetatea Albă, 80 va'goo-1 
ne de cereale. ' j

i
S

prni ;

Beți ț/IN Căstiqgatij
numai Vigor fortéiéi
tonicnl Vasiliu sănătatea

Membrii „Sindicatului comerciali 
ților și industriașilor“ s’au întruni' i, 
eri după amiază, sub preșideuțin ș 
d-lui Nae Butnaru, și au discuta' 
asupra atitudinei ce trebue să ia în, 
vederea campaniei pentru a convmg: 
guvernul să renunțe la împilarea i 
noi taxe și impozite.

Comercianții au hotărit să țic »< 
întrunire publică în sala Dacia it i 
ziua de Duminică 20 Ianuarie, orele' 
1 dimineața, când să ia toate hotărî- > 
rile cu privire la campania penii»; 
modificarea și reducerea noilor tart. 
impuse comerțului ț

Maternitatea Rahova (Calea Raho-ț 
vei No. 296) de sub conducerea d-lui) 
N. Zlotescu asistent universitar, s’a re-j 
organizat și primește femei sărace pen-ș 
tru a naște și dă consultații gratuite ț 
pentru boale de femei în fiecare a de >. 
la ora 2—3 p. m. £

__ I
Primim: ș
D. general M. Schina a construi).: 

pe cheltuiala d-sale în satul Guci of > 
Băcești, județul Roman, un local d< • 
școală, compus din 2 săli de clasă ș: 
locuință pentru director.

Pentru această frumoasă și lăuda\ 
bilă faptă ad-ția Casei Școalelor 
Culturii Poporului, îi aduce viile 
mulțumiri

?i t 

salt
r 
l'.

Sb î 
trunire a meseriașilor în prelungire^ 
Dorobanților 68 sala Drăguș ora 10 a. 
m„ și una în șos. Mihai Bravu 158 1F 
aceiași oră. ’

Duminică 13 Ianuarie are loc o

„Liga Chiriașilor“ convoacă la «. 
consfătuire pe toți delegații chiriași 
lor la circ, polițenești și întreg corni-; 
tetul Ligii pentru Duminică 13 lantu- 
rie ora 10 dim. la sediul ei din Str 
General Florescu No. 11. j-

D-nii Pan, Halippa, ministrul Iu-, 
crărilor publice, Potârcă, Bub8ec».{ 
tar de stat la ministerul domeniiloi” 
și Anibal Gheorghiu, directorul dt- 
cabinet al d-lui Halippa, au plecat! 
aseară la Chișinău spre a lua partd 
la congresul agronomilor ce se vil 
ține astăzi și mâine In capitala B&ț 
sarabieL - • t
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Deosebiri de vederi 
In sânul Guvernului

Concedierile regimului trecut Indica- 
Puni pentru viitoarea remaniere

Ancheta administrativă 
dela Primăria capitalei
Râspunsnl consilierilor acuzați

mn aile țari
Situația economica 

actualâ a Juöoslavici
Șt știe că guvernul liberal, din 

winia dă» O» oarecare strălucire 
« autoritate ultimelor acte de gu
vernământ care să le dea iluzia că 
țtăpânesc încă*  frânele puterii, au 
F4s«t in urma întrunirii dela Alba- 
iuiia mai multe concedieri de mun 
tifon fi funcționari a< statuui.

Alte acte de represiune ale gu- 
MhwAm trecut au stârnit sau ilari- 
lai® sau — în unele cercuri în care

D. GEN. ALEVRA

PERSPECTIVE PENTRU REMANIERE
Refuzul d-lui general Alevra a 

fost de natură șă provoace o serioa 
s'i indispoziție a colegilor săi din 
sânul cabinetului.

Pentru a evita agravarea acestei 
indispoziții și a pune capăt unei si 
tuațiuni neclare, se dă ca sigur că 
la apropiata remaniere d. general 
Alevra va fi rugat să primească o 
înaltă însărcinare în afara guver
nului.

Această soluție a fost adoptată 
și sa făcut așa ca ea să parvină și 
d-lui general Aleora, pentru a se 
preveni eventuala sa demisie în- 
tr’un moment nepotrivit pentru gu 
oern.

D-lui Nihâu Drago- 
mirescu nu i-s'a 
uat avertisment

Ministerul de Instrucție afirmă că 
n’a dat nici un avertisment d-lui praf. 
Mihalache Dragomirescu.

Informația dată și de noi, a fost lu
ată tot de la acelaș minister,

intre data apariției acelei informa
ții și emiterea comunicatului a fost 
destulă vreme ca să se poată reveni.

Comunicatul avea rațiune a doua si 
după apariția informației.

Evreii români din 
America șt guvernul

MtritaJ social « mai desvoltat — a 
gttșții 9Î căror ecou dăinue și as- 
tă/i pt alocuri.

Au fost însă îndreptate aceste 
nasuri represive și împotriva unor 
lucrători fi funcționari ceferiști 
cori răspândiți în colțuri de țară au 
trfbuit să aștepte schimbarea de 
rș|im, tare să repare o nedreptate 
pe care actualii gunernanți o pot 
aprecia in chip deosebit,INTERVENȚII FARA SUCCES

Au fost concediați astfel 254 de 
oameni din personalul ceferist sub 
Învinuirea de-a fi participat la în
trunirea dela Alba-lulia.

Câțiva membri ai actualului ca
binet, pornind dela considerația că 
participarea la o întrunire incuviin 
tată de guvern ca aceea dela Alba- 
lulit, nu constitue vreun delict, au 
făcut io diferite rânduri intervenții 
pe lângă d. generai Alevra minie- 
buJ comunicațiilor, pentru repri
mirea lor in serviciu.

Aceste Intervenții au rămas to- 
fără efect, deși s’a explicat că 

măsura aceasta n’ar avea caracter 
politic ci numai menirea de-a re
par*®  nedreptate, cei concediați 
jăeavând în sarcina lor nici un de- 
Het care șă fi justificat concedie-l 
maior.

Ziarul America al românilor 
stabiliți în Statele-Unite scrie :

„Vorbind de chestia evreiască 
în România, ziarul „New York 
Herald Tribune" publică urmă
toarea scrisoare, datată 19 Noem- 
brie, dela d. B. E. Siegelstein, pre
ședintele Uniunei evreilor români 
din America:

„Membrii Uniunei evreilor ro
mâni din America și Canada au 
crezut potrivit să rămână neutri 
in luptele politice din România. 
Din informațiile ce-am primit, 
suntem siguri că guvernul român 
va trata și apăra pe coreligionarii 
noștri din România în conformi
tate cu declarațiile lui și in spiri
tul Constituției, menținând legali
tatea și ordinea. In consecință, 
subsemnatul a telegrafiat cele ce 
urmează d-lui prim-ministru luliu 
Mnnîu:
„Vă rog să priciți sincerele mele 

urări pentru o guvernare rodnică. 
Sper că toți cetățenii, de orice re
ligie ar fi, se vor bucura de un tra
tament constituțional cum se cu- 
vine și că situația va continua să 
se îmbunătățească. Pentru ajun
gerea acestui scop noi suntem pre 

gătiți ca și în trecui să cooperăm* 1

Membrii consiliului comunal al 
municipiului Capitalei au fost con- 
vocați, pentru eri seară, spre * răs
punde punctelor de acuzare preci
zate de d. inspector general admi
nistrativ, Al. N. Ștefăneșcu, în ra
portul înaintat ministerului de inter
ne și rezumat în chestionarul dat 
spre studiere consilierilor.

D. dr. L Costinescu, tost primar 
al Capitalei, a declarat că toți con
silierii liberali și averescani vor 
răspunde in bloc printriun memo
riu colectiv.

Gestiunea din 1923—1926
Acest răspuns arată că consilie

rii vizați n’au avut timpul necesar 
să răspundă în amănunțime la 
punctele de acuzare. Consilierii 
încep răspunsul lor prin a da lă
murirea că a fost delegat a-i an
cheta d. inspector llie Gănescu, 
care nu are autoritatea morală, 
Intru cât acum șea-se ani a fost în
depărtat din ministerul de inter
ne, pentru fapte incorecte.

Răspunsul precizează că ges
tiunea comisiei interimare diri 
1923—1926 nu privește pe actua
lul consiliu care nici n’a ratificat 
nici nu s’a solidarizat cu acțiunea 
fostei comisii interimare. Asupra 
acestei gestiuni avea să se pronun
țe numai Curtea de conturi.

In ce privește exproprierile des
pre care raportul arată că rău s’a 
procedat cu achitarea lor, in rate, 
crede că bine s’a făcut, întru cât 
nevoile bugetare fac captata în 
rate să fie o necesitate pentru co
mună. In bugetul anual ng se 
poate trece nici odată plata inte
grali a tuturor exproprierilor ee 
apar obligatoare în cursul unui 
an. Prin modificarea adusă în 
1923 legii de expropriere s'a re
zervat comunei un termen de doi 
ani pentru plata exproprierilor, al 
căror preț a fost definitiv fixat 
Plata în rate nu poate decât să 
ușureze situația cassei comunale

Chestiunea depozitelor
In ce privește chestiunea depozi

telor făcute de primărie la diferite 
bănci particulare, răspunsul arată

că garanțiile în numerar, sau efec
tele, precum și fondurile speciale 
au fost întotdeauna depuse la Casa 
de depuneri, unde se găsește un 
total de 68.139.878 lei. Depozitele 
din disponibilii© curente ale casei, 
nu s‘au făcut la Casa de depuneri,

din cauza diferenței de dobândă, și 
intru cât Casa de depuneri oferea 
2% anual, și aceasta abia în a patra 
lună dela depunerea banilor. Băn
cile au acordat dela 5 — 10 la sută, 
din momentul depunerii.

In total, s’au încasat dobânzi 
dela bănci pentru aceste depuneri 
suma de 22.522.842 lei, în afară 
de sectoarele 2, 3 și 4- Cassa de de
puneri n’ar fi dat decât 2500.000 
lei. Pe lângă aceasta, depunerea 
la bănci constitue un avantaj pen
tru comună în manipularea bani
lor. Răneile satisfac restituirile în 
timpul cel mai scurt și cu forma
litățile cele mai simple; de altfel 
legea administrativi nu împiedică 
depunerea la bănci, iar legea Ca
sei de depuneri din 1818 obligă a- 
ceasti cassă să primească depu
nerile comunale, nu si comunele 
să depună acolo excedentele de 
cassă. Cu alte cuvinte, face obli
gatorie consemnarea, iar nu de
punerea.

Chestiunea școlilor, 
bisericelor 

și automobilelor
In chestiunea avansurilor pentru

școli și biserici, răspunsul arată că 
comitetele școlara și parohiale a*  
vând o existentă Juridică șl legală 
au dreptul de a primi și mânui bani 
in vederea construcțiunilor. După 
legile organice ale acestor comitete 
justificarea sumelor primite tre- 
bue să se facă față de organele de 
care depind aceste comitete și nu 
față de comună.

Răspunsul se ocupă in partea fi
nală de plățile pentru alegerile con
siliului general, de chestiunea ra
vagiilor și de furnitura automobi
lelor.

In ce privește alegerile, se arată 
că nu este vorba de alegerile co
munale, deci alegerile parlamen
tare, pentru care conform legel s*a  
cerut restituirea banilor cheltuiți 
ministerului de interne.

Automobilele nu se pot cumpăra 
prin licitație din cauză că fiecare 
marcă are reprezentantul ei. Mași- 
neie de turism au fost cele mai ef- 
tine.

Dela 1925 și până azi, s‘au cum
părat 30 de mașini dela soc. Leoni- 
da in valoare de circa 5 milioane, 
în vreme ce s*au  cumpărat 120 
camioane, stropitori, pompe, etc., 
in valoare de zeci de milioane, tot 
fără licitație, ci prin studierea fie
căruia tip de mașină.

Termenul de răspuns 
prea scurt

In încheere, răspunsul consilie
rilor vtzați cuprinde observațiunea 
că în ’’ timpul scurt ce le-a fost a- 
cordat n'au putut cerceta nici do
sarele rămase la comisiunea de 
anchetă, nid întocmi un memoriu 
cu toate ob serva (lunile necesare.

Consilierii vizați cer ca cel 
puțin foștii primari și membrii de- 
legațiunii permanente să fie ascul
tați de membrii Consiliului supe
rior administrativ, mai înainte ca 
această instanță să avizeze.

D. Al. N. Ștefănescu, inspectorul 
general administrativ, s‘a prezentat 
cu răspunsul consilierilor vizați 
d-lui ministru de interne.

C A.

Gerul se menține în toată țara
25 grade ger la Mrchaia. Situația la 

Icicgrai șt iticion

0 mare reformă care se va real za 
Cu mijloacele cele mai simple 
h turul Inspecțiilor d-lor Mihalache 

si Viuroscu
inspecțiile făcute în ultimul timp 

Üs g. Mihalache la fermele, la her- 
ghoUllo șl la pescăriile statului au 
das la concluzia că aceste institu
ții ifau Corespuns până azi de cât 
!g foarte mică măsură menirei lor.

D, Mihalache a fost întovărășit 
1» inspecțiile sale de d. inginer in
spector general Vidrașcu, secreta- 
mi general al ministerului de dome- 
ati.

S‘a ajuns la convingerea că, FER
MELE ȘI CRESCĂTORIILE STA
TULUI N’AU CONTRIBUIT DE 
CAT IN FOARTE REDUSE PRO
PORȚII LA INTRODUCEREA 
ISfâTEMELOR RAȚIONALE IN 
AGRICULTURA SI IN CREȘTE
REA VITELOR. Nici chiar sătenii 
gfo satele de imediată vecinătate 
ÍU folosit prea mult din exemplele 
«ittitutiilor model ale statului.

Acest rău se datorește în prim 
rând UPSEI UNUI CONTROL 
AL AUTORITĂȚILOR CENTRA
LE.

activitatea fiecărei ferme 
A a fiecărei crescătorii a rfi fost 

de aproape, dacă s’ar fi 
[finit în fiecare an bilanțul pro- 
grțselor înregistrate și s’ar fi luat 
‘vtiufi împotriva celor cari dă- 
4tăU dovadă de incapacitate ori 
de indolență, situația ar fi azi cu 
tótul alta, Instituțiile model ale 
Ștofolw ar fi, așa cum e menirea 
tór, adevărate faruri In mijlocul 
tórtpiilor cari așteaptă să fie fer- 
tilizate după cele mai consacrate 
inetode științifice.

Milioane pierdute
0> Mihalache a constatat că u*  

instituții model ale statului, de 
și «aținute prin importante sub
venții anuale (cart ating chiar câte
va milioane) sânt deficitare, ceeace 
«rte ce totul inadmisibil.

NUnl o proastă gospodărie șl o 
▼Inovată nepăsare, pot duce la ase- 
iHaea rezultate.

Debandada in 
pescării

De asemenea, d-nii Mihalache 
fi VUtașcu au constatat CA LA

MULTE CENTRALE PESCĂ
REȘTI NU SE RESPECTA RE
GULAMENTELE IN VIGOARE 
S’au găsit instrumente de pescuit 
nereglementare cari au fost încon
tinuu întrebuințate. Aceasta cons
titue o gravă contravenție, întru
cât prinzând u-se și peștele prea 
mic se primejduește producția. 
Deși regulamentul este categoric 
in această privință, plasa prea 
deasă a funcționat fără vre-o su
părare din partea vre-unui inspec
tor al pescăriilor.

Măsurile ministerului
Pentru îndreptarea acestei triste 

situații este nevoe de intensificarea 
serviciului de control. Lucrul se 
poate face cu ușurință, întru cât 
ministerul de domenii are în bud
getul său personalul superior nece
sar.

Azi, când se știe că ministrul do
meniilor și ajutoarele sale urmăresc 
de aproape bunul mers a! tuturor 
instituțiilor statului, este de netă
găduit, că întregul personal va des
fășura altă activitate și va avea 
altă conștiință a datoriei.

Și iată cum, o mare reformă cu 
incalculabile consecințe asupra în
tregii noastre avuții naționale, se 
poate realiza cu mijloacele cele mai 
simple din lume.

G. Melicescu

$i profesor ciami 
naior și candidul
D. prof- O. Tafrali a fost delegat 

de facultatea de -litere din Iași' în co
misia examenelor pentru ocuparea ca
tedrelor de Istoria Artelor la faculta
tea de litere din București.

D-sa este și candidat la această ca
tedră, iar Ministerul a cerut — pen
tru motivul de mai sus — Universită
ții din Iași să delege un alt domn prq 
fesor în comisia de examinare.

Cum era dealtfel de prevăzut 
nici pe ziua de eri gerul n’a ce
dat.

In întreaga fără, atât în Tran
silvania, Ardeal, nordul Moldo
vei și Basarabiei, și mai cu 
seamă în regiunea munților, 
temperatura s'a menținut pe a- 
locuri, termometrul înregis
trând cifre extrem de scăzute.

23 grade: de ger
Din buletinul institutului me

teorologic, publicat eri după a- 
miază, reese că temperaturile 
extreme înregistrate în ulti
mele 24 de ore, au fost urmă
toarele:

20 grade la C.-Lung, 
P.-Neatnț, Itoman; 22

grade la lași, 23 la grade 
liotoșani; 24 grade la
Gheorghieni-Ciuc și 23 
grade la Strehaia.

Temperatura cea mai 
urcată de eri a fost la 
Mărculești (Ialomița), un
de s’au înregistrat O gra
de.

In restul țării temperatura a va
riat între 1 — 4 grade.

Pe litoralul mării, așa cum se 
vede din reportajul publicat in altă 
jarte a gazetei noastre — vântul a 
bătut cu destulă furie.

După câte se vede in acel repor
ta], marea a început să înghețe pe 
alocuri, iar gerul continuă să se 
accentueze

GER NAPRAZNIC 
PESTE TOT

Din ațeleaș indicații ale me
teorologicului și din telegra
mele Rador-ului se vede că de 
câteva zile întreaga Europă este 
cuprinsă de un val de ger, care 
a atins regiunile cele mai calde.

Este prin urmare aceiaș si
tuație începând din Scandina- 
via și până la sudul Europei.

Temperaturile înregistrate în 
Italia eri, au fost între 5-9 grade 
iar în restul continentului de 
5-22°.

GERUL VA SCADEA
Este probabil însă, că după 

cele 3 zile de ger crescând, tem
peratura se va îndulci. Astfel, 
e sigur că începând de azi ge
rul va ceda. Mai cu seamă în 
Basarabia și Dobrogea.

CIRCULAȚIA PE C. F. R. 
Șl N. F. R,

Din cauza vicolului care dăinue încă 
s’au produs câteva mici înzăpeziri în 
nordul Moldovei,

Zăpada a fost ridicată de cantonieri 
fără să provoace întreruperea circu
lației.

Pe Dunăre a început înghețul și va
sele sunt duse in porturi.

Cursele au fost suspendate între 
Brăila și Macin.

Transportul poștei 
pentruDobrogea

Navigația pe Dunăre fitod între
ruptă dm cauza sloiurilor, direc
țiunea generală a poștelor a luat 
măsuri ca poșta ușoară, scrisori 
de valoare și gropuri să fie îndru
mate în modul următor:

Pentru Tulcea, Sulina, Isaocea, 
Sf. Gheorghe, Cerna și Măcin, 
poșta ușoară v& fi îndrumată via 
Babadag-Tulcea.

Pentru Ismail via Traian Val- 
Bolgrad,

Pentru Chilia Nouă, Chilia Ve
che. Vâlcov, Nerus&r, via gara Să- 
rata-Chilia Nouă;

Pentru Hârșova și Piua-Pelri, 
via Constanța-Hârșova.

Dela capetele de linie, corespon
dența va fi transportată la desti
nație cu autobuze.

Până la noui dispozițiuni nu se 
maj primesc la ghișete colete pen 
iru localitățile menționate.

Situația firelor 
telefonice și telegrafice

La telefeno au rămas rupte urmă
toarele fire : Făurei—Brăila, Triaj— 
Crivina, Periș—Criviua, Tălmăciu— 
Făgăraș, Craiova—R. Vâlcea, Pui— 
Petroșani, Alba Iulia—Blaj, Meha- 
dia—-Măcin, Cluj—Tg.-Mureș, Pufești 
—Mărăsești, Brăila—Buzău, CJlibia 
—Pogoane, Buzău—București, Slobo
zia—Ciochina, Cobârcea—Pogoane, 
Fetești—Cerna-Vodă, Călărași—Leh- 
liu, Bazargic—Caraomer, Silistra— 
Curbunar și București—Constanța.

La telegraf sunt rupte firele : Bu
curești— Urziceni, Ploești—Băicoi, Me 
Ciuc—Gheorghieni, Craiova—R.Vâl 
cea, Craiova—Slatina, Turda—Cluj, 
Apamida — Măcin, Cluj — Aghires, 
Iași—Vaslui, Puești—Dragomireștj, 
Bacău—Adjud, Chișinău — Rezina. 
Cbișinău—Hâneești, Tighina—Nis- 
poreni, Căinări—Căușeni, Manzir— 
Gara Galbenă, Comrat—Ramleiiești, 
Chișinău—Volontiri, Bălți—Rășcani. 
Sascut—Bacău, Măr&șești—Tecuci, 
Cătrunești—Urziceni, Cââmpina— 

Sinaia și firul cu Berlinul.

*

La telefonul central sunt rupte 
128 fire aieriene; 305 fire în cablu 
și 34 fire interioare.

Contm ș pentru 
bursa Poloniei

La 1 Martie c. se va ține la Univer
sitatea din' Bucureștii nn concurs pen
tru ocuparea unei burse oferite unui 
student român de guvernul din Var
șovia prir ministerul de instrucție, 
pen’rî’ «t"d'i în domeniul limbii, lite
raturii și istoria Poloniei, la una din 
Universitățile acelei țări.

Sunt admiși la concurs licențiații în 
litere și filosofie dela toate universi
tățile din țară, indiferent de data când 
au obținut titlul academic.

* Cererile se vor adresa direcției înv. 
superior din ministerul instrucțiune! 

până la 25 Februarie.

Aițlunc pciialâ con- 
ira murouriior âe 
iniormoții „Creaitui”

Arad, 11. — La tribunalul din 
localilaie sa înaintat acțiune 
contra biuroului de informațium 
„Creditul" din Cluj, pentru excro- 
cherie.

Conducătorul acestui biurou 
este un oarecare Francisc Jenei-

Belgrad 11 (Rador). — Zia
rul „Politika” din Belgrad, pu
blică declarațiile d-lui Raaoi- 
lovic, președintele camerei de 
comerț și industrie, care subli
niază în declarațiile sale, că 
din cauza greșelilor făcute de 
guvernele ce s’au succedat pâ
nă acum, dela Unire, și care nu 
aveau un program economic, 
nu există o legislație economi
că modernă. Aparatul adminis
trativ funcționează rău, din cau
za marelui număr de fuucțio- 
nari inutili, sau incapabili. Prin 
reducerea cheltuelilor și reor
ganizarea rațională a adminis
trației, va fi posibil să se elibe
reze economia națională de 
greaua povară ce stă în calea 
desvoltarii normale.

Elaborarea unei legislații e- 
conomice, este o necesitate ur
gentă. Această operă va putea 
fi făcută bine dacă toate Ca
merele de comerț vor fi invita
te să colaboreze în r.:od strâns 
cu autoritățile Statului. Ter
minând declarațiile sale, d-1 Ra- 
doilovic, spune că schimbarea 
regimului, a venit în ultima 
clipă.

Contra spiritului de 
partid

Acelaș ziar reproduce infor
mațiile primite din Serbia mer-

dională, prin care se conlirmă 
excelenta impresie produsă în 
această regiune, de proclamația 
Suveranului. Ziarul citat, mai 
adaogă că este foarte carat-te» 
ristic faptul că ideia organiză 
rei mișcarei, este lupta contra 
spiritului de partid, și a influ
enței nefaste ce a avut în cer
curile comerciale, industriale 
și muncitorești. Pentru aceasta 
rațiune, în special, gestul rege
lui a fost primit în toate cercu
rile, cu multă satisfacție, el fi; 
ind socotit ca începutul unei 
noui ere de propășire a Statu
lui.

in toata iugoslavia 
e liniște

Belgrad 11 (Rador). — Agen
ția „Avalaw este autorizată sa 
desmintă categoric ca fiind in
exacte și tendențioase știrile 
publicate de unele ziare roma» 
uești care au relatat existența 
unei pretinse nemulțumiri în 
Croația, din cauza instalării 
noului regm și revocării a zece 
mii funcționari.

Adevărul e că în toată țarc 
domnește calmul cel mai desă
vârșit și că nici un singur func*  
ționar n’a fost revocat.

Situai la politica in franța
o importanta ședința a camerei franceze

Paris, 11 (Rador). — In ședința 
de azi a Camerei s’a continuat dis. 
cufia interpelărilor a^pra politicei 
generale. Deputatul radical socia
list Berthod, justiiică atitudinea 
partidului, care și-a ăcut datoria 
atunci când sa asociat ia majori 
tatea guvernamentală, partizan al 
d lui Poincarâ, insă, a declarat d.sa, 
acum când opera stabilizării s’a 
înfăptuit, înaltele rațiuni ale inte
resului național, care dicta atitudl

» ——

nea de mai sus a partidului sân, 
ne mai existând, partidul poate, 
să-și reia libertatea sa. Oratorul a 
afirmat că partidul vrea pacea re-. 
ligioasă, și că amicii săi politici vor ‘ 
acorda încrederea lor, pentru rezol.. 
varea gravei chestiuni a relațiilor i 
cu Germania și a menținerii păcii.) 
D-sa cere d-lui Poincar să preci
zeze directivele politice pe cari in»' 
țelege să le adopte, pentru soluțio
narea marilor probleme actuale. /

ftâspunsul d-lnl Poincare
Paris 11 (Rador). — După ter

minarea discursului d-lui Bert
hod, d-1 Poincare s’a urcat la 
tribună, spre a răspunde inter- 
pelatorilor. D-sa și-a exprimat 
mirarea că s’a putut spune că 
d-sa a îndepărtat pe radicali- 
socialiști din majoritatea sa.

Politica internă
D. Poincare a evocat rezultatele 

obținute de Uniunea națională. în 
special in ceiace privește consoli
darea francului și ridicarea cursu
lui rentelor. D-sa subliniază că ar
ticolele relative la congregațiuni, 
sunt conforme cu legile laice, pre
cum și faptul că ele au fost pro
puse chiar de autorul ziselor legi-

In continuare, d. Poincară a- 
daugă categoric, că atât d-sa, cât. 
și colegii d-sale, sunt deciși să fa
că să se respecte legile laice. Lău
dând lealitatea d-lor Sarraut și 
(Jueille, d. Poincarâ precizează că 
manifestul dela Oberkirch era. răs
punsul dat autonomiștilor, valabil 
numai pentru ținutul său natal— 
Oberkirch — șj că pentru comba
terea acțiunei autonomiștilor. îm-

Scandalul dela 1. A. r-

Cum a început să opereze 
Lucien Fabre

premiă cu aiH patrioți alsacieni,, 
a luat inițiativa înființării Wiui1 
nou partid.

D. Poincare adaugă că i-a fo»tf\ 
penibil să reconstituie cabinetul^ 
fără radicali, însă notarea budget 
tutui în timp util, precum și reJ 
gularea chestiunei reparaților de 
războiu, cereau constituirea ime
diată a cabinetului, nu după noin-t 
ța sa, ci conform programuh.i de. 
realizat, program care rămânea 
acelaș ca al gUDernului precedent. 
D-sa se felicită că budgetul a fost, 
notat în timp util. Criza ministe
rială ar anea acum incorioenien- 
te serioase, însă răul ar putea să 
fie reparat, în timp ce numai 
peste câtena săptămâni, inconve
nientele acestea ar fi mult mai 
grane.

Apărarea republice!
Dacă astăzi, a spus d. Poin» 

care, vrem în mod hotărât sK 
punem de acord Parlamentul 
cu guvernul, trebuie înainte de 
toate, să asigurăm apărarea Re- 
publicei. și a regimului parla
mentar împotriva oricărei în
cercări contrare de ori undej 
ar veni. Grație regimului par
lamentar, am câștigat războiul. 
Ținem la regimul parlamentar 
deoarece el este singur capabil; 
să ne asigure libertățile poli
tice și să traducă fidel voința 
țărei.

Proectele guvernului

Firește că prigonirea elemen
tului românesc de către samsa
rul Lucien Fabre nu se reduce 
la diferențele de salarizare față 
de „specialiștii“ aduși de pe mai 
danurile mecanicei franceze, 
despre care am vorbit în nr. 
nostru de ieri. Asupra acestei 
părți din marea problemă ce-o 
formează pentru apărarea noa
stră aeriană vom mai vorbi cu 
date și cifre, deoarece în fața 
elocvenței acestor vor trebui să 
se plece „prietenii“ d-lui Lucien 
Fabre și să se împace în mod 
definitiv, cu necesitatea de is- 
gonire a ilustrisimului aviator 
Lucie,n care dacă n’a sburat 
niciodată știe să facă sburat ba
nul mult răbdătorului Valaque.

Contrastul statului cu
I. A. R.

Cu date nom vorbi, deci, astăzi, 
în ce pricește contractul ce leagă 
statul român de l. A. R.-ul în eare 
s’a pripășit ratatul literaturii și 
fabricantul acestui contract.

Dela șine înțeles, contractul este 
deștul de mare. Era necesar să fie 
așa, pentru ca operațiile de vă
muire ale d-lui Lucien să se piar
dă în labirintul de fraze și alinia- 
te — fără întorsături necesare 
anocaților, goale ca și îndrăsnea- 
la samsarului. Vom spicui, însă 
în fiecare zi câte un ar icol din 

.acest faimos contract.

In baza acestui contract, statul 
se angajează a trece comandă so
cietății 1. A. R., pe timp de 5 ani. 
toate avioanele și motoarele de 
care are nevoe ministerul de răz
boiu, până la capacitatea de pro
ducție a fabricelor acestei socie
tăți. Aliniatul din contract preci
zează că minimum de comandă 
este 100 de avioane. Iar pentru cei 
cinci ani următori, numărul de 
avioane comandate se va reduce 
la jumătate din nevoile totale ale 
primilor 5 ani.

Acest aliniat din contract sta
bilește, deci, un monopol în fa
voarea societății 1. A. R. Pe ce 
drept ? Pe dreptul că statul este 
principalul acționar ? Atunci de 
ce acest monopol nu s’a decretat 
în folosul statului ? Dar dreptul a 
fost voința lui Tancred Constan- 
tinescu. Aceasta fiind origina 
contractului era natural ca folo
sul să fie al lui Lucien Fabre.

O primă consecință a fost lă
sarea Apărării noastre aeriene 
la discreția unei singure insti
tuții, suprimând concurența, 
precum și emulația de a scoate 
avioane de un tip perfecționat.

Odată ce-a câștigat această 
poziție, I. A. R., adică samsarul 
Fabre, și-a bătut joc de aviația 
românească și a stors bugetul, 
spre satisfacția industriilor de 
motoare din celelalte țări ale 
Europei, cari vedem, cum se 
compromite technica franceză, 
din cauza unei puslamale.

J.Bartek

D-sa a declarat că examinarea 
acestei probleme de experfi, este o 
chestiune independentă de rezolva
rea ei, el fiind independenți, și avi*  
zul lor neobligând guvernele.

Dacă avizul lor, a spus d. Poin- 
carâ, nu va recunoaște moderația 
justificată a evaluărilor franceze, 
Franța va avea dreptul să revină 
la planul Dawes.

Dacă insă ei vor recunoaște a- 
ceste evaluări ca bune, noi vom pu» 
tea să privim cu încredere proble» 
ma datoriilor interaliate.

D. Poincare a terminat discursul 
său, declarând că regularea,gene( 
raia a acestei probleme, va âa păi 
cel noui și solide baze, ea împlP 
ninlnd dorința tuturor francezilor 
Camera va ține ședință de noapte

Sosirea d-lui prol. 
Mano Mcunicr

Eri a sosit în Capitală ilustru! 
profesor francez Mario Meuniei; 
invitat de „Uniunea intelectual« 
română".

Distinsul oasj>e va ține Dumi
necă 13 Ianuarie ora 4 p. m. la 
Fundația CaroL o conferință des
pre .Delphi și secretul Pythiei“ în 
limba franceza.

Luni, 14 Ianuarie, ora 9 seara, 
.1. Meunier va vorbi a „Casa Fe
meii“ despre ..Rorliii' al cărui 
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Imprumntui șl stabilizarea

Eipuncrtă d-lui Iuliu Maniu 
in consiliul dc miniștri 

Pictarea J iul Mim Ponwltl 
împrumutul prin Liga Națiunilor și edificarea d-lul Titulescu

Știri politice
Răspunsul Poloniei
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Guvernul polon intervine la Moscova s'

v Membrii guvernului s’au Întrunit 
in consiliu eri dimineața sub pre
ședinția d-lui Iuliu. Maniu.
ÎPrimul ministru a tăcut un expozeu 
Un&nunțlt asupra mersului tratati
velor de împrumut și stabilizare.

£
D. Maniu a arătat că 

puvernul a continuat dis- 
cuțîunile cu bancherii în
cepute de d. Vintilă Bră- 
lianu și a anunțat că in 
urma tratativelor duse de 
d. Lugoșianu s’a obținut 
ameliorarea conâițiuni- 
îor. Președintele consi
liului a mai relevat largul 
concurs ce România l’a a- 
vut din partea guvernu
lui francez și în special a 
d-lui Moreau guvernato
rul Băncei Franței. Pen
tru tranșarea ultimilor 
pliestiunl, cum este fixa
rea cotei primei tranșe a 
împrumutului, a cursului 
fi a dobânzii, d. Maniu a 
anunțat că d. Mihai Popo
vici, ministrul de finanțe, 
chemat și de guvernato
rul Băncii Franței a ple
cat la Paris, autorizat să 
Inchee operațiunile rela
tiv la stabilizare și îm
prumut.

INTERIMARUL D-LUI 
MIHAI POPOVICI

Pe tot timpul lipsei din tară a 
d lut Mihai Popovici, ministru de 
finanțe interimatul acestui depar- 
ment va li ținut de d. Virgil Mad. 
gearu, ministrul industriei și co 
merțului

Consiliul s’a ocupai apoi de dife. 
,‘ite chestiuni la ordinea zilei 
,uat sfârșit, la orele 12.

și a

PLECAREA D-LUI 
MIHAI POPOVICI

Ieri la orele 12,10 cu trenul 
Orient Expres a plecat la Pa-

ns d. Mihai Popovici, ministru 
de finanțe, însoțit de d-nii Ște
fan Stănescu, secretar generat 
al ministerului, Savel Rădule- 
scu, șeful diviziei economice 
din ministerul de Externe și 1. 
lutuc, specialist, pentru calcu
larea anuităților.

Pe peronul Gării de Nord se 
aflau d-nii Gabriel Puaux, mi
nistrul Franței ia București, Gr.

Gafencu, subsecretar de stat la 
externe, d-na Buzdugan, d-nii 
Clir. Simionescu, secretar gene
ral al ministerului de finanțe, 
Giuau, directorul general la fi
nanțe, multi parlamentari 
ziariști.

IMPRESIILE D-LUI 
M. POPOVICI

Întrebat de noi asupra impre
siei cu care pleacă în capitala 
Franței, d. Mihai Popovici s’a 
mărginit a ne declara că atmosfe
ra de care era înconjurată tata

Tratativele împrumutului pentru 
regiunile înfometate au fost 

întrerupte
In cursul dimineței dc eri a 

avut loc la ministerul muncii o 
conferință între d-nii I. Răduca 
nu ministrul muncii, prof. N. 
Ghiulea, secretar general al a- 
cestui departament și reprezen 
fanții marei firme de cereale 
E. Kampfmayer din Berlin.

In ultimul moment firma 
Kampfmayer, deși bazele con- 
vențiunei erau în totul stabilite, 
a ridicat pretenții noui, cari 
modificau punctele principale 
ale acordului și pe cari centrala 
cooperativelor, nu le putea ac
cepta.

Ahume, reprezentantul fir-

mei germane a ceiio gaiuita
rea împrumutului de 400 mi
lioane lei, printr’o lege votată 
in actuala seziune.

Guvernul a oferit garanția 
Băncei Naționale.

Deocamdată tratativele au 
fost întrerupte. Se speră la o 
posibilă reluare și înțelegere.

*
In urma întreruperei acestor 

tratative comisia însărcinată cu 
aprovizionarea regiunilor înfo
metate, examinează împreună 
ci- centrala cooperativelor ofer
ta soc, Getreide A. G. din Vi- 
ena.

Ce se petrece în Cadrilater?
— Cauzele coniiictoM

... Oficiosul partidului poporu
lui publică convorbirea eu d. 
?etre Papacostea, șeful organi-

D. P. PAPACOSTEA

sației averescane din Durostor, 
asupra cauzelor conflictelor din 
Cadrilater:

„Conflictul izbucnit intre po
pulația bulgara și coloniștii ma- 
•edo-români stă în, faptul că cei 
iintăi se cred periclitați iu aspi
rațiile lor naționale de viitor prin

noastră în străinătate a dispărut 
spre a face loc unei alte de sim
patie și încredere, datorită căreia 
suntem apreciați pretutindeni așa 
cum merită țara. Iar cum merită 
țara, dovada ne este furnizată de 
oferitee de colaborare în domeniul 
economic și financiar.

Firește, a adăugat a. Popovici, 
situația țării nu este acea care tre- 
bue să fie. Avem, însă siguranța 
că prin opera financiară ce urmă- 
reșe guvernul precum și prin 
munca ce vom depune cu toții, 
țara noastră va păși spre desvol- 
tare.

Cum era de așteptat gu
vernul polon in nota de 
răspuns adresată Rusiei 
Ia propunerea de a sem
na protocolul de neagre
siune ține să precizeze 
că nu se desparte de po
litica de solidaritate cu 
celelalte state in marele 
probleme internaționale.

Textul răspunsului—pe 
care îl publicăm in altă 
parte a ziarului — a făcut 
o excelentă impresie in 
cercurile noastre diloma- 
atice și e considerat ca o 
nouă dovadă a amiciției 
polono-română.
0 învârtca’ia a ini 

Ghl|â tocoșatu

Polonia e gata să accepte protocolul numai daca om ama 
șl Stateie baltice vor adera șl ele

PENTRU EDIFICAREA 
D-LUI TITULESCU

Cu acelaș tren a plecat și d. 
Al. Buzdugan, fiul regentului. 
D-sa însă nu va rămâne la Pa
ris. Are ca punct de oprire Lon
dra, unde va pune în curent pe 
d. Titulescu, cu motivele pen
tru cari guvernul a refuzat să 
trateze încheerea unui împru
mut prin intermediul Ligei Na
țiunilor.

Această edificare este nece
sară, din cauză că oferta de îm
prumut adusă dela Londra de 
către d. Al. Buzdugan în ultima 
sa călătorie, a fost primită cu 
consimțimântul, mai mult, mi
nistrului nostru dela Londra. A- 
ceastă ofertă este a grupului de 
bănci, în fruntea cărora se află 
Schroder și Morgan și ea asi
gură un împrumut de 150 de 
milioane dolari; și punea însă 
condiția ca să se facă prin Li
ga Națiunilor. Cum o operație 
prin Liga Națiunilor cere timp, 
grupul de bănci își va lua și o- 
bligația ca acest timp să nu 
treacă peste numărul de zile ce 
compun o lună.

Firește că propunerea putea 
fi surâzătoare. Insă guvernul 
s‘a crezut dator să fie loial față 
de cei cu care a tratat până a- 
cum.

Intr’una din ultimele șale șe
dințe, consiliul de administra
ție al C. F. R. a acordat un per
mis de călătorie gratuită în 
clasa I a tuturor trenurilor 
noastre, lui Ghiță Cocoșai Po- 
Su.

:em curioși să aflăm care 
este calitatea ce-i dă pleoșnițeî 
vintiliste dreptul la un aseme
nea permis ? Nu ne îndoim că 
această curiozitate este împăr
tășită și de d. general Alevra, 
ministrul comunicațiilor.

On non atac al co- 
mitagillor in ca- 

urilatcr

colonizarea județelor Durostor și 
Caliucra cu românii macedoneni 
— colonizare care s’a făcut pe te
renurile originare ale statului sau 
revenite statului prin treimea lua 
lă dela posesorii ce nu și-au legi
timat dreptul de proprietate".

„Lucrurile ar fi mers după voia 
lor, dacă guvernele general Ave- 
rescu și liberale nar fi chemat pe 
macedo-români să-i colonizeze — 
repet — pe terenurile statului. 
Afirm însă dela început că ni
meni dintre inițiatorii colonizărei 
nu s'au gândit să facă cel mai mic 
neajuns populației de origină bul
gară.

„Mai mult: Generalul Averescu 
a declarat că politica sa față de 
minorități este de a le face o ast
fel de viață încât să uite că trăesc 
înlro țară ce nu este a lor.

„Și le punea o singură condiție: 
sa fie buni cetățeni ai statului ro
mân".

La sfârșit d. Papacostea spune 
că actuala comisie de anchetă 
va fi doritoare să raporteze 
drept, dar nu va putea cerceta 
și afla nimic din cauza condu
cătorilor administrației din Ca
drilate?.

Situația economică 
a Europei

New-York, 11. (Rador). — 
Raportul asupra situației eco
nomice a Europei, publicat de 
ministerul de comerț al State
lor Unite, declară că anul 
1928 a fost pentru Germania 
mai puțin favorabil decât anul 
precedent.

Situația Franței e privită cu 
mult optimism. Raportul de
clară că pentru industria și 
comerțul francez, anul 1928 a 
fost cei mai favorabil dela raz 
boiu încoace.

Noi documente asu
pra iui coiuina 

Berlin, 11 (Rador). — Știri pri 
mite din Paris anunță că în archi- 
vele orașului Sevilla s au descoperit 
documentele relative la înmormân
tarea lui Cristolor Columb, desco
peritorul Americei. Din documen 
tele găsite, rezultă că rămășițele 
pământești ale lui Columb, au fost 
îngropate întâiu în Biserica din Se. 
villa, și că ulterior, în conformitate 
cu voința defunctului, rămășițele 
sale au fost transportate șl depuse 
la catedrala din San Domingo.

furtul dela Banca 
Centrala am Atena

Atena 10 (Rador). — Ancheta asu
pra furtului comis eri la Banca Cen
trală a stabilit deplină vinovăție a 
casierului Acesta voind să ascundă 
o lipsă de 400.000 drahme a inventat 
toată istoria furtului. Casierul ares
tat a făcut mărturisiri complecte.

La ministerul de interne a 
sosit aseară o știre, după care 
comitagii ar fi atacat mai multe 
sate din județul Durostor.

Șitrea precizează că scopul 
comitagiilor era acela de a eli
bera pe un tovarăș din bandă, 
care se afla la nn post de jan
darmi.

Urmăriți însă de jandarmi, 
comitagii s’au retras peste gra
niță, lăsând pe teritoriul româ
nesc un bandit rănit.

Știrea dă alte detalii sau pre- 
ciziuni.

iorghiștii nu candi
dează in alegerile 

parțiale

Varșovia 11 (Rador). —* Joi seara, 
însărcinatul de afaoerl al Poloniei la 
Moscova, d-1 Wieleslnakl a remis 
d-lui Litvinow, comisarul ad interlm 
al afacerilor externe, următoarea 
notă;

,,Prin nota din 20 Decembrie 1928 
ați comunicat că guvernul Uniune! 
Sovietice propune guvernului polon 
punerea în vigoare a paotulul Kellog 
din 27 August 1928, înainte de data 
prevăzută în articolul 3 al acestui 
pact, printr’un protocol polono-so. 
vletic, al cărui proect a fost anexat 
notei menționate. Confirmând pri
mirea acestei note, am onoarea să vă 
comunic din ordinul șl in numele 
guvernului meu cele ce urmează:

,,Guvernul polon a cărui politică 
pacifică față de toți vecinii și În 
consecință și față de Uniunea sovie
tică o un fapt ce n’ar putea fi pus 
la îndoială, se vede nevoit să-șl ex- 
plme uimirea că guevrnul sovietic 
a judecat oportun să exploateze o- 
cazia trimiterii zisei note, pentru a 
ridica la adresa Poloniei unele Im
putări pentru insuccesul acordurilor 
special dintre cele două State, fie în 
chestiunea neagreslunel, fie în ches
tiunea dezarmării. Guvernul polon 
nu are totuși intenția să înceapă o 
discuție în această privință și se 
mărginește numai să constate că de
cursul acestor negocieri e reprodus 
In nota mal sus menționată in mod 
Inexact.

„Examinând la rândul său pro
punerea cuprinsă în nota d-voastre, 
am onoarea să vă comunic, Domnule 
Comisar al poporului, că guvernul 
polon studiază serios această pro 
punere. Guvernul polon e în prin
cipiu gata să accepte această propu 
nere, rezervându-și totuși facultatea 
de a propune la rândul pău guver 
nulul Uniunel sovietice modificările 
pe care examinarea întreprinsă le-ar 
arăta ca indispensabile. De aseme 
nea, guvernul polon dorește să sub
linieze ca articolul 3 al pactului 
Kellog, prin cuvintele „prezentul 
tratat va fi ratificat de celelalte pu 
teri contractante desemnate în pre 
ambul, in conformitate cu exigențele 
Constituțiunilor lor respective, și va 
căpăta efect între ele de îndată ce 
toate instrumentele de ratitficare 
vor fi fost depuse la Washington" — 
Impune tuturor semnatarilor datoria 
unei proceduri de ratificare solidară 
ca o condiție pentru punerea în vi-

goare a acestui pact. Num&rându-se 
printre cel dintâi semnatari șl fiind 
legat de cuprinsul articolului mal 
sus menționat, guvernul polon tre
buie sâ se înțeleagă în prealabil ou 
inițiatorii și cu primii semnatari 
ai pactului, în privința punerii în 
vigoare a acestui pact în modul di
ferit propus de Uniunea sovietica. 
Guvernul polon, deși nutrește spe
ranța că ratificarea prevăzută în ar
ticolul 3 al pactului va avea loc în 
curând, trage totuși atenția guver
nului Uniunii sovietice că nici unul 
din Statele făcând parte din numărul 
primilor semnatari și nici chiar 
inițiatorii acestui pact, nu l’au rati
ficat până acum. Se poate aștepta 
însă o lămurire serioasă a situației 
In acest punct Intr'un viitor foarte 
apropiat, ceeace va permite celor 
două State să la o atitudine mal de
terminată în chestiunea protocolului 
pe care l’ațl propus.

„Guvernul polon ține de 
asemenea să remarce că 
cu toată distincția măgu
litoare al cărui obiect a 
fost între toate Statele di 
rect învecinate cu Rusia, 
e totuși obligat să-și ex
prime mirarea pentru 
faptul că guvernul sovie
tic a omis in propunerea 
sa guvernele Finlandei, 
Estoniei, Letoniei și Ro
mâniei și că dimpotrivă 
s’a adresat Lituaniei, ca
re n’are frontieră comună 
cu Rusia și care, după 
cum guvernul sovietic 
știe refuză să întrețină 
cu Polonia relațiuni di
plomatice.

„Această distincție face 
și mai dificilă situația gu 
vernului polonez, și a- 
ceasta cu atât mái mult, 
cu cât atât România cât și 
statele baltice s’au decla
rat intr’un mod sau altul 
dispuse să adere Ia pac
tul Kellog.

„Guvernul polon rea
mintește guvernului U- 
niunii sovietice că în tot
deauna a menținut punc
tul de vedere al necesită 
ții imperioase ca proble
ma siguranței în Europa 
orientală sa fie tratată in 
mod simultan și unit de

toate statele interesate, 
căci numai acest fel de a 
trata această chestiune 
poate da garanții efective 
pentru menținerea păceî 
in această parte a lumeî. 
In consecință, guvernul 
polon consideră că e de 
datoria sa să se adreseze 
direct acestor state pen
tru a lua cunoștință de 
părerile lor față de pro« 
punerea guvernului sovie 
tic și de punctul lor de ve 
dere in ceeace privește 
semnarea eventuală a 
protocolului propus dă 
guvernul sovietic in note 
din 29 Decembrie 1929“.

Intenția Rusiei de o 
izola Polonia oe 

românia
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Paris, II (Rador)Zia» 
rele continuă să comen*  
teze propunerea sovieti
că făcută Poloniei, rele
vând ca deosebit de im« 
portantă convorbirea de 
eri dintre d-nii Briand și 
Dovgalevski, ambasado
rul Sovietelor la Paris«

„Le Journal“ observă că 
inițiativa Moscovei dă pe 
față intenția ascunsă de 
a izola Polonia atât de Ho 
mânia și de statele Bal*  
tice, cât și de statele oc
cidentale. In felul acesta

f.

u

r.

Rusia ar sfărâma bariera 
dela Răsărit. Sovietele | 
pretind că sunt calomnia- i 
te, când se caută mane
vrele ascunse ale polipi» : 
cei lor. Ambasadorul e*««  
vietic la Paris a încerci*  ; 
să convingă pe d. Bri^rs*.  
că cererea Moscovei e i; 
centă» Cu toate aceste.: ; 
polonezii afirmă categu * 
ric că înțeleg să râmate 
solidari cu România și li
statele bălti 
gura < 
e o grupare a tutur< 
terilor interesate la mer- K 
ținerea noului statut d---i r 
Orientul Europei, cu ex- F 
cluderea oricărui gând Ț;
cuns de revizuire. r

e baltice, și că »h.« Ă 
combinație posilm F 
■upare a tuturor p«"

Ranca Rcichului a 
reaus scontul 

Berlin, 11 (Rador). — Banca Bei. 
chului a redus, ctt începere dela 12 
Ianuarie, taxa de scont dela 7 la 
6,5 la sută și taxa de lombard dela 
8 la 7,5 la sută.

Ni se anunță din sursă 
autorizată că in alegerile 
parțiale din 20 Februa
rie, iorghișiii nu vor pune 
nicăeri candidați, nici la 
Cameră, nici la Senat.

Conform înțelegerii in
tervenite între d-niî: Ior
ga și Maniu, iorghiștii ur
mau să candideze fără 
contra-candidat guverna
mental. Se pare ca în ul
timul moment guvernul 
a revenit asupra acestei 
hotărâri. Unul din moti
vele principale ale aces
tei reveniri pare să fie 
atitudinea d-lui Stere, 
care-și menține punctul 
de vedere de a nu primi 
în Basarabia candidaturi 
regățene. Cel mult, ar pu
tea candida la Cetatea 
Albă, d. Buzdugan, fiul 
Regentului.

Dacă d. Buzdugan va 
candida în altă parte, la 
Cetatea Albă, d. Stere va 
susține candidatura d-lui 
Crihan, național-țărănist.

Regele Angliei se 
însănătoșește

Londra, 11. (Rador). — Bu
letinul medical publicat aseără 
anunță că Regele a petrecut o 
zi liniștită. In starea generală 
nu se semnalează nici o schim
bare. Viitorul buletin va fi pu 
blicăt astă seară.

Chestiunea pascaliei*

Convocarea SI. Sinod

Paragnaș-m 
dcmonillzcaza

Berlin, 11. (Rador), — 
Din Buenos Aires se a- 
nuță că președintele re- 
publicei Paraguay, a sem
nat eri decretul pentru 
demobilizarea armatei.

REGELE VA INTRA IN
convalescenta

Londra 11 (Rador). — Bule
tinele medicale publicate în ul
timele zile, constată o ușoară 
ameliorare în starea generală a 
Regelui. De asemenea se con
stată și o ameliorare a pulsului. 
E cu putință o apropiată in
trare în convalescență, dar 
dată fiind existența septicemiei 
situația trebuie urmărită cu 
îngrijorare încă câtăva vreme.

Agenția „Reuter“ află din 
sursă autorizată că nu s’a luat 
până acum nici o hotărâre în 
privința convalscentei Suvera
nului. In consecință informa
țiile despre diferite localități 
din streinătate, unde Suveranul 
ar urma să petreacă perioada 
de convalescență sunt cn totul 
premature.

SI in Germania noi 
impozite

România și chestia reparațiilor
In legătură cu întrunirea mem

brilor comisiei de reparații ce va 
avea loc la Paris, oficiosul guver
nului precizează în următorii ter
meni punctul de vedere româ
nesc :

„România, în ziua în care i 
s’a fixat cota parte infimă de 1.1 
la sută din reparațiile germane 
primise asigurări că îi se vor 
oferi serioase despăgubiri din 
reparațiile austro-ungare.

Or, aceste asigurări au rămas 
literă moartă“.

„Țara moartă, pretinde pe 
bună dreptate, conform princi
piilor cari au condus pe semna
tarii ziselor tratate, ca balanța 
între obligațiile și creanțele 
sale, să se soldeze în favoarea 
sa.

Ea cere pe deasupra ea acest 
sold creditor să fie destul de im
portant, pentru ca adăogat la 
creanța care îi va fi fixată din 
reparațiile germane, să-i per
mită să facă față datoriilor de 
răsboi.

Guvernul român e deci gata 
să fie de acord cu principiul a- 
ranjării definitive a reparații
lor germane, cu condiția însă 
ca în ce-1 privește, această a- 
ranjare să fie în funcție de re
parațiile austro-ungare, asftel 
ca să se echilibreze balanța în
tre toate creanțele și toate da
toriile izvorâte din răsboi.

Aceste pretențiuni legitime 
și modeste, nu se poate să nu. 
fie luate*  in considerație”.

Berlin, 11. (Rador). — Noul bud
get al Reichului se echilibrează la 
cifra aproximativă de 10 miliarde, 
fiind sporit cu 500 milioane mărci, 
din cauza nouilor cheltueii. Acope
rirea acestor cheltueii se va face 
prin sporirea impozitului pe bere, 
a impozitului pe moșteniri și pe 
avere. De asemenea Reichul va 
ceda Statelor federate circa 100 
milioane mărci mai puțin decât anul 
trecut din produsul impozitelor.

Statele Unite și pac 
tui lieliogg

New-York, 11. (Rador). — Rati
ficarea pactului Kelogg în Senatul 
Statelor-Unite pare acum asigura
tă. Senatorul Moses, unul din șefii 
cei inai influent) ai opoziției, a de
clarat că consimte sa voteze textul 
pactului, fără rezerve sau condi- 
durii.-

un irwnos succes ol „Curentului“! !
Numai trei reportagh am scris i palpitantă de mai sus a fost dată șl dt f 

isupra>chestiunii pascallel și al cumentatăde „Curentul“. Ded merițu, s; 
schismei și efectul a fost din cele 
<nai răsunătoare. Cele scrise de noi 
au lămurit opiniei publice proble
ma prăzunirii Sf. Paști și au pus 
m mișcare întreaga autoritate bi
sericească ortodoxă.

Am susținut mereu și dârz nece
sitatea convocării Sf. Sinod, care, 
să reformeze hotărârea luată în 
pripă în privința sărbătoririi Sf. în
vieri aducând o soluție cuminte șl 
.mpăciuitoare.

N‘am strigat în pustiu căci ziua 
de eri ne-a dat deplină dreptate 
nouă și satisfacție publicului creștin 
ortodox.

Astfel eri dimineață d. 
Eduard Mirto, subsecre
tar de stat la ministerul 
de interne a avut o între
vedere cu Mitropolitul Pi- 
men.

In numele guvernului 
d. Mirto a opinat ca o con
vocare a Sf. Sinod ar fi 
Foarte potrivită in timpul 
de fața, agitația împotri
va nouei pascalii luând 
proporții dela zi la zi.

După masă la orele 5, 
d. Mirto s’a prezentat în 
audiență înaltului Regent 
Patriarhul Miron Cristea.

Subsecretarul de stat de 
la interne a expus înaltu
lui Regent situația alar
mantă din țară, creată de 
modificarea pascaliei, 
prezentându-i rapoarte 

locale.

D. Mirto a artătat că do
rința guvernului e ca Sf. 
Sinod să fie convocat de 
urgență pentru a discuta 
și notari din nou asupra 
pascaliei.

REZULTATUL ACES
TEI AUDIENTE E CA SE 
ANUNȚA CONVOCAREA

PENTRU 
VIITOA-

și succesul acestei campapn sunt ab
k 

L

(,.

noastre.
Í Lup.

♦

Anchetarea „rebeli 
unu“ aeia uucea r.

- '

Am fost singurul ziar, can • 
acum aproape o lună și jumă î 
tate am relatat în amănunțim«' 
întâmplările și tentativa de „re- . 
beliune“ la care s’ar fi dedat lo-; 
cuitorii comunei Ciucea. Erni 
în preajma căderii guvernului^ 
liberal, când la Ciucea, cu o-; 
cazia unei sfințiri de steaguri 
ale partidului național-țărănesc 
—la care participa și d. Vaida— 
locuitorii acelei comune s’ar li
revoltat întâmplător împotrivi î- 
subinspectorului odreanu, a dr. 
Grapini și a altor autorități, 
Motvul fusese că aceștia ocro
tiseră un grup de studenți din 
Cluj, veniți cu gândul să tul-' 
bure adunarea național-țăra- 
uistă deplasând-o într’o agitați« 
contra evreilor comunei.

Am cerut atunci sancționa: 
rea celor doi de mai sus, dove- 
dindu-se a fi autorii pretinselor 
tulburări.

Suntem informați că guver j 
nul a trimis de 2 zile ia Ciucat 
pe d. dr. Basoță, cu misiunea dt' 
a ancheta cele petrecute.

Noi am indicat pe „capii” a 5 
devărați ai revoltei ' așteptau 
ca și guvernul să aplice sanc ^ 
țiunile dictate de împrejurării 
chiar și după atâta trecere 
timp.

_____TA CC_  
SF. SINOD
SAPTAMANA 

RE.
Nu ne îndoim că 

statornici de astă dată inteleptește 
data Sf. Sărbători a învierii Dom
nului.

Alarma prin presă in chestiunea

St. Sinod va

împușcarea*  a doi s 
generali chinei

Londra ÎL (Rador). — Dfo 
Shanghai se anunță că doi ge
nerali chinezi, anume Yangyu- 
ting și Changynhuai, după ci 

1 * J i*  • J >au fost inferogafi, au fost íni| 
pușcați pe loc de comande afiilf
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